

PROCEEDING OF THE FIRST MIZORAM
STATE LEGISLATIVE ASSEMBLY

BUDGET SESSION
ON 11TH SITTING ON 9TH MARCH, 1988 (WEDNESDAY)

PRESENT

PU J. THANGHUMA, Speaker, at the Chair, Chief Minister, 11 Ministers and 27 Member's were present.

QUESTIONS

1. QUESTIONS entered in seporate list to be asked and answers given.

LAYING OF PAPERS

2. PU ZORAMTHANGA, Finance Ministers to lay on the Table a copy each of -
 - (a) Comptroller and Auditor General of India's Report, 1984-85.
 - (b) Finance Accounts, 1984-85 and.
 - (c) Appropriation Accounts, 1984-85.

DISCUSSION AND VOTING ON DEMANDS FOR GRANTS
FOR 1988-89.

3. (a) PU TAWNLUIA, Minister, PHE etc. to submit to the vote of the House various Demands under his charge.
(b) PU H. RAMMAWI, Minister, Supply & Transport, etc. to submit to the vote of the House various Demands under his charge.

S P E A K E R

:

Thununna ngaina mi chuan
hriatna a ngaina thin a,
Zilhhauna haw mi erawh
chu ramsa ang mai a ni.
Mitha chuan LALPA duhsakna
a hlawn ang a. Sahsualna
rilmu bu mi erawh chu thiام
loh a chan-tir ang.

(THUFINIGTE 12:1-2)

... 501/-

... 2/-

Question No.100-na Pu F.Lalramliana.

PU F.LALRAMLIANA : Pu Speaker, Starred Question 100-na hi ka zawt e.

Will the Hon'ble Minister in-charge Environment and Forest Department be please to state -

Whether the Government is intending to evacuate Khawmawi Village within Ngengpui Forest Reserve.

PU H.LALRUATA
MINISTER : Pu Speaker, a zighthna hi heihi a ni a. Ngengpui Forest reserve chhung a, Khawmawi hi Sorkarin hmun remchang dangah sawn tumna a nei em ? tih a ni a. Nei e, tih a ni a, a chhanna chu. Amaherawhchu, hei hi tun mai a sawn-chhuah tum thar that kan ni lova sawnchhuah tumna hmasaber zawk tak a phei kha chu kum 1983 atang tawh khan a ni.

PU F.LALRAMLIANA : Pu Speaker, tuna kan hriat-theuh angin, Mizoram tun-hma a, thing leh may tha tak tak lo awm thinna chu phul a lo ni ta vek mai a. Ngengpui Forest Reserve khu Mizoram thing leh mau Ich hrui te la thatna ber a ni a. Amaherawhchu, tuna kan Sorkar te hian in mawh an Phur chuang lova, tunhma a, Sorkar pawh hianin mawh an Phur vek thova. Khawpakhak Khawmawi khua Forest reserve a an declare hmuin a awm ta tlat mai a. Tunah phei chuan an ng het tawh khawp mai a Power Department te phei chuan, street light te pawh an fit sak vek tawh mai a. Tin, L.A.D. lampangin V.C. nikum atang khan an ve leh nghal a. An ng het ta tawlh tawlh mai a. Tin, an bullawkah Ngeng-pui Wildlife Sanctuary a awm bawk a. Chuvang chuanin heng khua a awm te hianin thiamna chi hrang hrang an nei a. Silai te leh thang chi hrang hrang te hmangin Wildlife Sanctuary pawh khu an tikhawlo nasa em em mai a. Chuvang chuanin kan sorkar pawh hianin ngaihpawimawh ta tak ah a nei lo em ni engtikah ngeni sawnchhuah a tum ka han zawt naun leh e.

PU H.LALRUATA
MINISTER

Pu Speaker, a ni ngawt mai hemi chungchang thu ah hian nichina kan han chhan tawh ang khan 1983 atang tawh khan sawnchhuah hi tum a ni a. An lo luh tanna tzu chu 1981 lai bawrvel atang k'an a ni a. December thla (Chumi kum vek) 1981 vek thleng chauhva awm thei tur a thu neitu tena an tih a ni a. Amahcrawhchu, chumi kum vek chuan an lo chhuak ta mai lem lova, Khatihlai kan kan Sorkarte khan, kha thuneitute thupek kha an lo kengkawh lo nge ni. Tichuan 1986 ah kha chuan In 97 lai an lo ni ta a. 1983 a, hnawhchhuah tum tan lai khachuan 42 chauh an ni a. Tichuan 1986 ah kha chuan in 97 lai an lo ni ta a. Hei hian kan member zah awm takin a, a sawi aṅg khan, kan Forest sunctuary te Forest reserve te, eng-emaw chenah an lo luhchilh takah chuan Thinglianzawk te leh ramngaw te pawh lo neih na atan an lo khawih pawi deuh tan ni awma kan hriatin tunkum pawh khan engtiang kawngin nge heihi kan khap beh theihbang tiin Department chuan hma an la mek zel a. Tiangchuan he Khawmawi khua chuan hma an la mek zel a. sawn chhuahna Muargleish hun remchang zawk a, an awm theih dan tur hi ngaihtuah tul kan tih em em lai a ni.

S P E A K E R

Question No.101-na
Pu K.L.Lianchia

PU K.L.LIANCHIA

Pu Speaker, ka zawhna 101-na chu, hetiang hi a ni a. Power and Electric Department a, hnathawk te hi Electriict Bill Power hman man bill pe lo tura, awl an ni em ? tih a ni.

PU ATCHINGA
MINISTER

Pu Speaker, Power Department a thawk te, Power Bill, Energy Bill awlna a awm lo.

PY K.L.LIANCHIA

: Pu Speaker, zawhbelhna tawi te ka han ve leh zawk duh a. Amaherawhchu, a Bill pe lovin, Metre awm lovin Electric hi an la lut mai thiāng thung em?

PY AICHHINGA
MINISTER

: Pu Speaker, a thiāng chuang lova. Tin, tunhma deuh hla khan hetiang ang a, lo ti h. Power a, hnathawktute an em tih hriat a ni a. Tahchuan, khapna department a tangin an lo pe a. Tuna, la tiluizdl an awm a nih phawt chuan Department ah min hriattir thei sela a tul ang a action lak kan tum a ni. Member te pawh ka ngen e.

PY ZOSIAMA PACHUAU

: Pu Speaker, zawhbelhna. A hrilh tur khan kan Minister zahawm tak khan tunge a duh ka hrelo nain, a hrilh tur atan chuan a Department a mi bawk kha an tha leh ang a. A chhan chu Electric hi midang han hriatve chi pawh a nilova. Tunah hian Aizawl khawgui chhung ah pawh a bik takin Aizawl khaw pawn ah Electric kan neihna hmun reng reng ah hian Electric a thawk te inah Metre Box an hmān na hi kan Minister in min hrilh thei em?

PY AICHHINGA
MINISTER

: Pu Speaker, a awm lohna min hrilh zawk sela, a lawmawn khawp in ka ring a. Keinin a awmlohna emaw a awmna emaw hetatangin kan va hre mei thei lova. Eng-pawh nise Metre Box awm lova Energy lo hmang, a hnathawktute pawh ni sela, an awm phawt chuan mi tupawhin, Department ah emaw, a rangthei ang berin hriattir sela kan duh khawp mai.

PY F.LALRAMLIANA

: Pu Speaker, Energy Metre Box hmang lova, an lakluh leh an hmān hi a nasa em em a, Electric Department a thawk te hian. Hei hi Corruption a, kan chhiar a nih chuanin Power Department tluka, Corruption hi an awm lo. Chuvang chuanin kan Minister zahawmtak khanin thil a hre lo te pawh a ni ve mai thei a, Khawi khua ah mah. Thing-tlang khua ah a bik takin Energy Metre Box hmanna a awm lova. Jugali, a labour thlengin an pawt fer fur mai a.

corruption an practice nasa em em a ni. Tin, kan Minister zahawmtak khanin min chhang leh sela, sawtieng ang a, Energy Metre Box hmang lova, lo lalutte leh lo hmang te engzatnge an manchhuah tawh a, action engting nge an chungah an

PU AICHUINGA
MINISTER

Pu Speaker, chu chu tunah hian ka chhang mai thei hauh lova. Mi engzatnge an hrem tawh am engzatnge am man chhuah tawh tih chu. Engpawh nisela, tunhmain a lo awm thin tih hriat a nih hpu in Order chhuah a ni a. Chu Order chhuah hnu a, la tilui zel te chu hrom an ri ang tih Order ah chuan chhuah tel vek a ni.

S P E A K E R

Question No.102-na Pu Vanlalngena.

PU VANLALNGENA

Pu Speaker, ka zwhna 102-na ka zawt e.

Will the Hon'ble Minister-in-charge Transport Department be pleased to state -

(a) Dt. 1.1.'83 atanga 31.12.87 (kum 5) chhung khan Mizoram Sorkarin M.S.T. Bus engzatnge a lei thar ?.

Bus lei nan pawisa engzatnge an sen ?.

Hemi kum 5 chhung hian M.S.T. Bus enkawl (Maintain)nan pawisa engzatnge a sen rai ?.

Kum 5 chhung hian M.S.T. Bus in pawisa engzatnge a lak luh.

(b) Motor Vehicles chhiah chi hrang hrang atangan Sorkar in kum 1 chhung (i.e. from 1.1.1987 to 31.12.87) in pawisa engzatnge a lak luh ?.

PU H? RAMMAWI

Pu Speaker, ka zwhna hi tahrik ni 1.1.'83 atanga, 1987 December ni 31. Kum

5 chhung khan Mizoram Sorkarin Mizoram State Transport Bus engzatnge a lei thar tih a ni a. A chhania chu 56 tih a ni.

Tin, Bus lei nan pawisa engzatnge a sen ?
tih a ni leh a, cheng Rs.183,33,057.00 a ni. Hemi
kum 5 chhung hian Mizoram State Transport Bus enkawl
nan, enkawl (Maintain)nan pawisa engzatnge an sen ral
tih a ni a. Nuai 298,84,296.00 (cheng Nuai zahnih leh
sawmkua leh pariat teh singriat leh sangli zahnih
sawmkua leh paruk) a ni. Tin, kumnga chhung hian Mizo-
ram hiang, Mizoram State Transport hian pawisa engzatnge
a lakluh tih a ni leh a, Rs.338,91,032.00 (cheng nauai
zathum leh sawmthum leh pariat leh singkua sangkhat leh
sawmthum leh pahnih) a ni.

Tin, a zaghna 'b'-na ah Motor Vehicle chhiah
chi hrang hrang atangin, Sorkarin kumkhat chhung chu
chu 1987 a nd. January ni 1 atanga, 1987 December ni
31 chhungan, pawisa engzatnge a lok luh tih a ni a.
Nuai 36,99,551.00 (cheng nuai sawmthum paruk leh sing-
kua leh sangkua leh zanga sawnnga leh pakhat) a lalut
a ni.

S P E A K E R : Question No.103-na
Pu R.Lalawia.

PU R. LALAWIA : Pu Speaker, ka zaghna hi
hrilhfiyah tawh niin ka
hria a, zaghna hi a rem
chuanin kal mai ila.

S P E A K E R : Question No.104-na
PU Saikapthianga .

PU SAIKAPTHIANGA : Pu Speaker, ka zaghna
Question No.104-na ka
zawt e.

Will the Hon'ble Minister-in-charge General Administration Department be pleased to state -

(1) Pu Khawvolthenga, PIO to Chief Minister ho
a Thlawhna tummun tur an zawn thin kha engnge a
result ? Engchennge bmalak a nih tawh ?

(2) Khawilai nge an thlan tak ?.

PU LALDENGA
CHIEF MINISTER

: Pu Speaker, a zawnha
ni pakhatna ah chuan
Pu Khawvelthanga, PIO

Thlawhna tummun tur an zawn thin kha engnge i result?
Engchennge hmala a nih tawh ? tih a ni a. A zawnha bi
a fuh chiah lo na am kan zawn tir a hi Sport Director
zawk a ni a. Pu Khawvelthanga hian a zui zawk a ni a.
Engpawh niselangin, hmunhni chu ruahman chhia tawh ?
hi a. Chhanna ah chuan, hmunhni chu ruahma chhirt wh
an niin National Airport Authority pawh briatt r an ni
tawh tih a ni.

Tin, zawnha pahnihna ah chuan khawilai nge an
thlan tak ? tih a ni a. A chhanna ah chuan .. Lengpui
leh Kawmawl, Kawmawl hi L'nglei bul a ni. Chumite
hmunhni chu an thlan tawh leh Airport Authority pawh
in a, an rawn entawh te an ni.

PU SAIKAPTHIANGA

: Pu Speaker, chanchinbu ah
khan a ho tih kha a lo chhuk
a, ka han zawt mai a ni a.
Pu Speaker, Hemi hmun knih
hi thlan ni ta ang sela, Tuirial Air Field khu tih zauhzel
emaw, tihlen emaw tumna Sorkarin a nci em ?

PU LIANSUAMA

: Pu Speaker, zawnbelhna,
kar kal ta khan kan Chief
Minister zahawmtak Leng-
puah Thlawhna tummun tur
nethlithlai turin a lo kal tiin kan bial tlawh kan haw
lampaingin a lo sawi a. Chu chu kan Chief Minister hi
thlawhna tummun tur Lengpui a, PU Khawvelthanga te lo
zawn tawh sa chu a zuk thlithlai leh reng em ni ?

PU F. LALRAMLIANA

: Pu Speaker, hei Mizoram
District pahnih atanah
Thlawhna tummun chu
ruahman fel a ni ta a.
Chhimkil tawp ber Chhimtuipui District ah sewnin kan
Sorkar hian Thlawhna tummun siam a tum ve lo em ni ?
tih ka zawt e.

PU K.L.LIANCHIA

: Pu Speaker, han chhanngthal
a tan, Lengpui leh Kawmzawl
chu, hmanlai a, an en atang
a, a nih thu kan dawng a.

Lengpui leh Kawmzawl hi tunhmain thlawhna tumhmun ah thlan
a lo ni tawh ngaiin Mithiamten an lo en thin tawh em ?.

PU P.C.ZORAMSINGLIANA

: Pu Speaker, han chhan nghal
lawl law atan an thlawhna
tumhmun en kha, chanchinbu
ah te kan lo hmuh danin

Pu Khawvelthanga te ho a, kal kha Helicopterin an kal
ni awm tak a ni a. Khami Helicopter a an kal kha, an
kalna manah hian engzatnge an sen so. Tin, a in kai-
hnawih lo ah ka ngai love, a inkaihhnawih ah ka ngai a.
Pu Khawvelthanga bawk hian nukum June thla khan khimi
Ngopa bul Tuithil bawr ah khian Sorkar itirhin Hmuunzawl
ramzawl leilet tur Buldozer a nawr tur a awm nge awm lo
tih en in ka lo kal a ni, a ti a. Chu chu heliaah hian
House a member 4,5,6 lai hian kan hria a ni. Kha kha
engting'e Buldozer kha thawnluh a ni tel ve em ?

PU LALDENGA
CHIEF MINISTER

: Pu Speaker, zawnha hnunnum-
ber kha chu Pu Khawvelthanga
zawt sela, a chhang thei
theiin ka ring. Tin, chi lo

ah chuan, Copter fare kha heng thlawhna tumhmun tur hi a
hmun ah ennin, a leilung pianh mang te, en a hih hnua
vanlam atang pawhin Aerial View en tul a nih avangin
Aerial view zuk en nan hman a ni a. Tin, chuiio ah chuan
National Airport Authority atenga lo kal te hian a bik
takin chik zawka, hmuh an duh thina. Ngaw bul a, thing
leh buk kara an kal hian a hmuh chian theih thin loh a
vang-in. Chung miten chik zawk a, mithiam Delhi atanga
lokal ten an hmuhfiah theih nan, ammahni ina an ngen ang
in, Helicopter ruahmansak an ni. Hetah hian a fare erwh
chu Pu Speaker, a bill kan la hmuh rihlo ni awm tak
a ni a, Airport atangin, ka chhang mai thei lovang.

Tin, Lengpui leh Kawmzawl tunhmain en a ni
tawh thin em ? tih zawn na hi Sorkar chuan chik taka
enna tunhma lamen kan la nei lova. A interest deuh te
chuan an lo en tawh thin pawh a ni ang. Amaherawhchu,
Document meuh va, Airport Authority National Airport
Authority te nena, a awm kan la hre lo.

Tin, Chhimtuipui ah sawn an dah ve dawn lawm ni ? tih zawnha hi, Pu Speaker, Chhimtuipui ah pawh hian Sorkar hian dah duhne a nei a. Amaherawhchu, tunah rih erawh chuan Aizawl leh Lunglei ah chuan hmun remchang pawh awma kan hriat avangin, en hmasik ah an tang rih a. Chhimtuipuiah a awm lovang tihna Sorkarin a la nei chung lo.

Tin, Chief Minister Lengpui zuk tlwh kha Pu Khawwelthanga te hnunga zuk kalve mai mai en ni?tih kha, Chief Minister zuk kal khan sawlai hmun phei saw engang meuh nge mawni le, tiin kan zuk en thli thlai ve satliah ve mai mai a ni e.

Tin, chulo ah chuan Twirial a mi k'i tihtawp tumna a awm em? tih hi Pu Speaker, Lengpui leh Kawmzawl pawh hi lo approve tehringen hna thawk mah ila, reife mai siamnan a ngaih dawn avangin, tunah mai hi'n tihtawp tumna a awm chuang lova. Tihlen zel tunah roekthian tumna a awm zawk a. Tin, khulai ah khuan Foker Freeship tum theihna an ruahman kaha Pu Speaker, Test Landing neih a ni tawh a, an tum theiin V yudoot service ho chuan an hria a. Amaherawhchu, Civil Aviation lam atangin, Chiang tawka hriat an duh ve a. Tin, an onin tih sei zawk te rawt na a awm bawk avangin, khu pawh khu tib-tawp nilovin tih sei, tihlen, tihthat zawk tumna anuin a dik mai awm e, tumna a la awm zel a ni.

PU VINLALNGHAKA

: Pu Speaker, tuna kan Chief Minister zahawm trkin a chhanna kha lawm awm ble in ka hria. Lengpui a ni emaw Kawmzawl a ni emaw a hmun diktak hrechiang tur chuan Thingbuk hnuai atang a. Thlawhna tumhmun tur han en chu a harsa ang a. Aeriel Survey emaw view emaw on hei hi chu a dik ka ti a. Amaherawhchu, Tlunghel bialtu zahawm-tak ina a sawi ang khan Lengpui Thlawhna tumhun tur Aeriel Survey neih khanin khila-i Ngopa bial Tuithil kha engtizia nge entel a ngaih kher ?.

PU VANLALNGENA

: Pu Speaker, Lengpui leh Kawmzawl kha hna ton theih a ni twi em? tih leh engtikahngé hna ton a nih ang? tih kha ka han zawt belh a ni e.

PU ZOSIAMA PACHAU

Pu Speaker, ka han zawh belh ve ang e. A standard hi a sang deuh va, boruak lampang a nih avangin kan phur a ni awm e. Boruak a lengchi kan ni khawp a, hlawn in a. Longpui leh Kawmzawl thlawhna tumhmun turhi hmanni a, kan Central lam atanga lokalte hnien ah chuan hmanah 1983 pawh khan kan en tawh asin tih kan sastar an hrilh lo nge ni a, an lo zawt lo. Tin, hei hi 1983 khan tihfelvek a ni e chu ka ti ngam lova, tuntum a mi ai a, nasa a, tih tawh kha a ni a. Tin, tawh khan Helicopter an hmang thova, tuntum ang khan chu chu ka dem lova. Helicopter hmang lo chuan duh-tawkin a en theih lova. Khami an billi atang te leh ah pek tawh atang te khan en vek tawh a ni tih a chiang lo em ni? Ahma a mi te kha kan ringtawklo nge ni ka ti a-

Tin, a dangleh ah chuan, February ni 7 atang khan Tuirial ah Fokker Frenship a lo tum dawn awm a beiseina leh rinna ng het tak kha kan nei a, a tum ta lova. Engtikahnge a tum dawn? Engvanga la tum lo nge a nih? kan Minister zahawmtakin min hrilh sela

PU P.C. ZORMSANGLIANA

Pu Speaker, Lengpui leh Kawmzawl kha a khawizawk nge International Airport ni zawk ?.

PU LALDENGA
CHIEF MINISTER

Pu Speaker, a hnuhnung kha hriat a awlsam ber a. Zawhna hnuhnun avangin, tilru ah a lolang thin a. International Airport tur an ni lo ve ve anga. Amaherawhchu, Longpui erawh chu 747 tum gheihnatir niin a entuten an ngai a. Kawmzawl erawh chu, Thlawhna te chi tumtheih na tur awm ah an ngai. Tin, chulo ah chuan Member zahawmtak zawhna kha 1983 kuma, an lo entawh a nih pawhin Pu Speaker, a entute khan kan en tawh tih an sawi lova, record ah kan lo hmu lo a ni e. An lo entawh a nih behi chuan a record hlui lam daih a alo awm tawh a ni ang e. Tuna an lo kal te khan 1983 ah kan entawh asin mawle an tih chhuah loh avangin kan lo hre lo a ni. Tin, ~~en~~ engtikah nge thawtan a nih ang tih kha zawhna a awm a.

Hei hi helai a, an lo kal lai a, an ngaihdan n sawi bak chu Delhi atangin ziak a, an report na kan la daing rih lova. Chuvangin, hna chu cngtikahnge thih tan an nih ang tih chu sawitheih kan la nei rih lo.

Tin, February ni 7th a lo tum tur kha, Voyudoot ho te, ka sawi tawhin ka hria a. Pu Speaker, Voyudoot hotute inbiakna kan noi a, kan rawn tum ngei ang nge an ti a. Amaherawhchu, Civil Aviation lam atangin a Safety ah a tawk lova, tihna an hmuh avangin Company chuan Fine Landing neiin hlawhtlingin ngai mah sela, Civil Aviation lam thuncituten a him tawk lova, an hriat avangin an tum ngam ta rih lova. Amaherawhchu, kan Sorkar pawhin, ngun taka kan en in hmun dang dang ah Tuirial ai a, tawizawk leh remlozawk ah te pawh hmunkhat mai nilo hmunli hmunnga lai ah an lo tum thiuh tawh na te sawichhuak in Civil Aviation Authority te pawh hetiang hian khap lo turin kan ~~zuk~~ hriattir leh a. Tin, chutih rual rual c'uan siamthat ngai te, siamtha turin buatsaih a ni bawk a. Civil Aviation lam hotute objection avang zawkin a ni an lo tum loh na chhah chu. Tin, chu chu object lo turin kan ngen tick bawk a ni.

S P E A K E R

Question No.105 na
Pu Hiphei.

PU HIPHEI

Pu Speaker, ka zwhna
No.105-na ka zaws e.

Will the Hon'ble Minister in-charge
District Concil Affairs Department be pleased to state -

Whether the Mizoram Government is satisfied with the works of the Administrator within Pawi District Council.?

PU SAINGURA SAILO
MINISTER

Pu Speaker, a zwhna
chu whether the Mizoram Government is satisfied with the works of the Administrator within

tih a ni a. He zwhna hi a weight viau mai a, tunah hian administrator an awm lova. Amaherawhchu, tunhma a mi kha nih ka ring a. A chhanna chu Government hian satisfy lohna chhan tur engmah a nei lo.

PU HIPHEI'

Pu Speaker, ni e hoi a
hun loh engilo te pawh
an lo ti lova, mahse
administrator tih kha

chuan a hriathhiam theih a.. Kan Minister zahawm takin
a hrethiam a, a lawmawm a. Inthlanlai vok ah khan
khimi Pawi District Council pawisa an pek hi inthlanna
atan a, vote zawnnan work order an pe nasa tih kan
sorkarin a hria em ?.

PU F. LALRAMLIANA

Pu Speaker, zawh bolhna
chhan nghal atan Pawi
District Council Executive
Committee suspend na chhan

kha pawisa chungchang thu ah an hmang fel hlel dcuh e,
tih a ni a. Tin, administrator kan tih mai Administrator
period a, SDO Lawngtlai Civil SDO awm khan a enkawl
a. Anih leh Sorkar hian a hria em ? Charge tuna
Council a, Pawi District Council din leh tak charge
in inhlau khan Book balance ah pawisa Nuai 37 a awm a.
Tin, actual-in nuai khat chauh a aum tih kha Sorkarin
a hria em ? Hria nisla, Sorkarin a satisfy tawh em ?.

PU VANLALNGHAKA

Pu Speaker, zawhbolhna
pakhat chauh. Administrator tih kha chu kan
chiang tlang ah ngai ta

ila. Hei Contract in pek dan ah te chuan, leh Supply
in pek dan ah te pawh.. A petu chungkhat laina te chu
pek thieng a ni lo tih a ni a. A chhungkhat Hnathial
ami he administrator hian Coffee Seed Supply nan Cheng
singkhat leh sangthum (Rs.13,000/-) a pe a, dan diklo
a ni a, hotia a pe chung hian Sorkar a lungawi em ni ?.

PU SAI GURA SHILO
MINISTER

Pu Speaker, hethil hi han
hrilhfiah lawk ka suh a.
Tunah hianin Sorkar tan,
thil deetsion siam a theih

loh ti ila, a dik ang a.
pathum lai High Court ah pending a ni a. Inquiry pathum-
lai commission chungch-ng ah te, sawmi suspend chung-
changah te. Tin, chungang hna min oek chungchang ah te.
Tin, sawmi District Council a hnathawk chungchangah te
case pathum lai High Court ah pending a ni a. Chuvang-
chuan Subjudice a ni a, hetilaiyah House a keiin a ka lo
chhan theih mai nin a lang lo.

PU HIPHEI

: Pu Speaker, High Court in a, pending chung si a tih loh tura tih a, tih thupek awm reng chung si a tihluih thin ah hian Sorkar a lungawi em ? A nilo Pu Speaker, Court thupek kha a pawm lo zawk a, thupek a awih lo zawk a a kha a ni a, kan zawhna chu sorkar leh court te kha chu bukhak kha kha administrator in khalai thupek kha a awihlo thin a, a palzut thin a, a bawhchhe thin a chu chu sorkar in a hrelo em ni ? Chumi a hriatloh a chu kan hrilh dawn a ni. An chhang theilo a nih chuan, a hriatlohna leh a bawhchhiatna zawng zanwg kha kan sawi thei eng.

PU F.LALRAMLIA-NA

: Pu Speaker, ka zavbelhna pawh kha High Court case a ni lova. Chuvinchuan a chhan theih a neng. (Speaker, High Court case lo chu eng nge ni ?).

PU SAINGURA SAILO
MINISTER

: Pu Speaker, High Court stay order awih lova an lo tih pawh hi High Court ah thlcn leh tur a ni a. Hei hi Mizoram Sorkar hian sawmi internal administration ah sawn direct takin kan inrawlh lova. Tin, chumi chungchangah chuan abbrivant chu High Court ah an khing a. High Court in stay order a bek awihlo an nih chuan. A party dang khan High Court an thler leh tur a ni a. Chutilai karah sorkarin viction kan lo siam mai thei lo.

PU HIPHEI

: Pu Speaker, work report a pa
enquiry commission on Sorkarin.

PU S. HIATO

: Pu Speaker, chu hnathawh dik lo ah chuan commission tam tak tirk an ni a. Enquiry Commission report na ah pwh suspend leh dissolve tur tih an ni a. Chti a nih chuan kan officer te pawh practice nasa tak tih corruption nasa taka tih High Court thu pawh zah zold hi Enquiry Commission min tihsak thei dawn em ?

PU F.LALRAMLIANA : Pu Speaker, zawh belhna kan District Council on-kawltu dictator khanin contract leh work orderte a pekin chumi rual fual chuanin advance 50% a pe chhawk zel intihlan dawn avang khan tih sorkarin a hria em? Tin, ama sawidan chuan kan Minister te an lo'kal a, min tihtir a ni, An ti a, an tihtir em ni? tih min chhang bawk rawh se.

S P E A K E R : A tawp tawh nan aw, kan Minister-in min chhang sela.

PU SAINGURA SAILO MINISTER : Pu Speaker, hetilai District Council chhunga Administration hi kan hriat chian a tha in ka hria Internal Administration ah chuan work order innek chungchhangah te, a dik leh dikloh chungchang ah te, sawng ah sawn sorkar hian direct takin inrawlhna kan nei lova. Tin, a dik leh dikloh chungchangah complain chu High Court ah case pending a ni a. Danlo anga a lo pe a nih chuan thiamloh an chang ang a. Amaherawhchu, a lo pe dik a nih chuan, a nekdan a lo dik a nih chuan thiamloh an chang ang a. Amaherawhchu, a pek dan a lo dik a nih chuan thiam a chang dawn a ni. Chuvang chuan, chung ang case chu pending lai a ni a. Hetah hian High Court a, case a decision fur a la fel hma a, keinin a, viction kan lo siam hi thil remchang lo a ni a, chuvangchuan in subjedice a ni a. Chuvangchuanin, hei hi tihlaiah sorkarin chhanchi niin a lang lo.

PU F.LALRAMLIANA : Pu Speaker, High Court a, case pending chu a ni ngei mai a. Amaherawhchu, High Court case nena in kaihnawih leh kaihnawih lo a awm a. Kaihnawihlo ho kan zawh kha, khawngaih takin min chhang teh se. A hlaubawm lovang.

S P E A K E R : In chhang thei em? a kaihnawih lo chi chu, a bak chu ka off dawn.

PY SAINGURA SAILO
MINISTER

Pu Speaker, kaihhnawihlo chi tak tak a awm lova ar case ah hian a in kaihhnawih vek a ni. A administration pum pui a suspension te a administration pumpui hi High Court ah case decide tur a ni. Chuvang chuan inkaih-hnawih vek a ni. Chung contract pek a te pawh chu a diklove, an tih avanga, lehlamin a dik e, an tih avanga, lo awm a ni. Chuvangchuan, heihi inkaihhnawih lo a awm lo.

S P E A K E R

• Pu Speaker, a tawk e, Question No 106-na Pu Vanlalngena.

PY VANLALNGENA

Pu Speaker, Question No.106 na ka zawt e.

Will the Hon'ble Minister-in-charge Local Administration Department be pleased to state -

(a) Village Council te hlawh April 1987 atang khan sorkarin a pe lova, engvanga pe theile nge a nih?

(b) Local Administration Department in Thingtlang khaw mite tana in chung tur Rangva loan leh grant a bek hi tun Ministry chhung hian engzatnge dawng tawh? In engzatnge dawng tawh? Heng dawngtute hi engang a thlan nge?

(c) Local Administration Department hunaiah Sweeper engzatnge awm? Minister leh officer ten heng sweeper ho hi an chenna inah hnathwkin an hmang em? An hmang a nih chuan tutenge Local Administration Department sweeper kawl te?

(d) Truck leh Tractor bawlhhlawh paihtu engzatnge Local Administration Department in a chhawr?

PY AICHHINGA
MINISTER

Pu Speaker, a zawnha hi a tam khawp mai a, zawnha 'n-na, Village Council te hlawh April 1987 atang khan sorkarin a pe lova, engvanga pe theile ngeni tih chukan chhang tawh a, hmanni khan, chhan a ngai tawhlo ah ngai ta ila.

Tin, 'b'-na ah Local Administration Department in Thingtlang khaw mite tana inchungturi Rangva loan leh grant a pek hi tun Ministry chhung hian engzatnge dawng tawh : In engzatnge dawngtawh ? Heng dawngtute hi eng anga thlan nge. Tih zawhna a ni a. Hei grant leh loan kan nei a, grant a hi niminah kan chhang tawh a, loan zawk a hi kan la chhang lova. Tah hian kan Ministry bnu ah (E.W.S.) kan ti a, Economically Weaker Section te tan a, Loan rural Area a mite tana pek thin a ni a. Chutah chuan, tikum ti ila, kumin chhung hian la tihfelloh a ni a. 1986 leh 1987 a mi kha sorkar hmasa in a, a process mek a kha kan hunchhungah tihfelin a awm a. Chutah chuan In 200 hnechah pek a ni a. Rs. 5000.00 hisap-in Rangva bundel 4 zel a, pek an ni. Tin, chutah chuan a proportion kaldan chu Aizawl District ah chhungkaw 100 pek an ni a. Lunglei District ah chhungkaw 60 pek an ni a. Tin, Chhimtuinui District ah chhungkaw 40 pek an ni. Tin, a pe dan phung ah chuan sorkarin a pektur khua a ruahman a. Chung khua a mite chuan pektur mimal chungkua te an rawn recommend a, chumi atang pokchu an ni. Tin, zawhna 'b'-na Local Administration Department hnuiyah sweeper engzatnge awm Minister leh officer ten heng sweeper ho hi an chenna inah hnathawkin an hmang em ? an hmang a nih chuan tutenge Local Administration Department sweeper kawl te, tih a ni a. A zawhna hi pakhat ah pawh hian a chhawng-tam khawp a, Local Administration Department hian Sweeper 169 kan nei a. Tin, chuta 135 chu regular post an tih hi a ni a. Tin, 31 chu Muster Roll (MR) an ni a. 3(pathum) chu Lori attendant ah hman an ni. Tin, sweeper te hi nikum sorkar a intlek hlim khan, Minister te in ah, sorkarin FV Grade hna thawktur a han siam-fel hma thlaruk chhung vel kha. Local Administration Department Sweeper atang hian Minister in tin ah leh Speaker leh Deputy Speaker ah pakhat pek ni scia kan ti a. Mahse, sorkarin thlaruk hnuah a rawn siamfol hnuin chhungchu withdraw leh vek an ni tawh a. Tin, tunah hian officer Quarter thenkhat te Minister Quarter thenkhat to pawh Local Administration Department sweeper te hian an tifai ve bawk thin a ni. Tin, tunah hian Minister emaw officer emaw Local Administration Department Sweeper a kawl a kawl bik chu an awm lo. Tin, truck leh tractor bawlhhlawh brihtu engzatnge Local Administration Department in a chhawr, tuna kan cinkmun ah chuan Local Administration Department hian Department truck 6 bawlhhlawh paikh ah chhawr a ni a. Chu chu Local Administration Department Motor, Department Motor a ni, pakhat crawh chu Civil Motor hire a ni a. A vaiin 7 tunah hian bawlhhlawh paikh atan hman a ni.

PU VANLALNGENA

Pu Speaker, zawhbelhna,
Hei thingtlang mi rethoi
te tana inchungtur loan
lch grant hi eng anga sem

nge tih kha Minister zahawmtak khan a rawn chhang chih
lova. Ka bial ah Rural Development Minister ka chuan
Village Council thlan dawn tekha a ni bawk a. Daido ah
khian MNF a in vote thoih chuan ho loan hi ka pe ang che
u a ti a. Mi 20 vel hming a la thla a. Chu chih taf
hian ka la kawl a. Chuvang chuan vote 10 vel in kan
hnch ta lova compaign nan Minister te hian hei hi a
hman theih reng em ni? tih keh eng anga hmu tur hi
thlan nge a nih?

PU S. HIATO

Pu Speaker, Hei Rural
Brasing Scheme a, rangva
min sem hi kan tangkai
pui khawp a. Maherawhchu,

miminah tlem kan zawt tawh na a. An sordan ah khan
example pok ka duh a. Dt. 24.2.1988 khan Sangauah
Campaign in ka kal a. Zing dor 10.00 AM ah Tu F.
Kaplinga MNF Candidate ka hmu a. Chumi chuarin Minister
Local Administration Department in Rangva bundel
50 sem turin min ti a. Hei hi ka sem dawn a ni a ti a.
Chu chu ni 25.2.88 ah khan kan Pastor U.P.C. Pator
Pu Darawia(Hei kan Minister pawhin a inah a hal napa
kha) bundel 5 pe turin ava lut a. Khatiang khanin
Local Administration Department Rangva hi semtur emni
reng dawn. A-nih lch Election campaign baki kan
bial Lungbun ah chuan MNF vote chauh pok an ri a.
Village Council recommend na pwh a awm lova. Keiniba
recommendna pawh lak a ni lova. Keihi District ah
pawh member ka ni a koh pawh ka ni lova. Hei hi ngun
taka min hrilhfiah ka duh a ni.

PU AICHHINGA
MINISTER

Pu Speaker, zawh belhna
hmasa khi lampong Sueng
puilawn bial chungchang
thu kha Minister khan a
a sawd a nih lch nih loh

kei chuanin ka hre lova. Tin, a sawi lo a nih ka ring
a. Vawiinni thleng in kan hnemah khalam kha cngmah
hriattirna kan la dawng chuang lova. Chuvangin, kha
kha thil awmze neilo a niin ka hria a. Tin, helia
Sangau bialtu lamin a, an rawn sawi a pawh kha, kha-
tiang kha Department lamah cngmah kan hre lo. Aw,
Saiha bialtu lam a ni zawk e, Min lo ngaidam ula.

PU HIPHEI

: Pu Speaker, ngeun takin a sawi khan sorkar hmasa in a, a lo ruahman tawh kan tiel a ti a. Sorkar hmasa

ruahmanna ang khan kal in kan hre lova. Khilam atanga lo recommend tawh chhan loh. Nemi Family 40 Chhimtuipui a thlan an tih te zingah hianin khilam atanga recommend a nih loh. Helam atang direct a, an tih hi a awm a ni. Chuvinngin, sorkar hmasa in a, a lo ruahman tawh tihfel lovin, sorkar hmasa tih tawh zawngzawng kha an paim vek a. Helam atangin direct in an ti a ni tih kan Minister hian a hria em?.

PU SAIKAPTHIANGA

: Pu Speaker, I tih ka ring tho thova. Zawhbelhna Local Administration Department hian bawlhhlawh paikh-

na bik an nei em? A hmun ka hre duh a. Tin, Local Administration Department Motor hian Sairang thlendawn lawt ah khuan bawlhhlawh a paikh thin a. Chu chu hmun awm loh venga paikh nge ni a, chutiang khawpa bawlhhlawh hla zu paikh kher a tulna khu. A hawlam in tu lung emaw a phurh thin vang a ni.

PU VANLALNGENA

: Pu Speaker, Diktaikin Minister khan enganga thlan nge a nih tih ka zawhna kha min la chhing tlat lo mai a. Kha kha a pawimawh khawp mai.

S P E A K E R

: Awle, a tawpnan aw, han hrilhfich tum teh se.

PU AICHHINGA
MINISTER

: Pu Speaker, sorkar hmasa ruahman ka han tih a kha sorkar hmasa khan a pek tur khua zawng zawng kha

an lo ruahman sa vek a ni. A khua a kha an lo thlang sa a. Tahchuan sorkar kha na lo inthlak tak ah khan a hmutur te erawh chu tih danglam a awm tih erawhchu ka pha lo. Kan ti danglam a ni.

Tin, bawlhhlawh pahna hmun thu ah kñ in bawlhhlawh pahna hmun hi a vñg khawp mai a, pakhatna ah chuan. Amcherawhchu, tunah Khan khumi Seling kawng lamah khuan hmun kan nei a. Chu pawh-chu kawng thlanya pah mai a ni a. Comptain a nass a. A bikin ram tunah hian kan buatsaih leh a. Kawng atanga hla dei hhlek a pah tumin kan inbuatsaih a. Sairang kawng la nah khan kan pah thin tih reng kan hre lo.

Tin, chulo ah chuan a thlandan thu ah chuan tuna kan sawitawh ang khan heng grant emaw Loan emaw hi an rawn dil a. A diltute a kha Department atangin verify a ni a. Chuta tang chuan thlan thin an ni.

PU HIPEHI

: Pu Speaker, kan Minister in min han chhang nghal mai se. Khawngaihin, Sor-kar masain an lo ruahman tawh an thlan tawh ami kha, khawchhung a mi kha a family thlan ah khan ti danglam ani a ti a. Kan Ministerin. Chu chu a ni lo. Khawdang daih an pe a ni tih kan Ministerin a hrelo em ni ? Khohpai leh T'long thlan an ni a. An khaw pahnih hnih chuan an tel tawhlo tih kan Minister hian a hria em ? (Speaker, a tawpna tak tak a ni tawh ang) A, Pu Speaker, a tawp hi an chhandan hian tawpintai a nei dawn lo a ni.

PU K.L.LIANCHIA

: Pu Speaker, thlan tih a kha an rawn dil a, a bi a. A dik in ka ring a. Amahorwh chu ka dillo ti te pawn, ka dil tih hre hauh lo te pawn an dil si a. Chu chu evidence ka nei a. Chu chu an rawn dil tih kha dil turin advertisement an chhuah reng em ni ? Chu chu an chhuah chuan khawi khawiahnge an nek ? tih a kha a hriat chak awm khawp mai a. Entirnans: hmanni ah ka sawi tawh a, Hualtuah MNF in 46 an awm a. Hualtu a diltute chu in 46 chiah an ni a. MNF zawng an ni a. Ka han kal a. An dil tih inrhria pakhatmah an awm lova. An dil sia: Chulai te chu engtinnge advertisement ti a. MNF in tin-ah hian in sem den den nge ni a, tih hi ka hre duh a ni.

PU F. LALRAMLIANA :

Pu Speaker, Question hi
kan hrilhfiāh hmasak ka
duh a thlem. Kan ram ah
thlai chi te leh ei chite
kan duhtawk a awmloh avengin ramdang atang tein kan
sorkarin a la lut thin a. Amaherawhchu, a phurh hun to
a lo rei a, a lo vauin a lo nung tha duh thin lova.
Kan ram chhungah ngei hei farm te sorkarin a siam mek
zel a. Amaherawhchu, Chhimtuipui a, Tuitlawn a, seed
farm an siam saw erawhchu a hlawhchham chiang hle mai
a, di a awm dul mai a. Di engatan nge maw an tih teh
chiam ka hre lova. (Speaker, i zawnha zawl rawh) ka
zawl dawn a lawm Pu Speaker. Tin, chutiang deuh hawk
chuan Ngengpuih an siam ve a. Hei hmun thar Pawi
District Council area chhung ah. Enganginne ni Ngeng-
pui seed farm ah sawn pawisa an hman tawh a. Engtinneni
a production total production engzat ang hu ngeni tih
kan Ministerin min han hrilh teh se.

PU L. NGURCHHINA
MINISTER

Pu Speaker, Ngengpui farm
sawn nikum a tan mai a ni
a. Production a la awm
hman lova. Kumin Kharif
season atang hian Acre 5 ah chuan tih ve theih chu kan
in beisei tawh a. Tin, farm a kan senral chu a vaiin
Rs. 1,11,746.00 (Nuai khat leh singkhat leh sngkhat leh
zasarih leh sawmli lch paruk) kan seng tawh a. Kan
sentamna chhan chu a panna kawng laih nan a ni a. Teh
chuan singruk a ni a. Tin, a farm chhungah kh-n Temporary
a han riah venatur sak ve te a ngai a. Chu chu
cheng sangli in kan sak tir a. Tin, ngaw rah lo atana
buatsaih (Land reclamation) a lo ngai a. Tahchuan
Rs. 47,746.00 (singli leh sngsarih zasarih sawmli :
leh paruk) kan seng a. Kumin hian nipui thlai chin a
hun dawn tawh a, April vel ah hian heta tang hian Acre 5
ah chuan Kharif Crop heng Mai, Bawkbawn, tih ang nipui
lai a thlai chi kan thlak thin ang hi chin tum a ni.

PU F. LALRAMLIANA :

Pu Speaker, zawhbelhna.
Kawng laih nan ah kan
hman tamber e, ati a.
An pawisa sen phci chu
a tam vak lova, saw kawng saw Pawi District Council
in an lo lai tawh a. Agriculture Department hianin
kut an thlak velo tih kan sorkar hianin a tria em ?
Tin, ngaw thiat nan ah te, a ti a. Ngaw a ni tawh
lova. Phaibuk kan ti mai a, Rairung te leh hnimbuk

PU AICHHINGA
MINISTER

hre hauh lova. Kan to ti palh a nih chuan jan lo bmaih palh a ni ang a. Engpawh ni sela, k'i hi c u a khua a kha tunahchuan, a khua khuain thlan kan tum tawh lova. Khawtin atanga, a hmu awm a te hmuhtir kan tum zawk tawh a ni.

Tin, a dilloten a-n hmu a, tih kha chu keinin kan va hre zel tawh hauh lova, keini chuan cilna awm atang khan kan kal mai a ni.

PU HIPHEI

Pu Speaker, Chuti a nih chuan phei-~~ghham~~ kan va man ha*e* awm ve maw le.

S P E A K E R

Englo in i ti ang u. Nia, khatiang in thil engngemaw report diklo tak karah knwng bawlhhlawh paikh tih angreng te a awm chuan, case a awm chuanin i report ang u.

PU LIANSUAMA

Ministerin report angin min lo ngaihsak tho' mai lawm ni. Kan Chief Minister bawh khan Lengui a, a ~~kal~~ tum khan a hmuh ka ring a. Khumi P.T.C. peng chhak deihlek ah khuanin bawlhhlawh an paikh a, an ~~kal~~ vung vung khu.

S P E A K E R

Awle, House a, kan member zahawm tak tak tena engemaw social case druh an sawi-chhuah hi chu report ang ah kan Ministerten lo pawm tawh rawhse, in hriat angin. Awle, 107-na Pu Lalramliana.

te te te awma a ni a. Vah nanah pawisa tam tak sen a ngeilo tih kan Minister khan a hria em? Tin, ah pawisa sen nen in man tak a ti em? Tin, tuna an chinah sawn Vaimim leh buh an ching a.. Tahchuan ongatz chinh nco-maw an thar ve le, min hrilh thei bawk on?

PU NGURCHHINA
MINISTER

: Pu Speaker, ngaw thiat han tih kha tawng thiamin a caihloh vang pawh a ni mai thei a. Jungle Clearance a ti a. Chu chu vah ti ila, a dik zawk awm e. Tin, an thil thar engmah reportna sorkain kan la dawng lova. Tin, District Council ina, laih tawh pawh chu tha bik vek ah chuan kon ngai thei vek bik lova. Kan laih a tha kan tihna pawh chu ni bik chuang lovin. Areopogi laihna tura nuai chuang deuh an sen chuan chung temzwh chu sawtiang ang pawh saw a lo ni ve reng mai thei a. Chuvong chuan a hmuna va kel loh chuan han hriatchi ah ka ngai lova. Tin, a bak saw hectre 40 a ni a. Tahchuan Hectre nga develope tawh a ni a. A dang hi kan la ti zol dawn a ni. Tin, an thasen nen a inman leh man leh ghu chu mimal takin ka la kal hman lova. Hei hi chu ka lo zawh tir ang e.

PU F.LALRAMLIANA

: Pu Speaker, ka han zawk bolh leh lawk teh ang. Eng thlai thlai te nge mo. Eng thei thei te ngeni sawmi hmun ah sawnin fruit an chin le? min hrilh thei em?

PU L.NGURCHHINA
Minister

: Pu Speaker, thlai awmlai khn chu a mahin a hre zawk a, min hrilh zawk a, kan tum chu, kan mithiam ten hei a huna lo thlong dawn a. An la ti ang chu. Keini non-technician chuan sawi a har deuh ang a.

S P E A K E R

: Question No.108-na
Pu Lalramliana bawk.

- 572 -

- 5 -

PU F. LALRAMLIANA : Pu Speaker, Question No. 108-
na ka zawt e.

Will the Hon'ble Minister-in-charge Local
Administration Department be pleased to state -

What is the total expenditure for Chhimtuipui
District during 1987-88 under Housing and Urban Develop-
ment Town and Country Planning.

PU AICHHINGA : Pu Speaker, a zawnha hi
MINISTER 1987-88 chhengin Chhimtuipui
District ah Housing ah te
Urban Development ah te,
Town and Country Planning ah te engzalhngi senral(expen-
diture) a nih tih min zawt a. Chutah chuan, Housing
ah hi chuan engmah kan la extent lova, kan la hmang lova.
Tunah hian tihlii mok chauh a ni a. Tin, Urban Develop-
ment ah chuan Rs.3,35,000.00(nauj thum singthum sangnua)
a ni a. Tin, Town and Country Planning ah chuan hnan
kan nei lova. Chu chu, a chhan chu plan kh hian plan
pawiša hi Chhimtuipui ah sawn kan hmang thei a. Non-
plan a nih chuan, anmahnii District Council hnuai a nih
avangin kan va khawih thei lova. Chuvangin, plan chuuh
hi kan hman theih avangin. Urban Development ah nawk
hian kan hmang tien a ni.

PU F. LALRAMLIANA : Pu Speaker, Zawhbelhna, Urban
Development ah his, Mizoram
pumpuiah plan leh non-plan
kha a hrangin min hrilh sola,
engzatngeni 1987-88 ah khanin
in hman ?.

PU AICHHINGA : Pu Speaker, Plan kan hman dan
hi chu 532 Ratio a hman a ni a.
Chuvangin, hota kan hman atang
hian an biala kan hman a lo
chhut theih maiin ka ring.

S P E A K E R : Question hour a tawp ta tlat mai.

PU F.LALRAMLIANA : Pu Speaker, Extent mai rawn pakhat chauh a ni ka zawn belh dawn ni. Office lam-pang atanga ka zawn a, min hrilh dan chuan 90 lakhs Urban Development ah hian Mizoram pumpuiah hian hmangin a sawi a. Amaherawhchu, Chhimtuipui ah chuan 3.35 chauh an hmang a. A va in fhlau em em ve, ram kilkhawrzawk leh hnufuel zawk te, tih hmasewnnan ah kan sorkar hian pawisa cngtisiangeni tiang thamlek hi a hman tih min han hrilh wesela.

S P E A K E R : A tawp tak tak ta e.

PU NIC'HINGA
MINISTER : Pu Speaker, Awle, kan sawi ang khan plan pawisa ataingin hisapin, heihi an hmuh tawk tur a nih avangin, hei hi kan ti a ni.

S P E A K E R : Zawhna pahnik a thi a ni. Vawiin chu. Awle, kan tih leh turh kan kal ang a, kan Finance Ministerin hei PAC hna tur a nei nual a. Paper lay tur han lay sela.

PU ZORAMTHANGA
MINISTER : Pu Speaker, i remtihna in, he House zahawmtak hmaah hian report of the control and Auditor General of India within 1984-1985 tih leh appropriation account 1984-85 leh finance account 1984-85 tih te hi House zahawmtak hmaah hian table ah ka rawn lay e. Ka lawm e.

S P E A K E R : A copy kha han son rawh u le. Kan tih leh tur chu, hei ngaihdam kan dil a nrai a. Typing mistake a rawh leh pek a, ngaihdam dil a hun chuan ngaihdam dil kan breh turah ka ngai lova. Pu Tawnluia tih turah khan Pu H. Rammawi an lo ti a. Chuvangin, a corrigendum in min ngaihdam ka dil a. Typist lampang atanga mistake a ni a.

PU R.LALAWIA : Pu Rammawia tih tur i ti a, Supply Minister emawni rong reng reng le. Pu Tawnluia a pawh chu le. (Speaker, nia chuvang chuan a nia ngaihdam kan dil ren ni). Hei kan lo in buatsaih si a, a enganawhchu lo ni ta swa, kan sawi chuan a pawi chuang down em maw ni le, vawin leh naktuk thil a ni mai a, (Speaker, nimina list of business a lo approve tawh a ni a, lo typing a ni lova. Chu chu a ni a) A diklo chu in sem si a. Chuvang chuan sem tawh ang hian kal mai ila. Hei pawhhi type tho a ni a, a typing mistake a ni lova.

K.L.LIANCHIA : Pu Speaker, Hei a typist a khanin mawha phur leh ringawt mai thin. Heng te chu, hotuten an endik ve em lwm maw ni le, engang pawhin type ang hmiang chu chu engatingeni aw.

S P E A K E R : A dik khawpmai chu chu, Supply pawh kan take-up down tho vawinah.

PU R.LALAWIA : Pu Speaker, a tihsuul chuan kan lo inbuataaih dan ben khan a innil tlit lo a ni. Supply Department kan lo in buatsaih tlat mai a, mahse kan take-up down tho chuanin a pawi chuang lova. Mahse, engatinge list of Business ah hian take-up tur tho si in dah loh le.

PU H.RAMMIAWI
MINISTER

: Pu Speaker, Pu Tawnlulia
tih turah Pu Rammawia an
ti a ni ti khan i pueng a,
kan bussiness list a,
pathumna 'a'-na chauh hi a ni a. 'b'-na turah hi chuan
a ngaiin a kal mai ang a, 'a'-na chauh ah hian ti khan
puang la. Tin, hemi kan bullettin ah pawh khanin
part-II ah khanin chiangtakin 'a'-na ah khan a irziak
bawk a, a pahnih hnih nilo hianin 'a'-na at chauh hian
a kal ang a, 'b'-na ah hi chuanin a ngai hi n a kal
mai ang a.

S P E A K E R

: Kan bullettin a rt-II ah
khanin Pu Tawnlulia tih a ni
tho tho.

PU VANLALNGHAKA.

: Pu Speaker, tawitein khalai
kha a engng pawhin lo kal
dawn sela, list of business
hi corrigendum a awm a nih
pawhin niminah kan hmu tur a ni. Nimina kan hmuh leh
chuan corrigendum hi kan preparation nen hian a inmillo
reng reng a. Vawiin ah hian Supply ti turin kan in ti
a, list of bussiness kan hmu a. Tukin zing ah hei kan
dawhkanah hian a lo indah leh ringawt a. One day,
nimin a, preceding date a kan hmuh tur a kha a tih theih
tlat loh. Kan hmu hman tlat lo. (Speaker, kei pawh
nizan ka leng hawnin ka hmu chauh va. Amaherjwhchu)
Pu Speaker, nangin a chutiang a i hmuh chauh dehi chuanin
keini chu hei, kan lut a, kan dawhkanah a awm chauh a
ni a, chuvangin. Supply dispososal hi ti ila i ti tawp
mai ang. (Speaker, engprwhmisela, bullettin part-II
ah khanin a awm reng reng a. Khami khan in lo inpush.
chah tur a ni a) Ni lo, list of bussiness tih zawk kha
a ni. Bullettin tih kha kan denah a awm lo a. List
of bussiness tih chauh a ni.

PU R.LALAWIA

: Pu Speaker, bullettin ah
chuan Department dang zrawng
zawng pawh a awm thova. Hei
corrigendum hi tunah chi ah
hian ka lo hmu nghe nghe a. Chuvang chuanin, kan in-
buatsaih leh ang leh List of bussiness a awm lo ang hi c
chuan House hi kaihruai le la, Pu Speaker a lawmawm
ngawtin ka hria. (Speaker, House in intih leh chuan
ka pawiti hauh lo) A ni lova, list of bussiness ah

hianin a tel ova. Hetah bullettin hi chu Department zawng zawng a awm vek a ni. A vaiin a awm chhuak vaivek zawk a ni. Chuvang chuanin, vawiin chuan heta list of bussiness a awm ngei a hi khel mai ila, ban hma leh kan banghma anga, chu chu a pawimawh khawoin ka hria. Supply te a ni leh nghal a, hei kan mangang hle mai si a. Chuvangchuan, Pu Speaker, a tha mai lo maw chu chu. Hemi tihsual awmlo hian a kal theih tlat a ni. I tihdikna ang chiah hianin kol mai ila.

S P E A K E R : House thu thu a ni. Chaumi chungchang chu.

PU H. RAMMAWI
MINISTER : Pu Speaker, Kan bullettin part-II ah hian Pu Speaker, 'a'-na kha chiang takin ziahlan a ni a. Pu Tawnlui Minister-in-charge bill submit the following demand to the vote of the House on 9 March tih a ni a. A chiang ve khauh mai a, tihpalh a chu kan tihpalh i ti a, a lawmawm a. Nichinah pawh khan Question ah pawh khan 104-na leh 105-na pawh kha kan inggaidam tlanga thatak khan kan kal tlang a. Tihsual a pahnih hian ti kawp mai ila a tha mai lawm ni.

PU VANLALNGHAKA : Pu Speaker, chinhsual palh a ni. List of bussiness leh bullettin chu a dang daih a lawm. Chhutsual palh a ni a. Chuvangin, a hriatsual palh mai mai a ni a, a rawn sawi pawh kha a sawisual palh ah ngai ila, List of bussiness hi buatsaih lo tur rau rau kan nih chuanin House ngaihdanin kan kal leh mai ang a, ti hianin buatsaih a ngai a ni.

S P E A K E R : House in a ti danglam thei tho List of bussiness hi a duh chuan.

PU HIPHEI

: Pu Speaker, engnawhnisola,
tih danglam theih leh theih
loh kha chu kawnjdang ah
dah ta ila, kan lo inbu-

saihdan ah Supply Department sawiho turin a hmasaberah
kan lo buatsaih a. Entirnan, PHE lo sawiho ta ila, kha
khan hun lo duhrei ta se, chuan Supply kan inbu-tsaih
zawk a kha, vawiin ah ti ta lo khan kan inbu-tsaih loh
zawk ah khan hun kan hmangral thei pah ang a, Chuvang-
in, fimkhur thuah kan lo inrinna tak a kha kan sawi
hmasak chu a tha a ni. Kan lo inbu-tsaihna ah khan i
tang ang u, chutah chuan kan lo inbu-tsaih loh deuh
pawh a hnuhnung ah chuan hun kan nei a nih leh chu chu
House thu nisela. Kan in buatsaih zawk a kha dah
hnuhnun a, a nih loh zawk, thlun loh zawk a kha talh
hmasak a kha chu a dik dawn lova. Chuvangin, turu
list of bussiness a kan hmuh ang hian hetah chuan Pu
Rammawia hlir a ni mai. Pu Rammawia kan ti Pu Rammawia
hi aw A B a ni vek mai a ni. Hetah hi chuan.

S P E A K E R

: A ngawirawh ka hrethiam a.
"m Maherawhchu, kar List of
bussiness ah hi-nin an lo
dahsal avang a ni mai a.

'A' leh 'B' ah hian 'A' ah chuan hei a part-II kan
chhiax-kha a dikan ka ringa. Hei hi ni 9 tiba 3, 1988
(dt. 9.3.1988) a tih tur tho a ni a. 'A' a ni a, Pu
Tawnluia tihtur lai ah khan PU H. Rammawia tih a ni a.
Tahchuanin kan secretariat lam pang atangin thil an lo
dah-hmasa sual a ni e, kan ti a, ngaihdam kan dil a.
Chumi chung pawh kan ngaidam theilo a nih chuan kan kal
mai ang. Pu Tawnluia ta hi naktukah kan la ang. Chuti
khawpa kan in ngaidam thei dawnlo a nih chuanin Pu
Rammawia ta hi laang u. Dan onga kal kan tih dawn chuan
ka han move tir phawt ang e.

PU H. RAMMAWI
MINISTER

: Pu Speaker, a tha e,
Vawiinah a pahnih hian
vawiinah kan ti hman a
dawn tho thova. A hmasa

ibh a hnuhnung tih mai kha a ni a. Ngaihdam pawh
nangpawhin i dil a, nichinah pawh khan Question ah
pawh khan kan in hrethiam thlang zel a. Kha vang
khan kan ti a ni a. Nia, Pu Speaker, Governor
zahawmtak recommend na ang Ich nangma phalna in
demand No. 15, 42, 45 a vadim Rs. 3,12,000/- (muai thum
singkhat sanghnih) hi hemi department Civil Supply
and disposal road and Water Transport other general
Economic Services atana kum 1988-89 fund atan kan
rown move .

S P E A K E R

: He, Pu H. Rammawia Minister in-charge Supply in kan kum-min Budget tur chu a rawn move ta a, sawihona nei ila. Amaherawhchu, Discussion te kan nei tawh a. Amaherawhchu, item wise a nih avangin, minute 10 pelh ka phal bik tawh lovang. Minute 10 zia rei chu ka khar hmak tawh ang. Nangni pawhin mān ngaidam duh bik chuang lo.

P U L I A N S U A M A

: Pu Speaker, kan ngaidam lo a ni hrarpa hlei nom kan tihdan ang pangngai khan kan mal a. Chuvang chuan Pu Rammawia a hmasa ang a. Pu Tawnluia tih chu chawhnu ah kan ti chho mai dawn a ni a. Chuvangchuanin, Pu Speaker, nimina Khawhai bialtu ina, a sawi kha kei pawhin ka lo chhut a. Supply ah a ni emaw, Vety ah a ni emaw deportment hrang hrangah tun kuma kan demand hi ovain demand 47 kan nei a ni a, chung ah chuan vote tur te, charged te a awm a. Kan finance Minister in min lo ngaihthlak nawnsak leh selangin, a bu pum han sawi hret loh theih loh a nih avangin, a sene ah khan tahrik ni 3 ah khan kumin 1988-89 atan plan outley 85 vaibelchhia kan nei a ti a. Kan budget bu a mi kha uluk takin corrigendum a mite pawh la chhuak vekin ka han belh ve a, a vaiin Zheng vaibelchhe 108 leh nuai 71 a ni tlet a ni. Ka han ring hlel a, thianto ka han tih tir a, chu chang ni lovin belh leh puih puntirna khawlne, chu chu a awndan a lo ni a. Tin, 11 non-plan zawng zawng ah khan vaibelchhe 203 leh nuai 47 leh singkua leh sangli a ni bawk a (2034794000) chumite pahnih kan belkhawm chun vaibelchhe 312 leh nuai 19 leh singthum leh sangriat a lo ni a. Amaherawhchu, budget speech a, a landan kha chuan vaibelchhe 332 pass tur kan ni si a, a engzawk hianin nge maw kan sawi dawn le. Bullettin a mi pawh kha han belh khawm vck ilangin, a vaiin bullettin ah kan nei a, hei vawiinni a, kan Supply Minister ina a demand te, kan Revenue Minister ina a demand te, a vaia kan demand zawng zawng bullettin part-II a mi chu vaibelchhe 301 leh nuai 86 leh singkua leh sangkua a ni a. Amaherawhchu, kan revise estimate budget estimate 1988-89 atan khan vaibelchhe 332 a ni si a. Vaibelchhe 20 chuang zet mai kha in hum ru em ni ? engngeni a awm zia. Chuvangchuan sawithiam hleihtheih pawh a ni lo. Chuvangin, a hmasain khami clarification tello kha chun kal ngaihna a awmlo reng reng.

Pu Speaker, khawngaih takin hetilaia ka belkhawm sa hi min ensak langin Plan Ich non-plan belkhawm wate hetilaia kan budget bu chhahpui mai in pek a mi te. Heng zawng zawng hi min ensak la, nimina Khawhai bialtu zahawmtak ina, a sawi ang dia serious zawk kha a ni. Chuvangin, engtinngemaw kan sawi ang le. A khawi hi nge kan pass dan, a tamzawk hi ? nge kan pass dawn a, a tlim zawk hi Supply Minister demand ah khan chuan diklo pakhat chauh a awm a, chu chu corrigendum ah an ti dik a. Phek 318 atanga 322-na ah vaibelchhe-nga leh nuai 31 tiin bulletti ah hi chuan a lo dik a. Kan demand ah khanin a lo dik lova. Amaherawhchu, phek hmasaber lamah corrigendum ah an ti dik a. Hei hi chu a dil thawkhat a. Kan sawiho zel tur ah hian vai-belchhe 20 chuang a, kan demand leh a tak tak tur in ang ta silo a hi in sawifiah phawt boh chuan member ten sawi ngaihna kan hre miah lo a nia. Chuvangin Pu Speaker, min chhang phawt la. Khawngaih takin hei hi min pawmsak theih chuan han belh ve mah teh.

PU R. LALAWIA

: Pu Speaker, ka han sawi ve leh teh ang. Hnanni atangin ka sawi tawh a, ennawn phawt nisc, tiin ka ngen che u a, mahse sawi hmain engahmah min ngai lova Minister te tiinthiam loh pawh a ni love, a siamtu te ditloh a ni e, tiin a hrarpa pawhin i hnephah ka dil tawh che a. Nimin ah pawh ka sawi leh tawh a. Hei nizanah bullettin in rawn chhuah leh a, dopartment zawng zawng hatah pawh hianin helai finance Minister speech ngei ah hianin crore 22.40 zetin a danglam Ich a inmil leh ta lo a ni. Chuvangchuanin kan pass tura hi a tlem tlat a ni. Kan ram sum leh pai hi a crore tel hi chu i pass bo loveng u tih hi ka tum dan a ni. Tute tih mualphonan emew ka ti a ni lo. Hei hi ka sawi ka sawi tawh a, chhut reih lo hovin in ngaihthah mai amai a ni. Ram thil leh sum leh pai thil a ni a, chengkhat lakna pawh hi a har a ni. Chuvang chuan hnanni ah ka sawi tawh a, berghi palsam mai chi a ni lo. Kan hnathawktute hi an fimkhur tawk lo a ni ka tih hi min rinxwi ve teh u. Chuvang chuan heng thil hi ka duhlo a ni kei atan chuan sawi ngaihna a awm lo. Hetiang the nuai a nih avang hian Finance Department hian department hrang hrang hi ennawn turin House hi adjourned mai rawh a finthlak daih zawk.

PU LIANSUAMA

: Pu Speaker, chu chang a ni
lo PHE Department te rawh
hian work schedule min han
pe a. Ka bial ah khaw awm

reng reng lo tam tak atan Rs. nuai tamtak an dah mai a,
ongtinng ka pass thei ang. Tuichar te Khawthar tihte
awm reng reng lo. Lizawn tih to. Engti zia a, rawn
ti ngemaw in nih reng teng le. Hei hi ci atan in khehkru
em ni zawk. Chuvang chuan khaw awm reng reng lo tana
pawisa dah hi ka pass downlo reng reng. A khaw awmchhun
a PHE ah rawh pawisa rawh dah lawi silovin. Chuvangin,
ennawn leh a nih hna chuan memberten sawi ngaihna kan
hro lo. Ennawn leh vek rawn u. Khawngaihtakin corri-
gendum a ngai a nih chuan zu Speaker, chance pe la
ti-chuan kan swiho dawn nia.

S P E A K E R

: Ngawir-wh u aw, nimin atang
khan kan ni tawh a, hei kan
departmental officer te rawh
hi budget chhung hi chuan em
hna rawh hi kalsen sela kim turin ka ti a, nimin khan or
kim tha khawpa. Kan Minister hovin an mahni Department
theuh kha chu an mawphphurh a ni a. Chu chu hei kan
hawkim dawn a. Amaherawhchu, vawiinah chuan a zawng
zawng chuan kan sawi thei lo vang a. A Department
kan chhuak tura te rawchu, a bikin PHE leh Supply
te erwh chu leh Finance chu kin ngai so ka duh a.
Chu chu kan finance Ministerin ongnge han sawi chhuah
tur a noi em ?.

*PU ZORAMTHANGA
MINISTER : Pu Speaker, budget speech hi
kan budget a detail a engkin
sawina ~~ku~~ a ni lova. Kan plan
outlay na kan general a kan rawn (introduce) a, kan rawn
tih a ni a. Kan tih ber tur a chu demand for grant of
the government of Mizoram for 1989 kha kha k n inghahna
tur a ni a. Tin, heta kan bullettin a thilda g an rawn
chhut nena in millo palh a awm a, chu chu kar chhutchhuah
dan nen a inmil loh pawhin chumi ai chuan hemi kan Sorkar
in a a budget a rawn present ahi kan in ~~inghahna~~ tur
a ni ang a. Chhutsual palh khawilai ~~ku~~ emaw chih loh leh
remfel dikloh lai khawilai ah emaw a awm a ni thei a.
Tin, hetah work transfer avanga inmillo te t il tam tak
budget ah chuan hrilhfiah tur a awm avangin e hranpail
a bu a siamin explanatory memorandum on the budget of
~~the~~ the government of Mizoram for the year 1988-89 kha
bu hrana siam a ni a. Khata tang khan rawn chut tur s
awm a. Tin, Pu Speaker, ka'thusawi min lo...ngaithla sela
ka sawi zawn ~~ku~~ chuan an clear lovang. He e planatory
memorandum ah pawh hian kei pawh in a ka la hisap kim
thiam meuh loh te pawh a la awm a. Chuti khawo chuan kan
budget hi a in tranfer dan hi a harsa a. Budget ah hian
tunah hian kan Sorkar ah pawh hian State thar budget a
kan siam rem dan leh kan dah dan a hi kan neih thiam ber
sorkar a mi pawhin an la thiam kim tawk loh avangin a
hrana train turin Central atangin min rawn pek an ni a.
Chuvangin a chumi a centre atanga an expert te eia thiam
kan awm train tu tur kan awm anih phei chuan a lawmawma
khawp ang a. Chumite chu tunhma Sorkar zawng zawng te
pawhin an lo chhawr thin tho te kha an ni a. Chuvangin,
hetah hian kan explanatory memorandum atang hian chhut
chhuah tur tam tak a awm a. Hemi hi chhut chhuah loh
chuan hetia pawng belh thlawp thlawp chuan work transfer
te leh a ~~then~~ chu Centrally Sponsored Scheme i telh leh
telh loh te pawh a awm avangin hetah hi chuan a nepnawi
te chuan chhut fuhloh lai te pawh a awm in k ring a.
Amaherawh chu, kan innghahna ber tur chu hemi kan demand
siam 1988- atanga 1989 kan budget hei hi a ni ang.

S P E A K E R : Nia, hei kha zawk tha a ni a.

PU LIANSUAMA : Kan fiahlohma chhar zawk a.
chu entirnan Industry department in Capital work an lo nei
ta a. A hnuai ber a a demand No. ah deduct work transfer
an ti a, chu chu P.W.D. lamah book leh thlap a ni a.
Chuvangchuan, Industry department in a a neih tur emaw,
Education department in a a pumpui a a neih etang khan
total demand number chutizat an tiyah khan a lo tlem ta
hret a. Chu chu PWD budget lamah khan a lo lang leh ta
a ni. Construction a nih tur avangin chuvangin, demand
zawng zawng in belkhawm a kha chu a in Tally lo thei
lo a ni. Chuvangin he explanatory memorandum a ni emaw,

Annual financial statement a ni emaw, chung zawng zawng chu a hlingkintu chu hemi hi a lo ni a. Chumi inmillo chu hei hi a lawmmaw kan sawi le, kan hrethiam theih lo anih pawhin ngaithiam ula a tha ka ti tho va. Amaherwh-chu, nichina ka han sawi ang khan tuna kan sawi mai tur PHE-ah te pawh hian han sawi tlakloh reng reng a tem em mai. Chuvang chuan anih loh leh Mualhumriang water supply scheme chu khawi a mi nge ? chu chu pawisa in dah teuh si a, kan pass mai dawn si a, hria kan awm em ? Awm miah lo. F, ni love, chu chu Aizawl Sub-Division Mamit hnuai-ah a awm si lova, Mamit Sub-division hnuiaia awm a ni si a, P.H.E. Chutiang zel chuanin work schedule pawh rintlak hek suh. A belpui pawh rintlak hek suh. Khawngaih takin adjournment min neihsak langin chawhnu lamah kan sawi zo hman thovang han inrawn tlang teh se. Heti hi chuan member te kan bangbo lutuk a ni.

S P E A K E R

In hahdam deuh hlek tawh em-maw chu aw.

* PU HIPHEI

: Pu Speaker, kan hahdam rih lov Kan hahdam lohna chu hei hi a ni. Tuna kan auditor lam kba' chu tihsual palh a lo awm anih chuan emaw, hriatthiam loh palh a awm anih chuan chu chu thil awm thei a ni. Kan zuk hriatthiam loh a chu hetah kan pawisa hman tur bhu vaibelchhe chutizat chu a ni kan tih leh kan pass tur zawng zawng belhkhawm hian vaibelchhe 20 chuang khan kan pass tur hi a la kim lo a ni. Chumi kimlo vaibelchhc 20 chuang chu khawngc a awm ? tih kha emah pawhin ka hrethiam lo a ni e a ti bawk si a. Chumi hrethiamlo chung-a kan pass tur chu budget siam hi a har cm avanga hrethiam lo ~~ma~~ kan ni a ti a. Kum hei leh chen budget 'an lo pass trwh a, hetiang harsatna hi kan la tawk si lova. Chuvangin, kan Finance Minister zahawmtak in a min hrilhfiah kha lungwina chi a la ni rih lova, amah pawhin min hrilhfiah theih hma si chuan min hrilhfiah theihna tur hun vawiineh kan pe tur a ni. Vawiinni nilengin kan pe ang a. Amah pawhin chumi min hrilhfiah thei tur chuan lo in puahchah sela tah chuan a pawisa kan pass tur total leh kan hman tura kan hriat amah pawhin a hriat a inmil theih siloh chuan helai vaibelchhe 20 te chu a tlemlo a nia Pu Speaker. Vaibelchhe 20 chuang em-na hriatloh mai ~~kha~~ a dik dawn lo a ni. Chuvangin, khatiang zawng khan chu chu rukbo a ni a, dahbo a ni kan ti lova. ~~Kan exxx~~ sawifiah thiamloh avang khan kan hrethiam rih si lova, kan hriatthiam theihna turin hun min pe rawh Pu Speaker.

S P E A K E R

: Supply pawl deuh a ni a, Supply Minister-in han chhang teh se.

PU H. RAMMAWI
MINISTER

: Pu Speaker, nia member zahawm tak tak te thil rawnsawi kha thol awm ~~thei~~ tak tak te pawh a ni ang. Member tin te hianin hetiang budget bu hi ngun deuhin kan study tlang tih a hriat a, a chiang a, a lawm-awm khawp mai a, kha kha kan namnul mai mai lo a ni tih a chiang a, thil lawmawm tak a ni a kha kha. An rawtna pawh kha keimahn lungawi ve na tur member te kan chian ve na tur a ni a. Thil lawmawm leh thilawm ngai tak pawh a ni a. Amaherawhchu, nichinah khan ~~kei~~ Pu Speaker, department chan ka rawn move ve chinah kha chuanin a in-millo pawh a awm lova. Tunami-ah kha chuan maw a dik ti rawh. A dik e, hetah hi chuanin diklo pawh a awm lova. Tin, a dang a kha chu hei hi ~~zo~~ phawt ila, a dang kha chu chhun pawh a awm a, zan pawh a awm a, zing pawh a inrawnna hmun a awm a. A tul chuan member ten kan la sawi tlang ang a, official te nen pawh. Hei hi inmillio a awm loh chuangin a chiangahi chu kan move tawh ang khan sawiho min phalsak la ka lawm khawp ang. (Speaker, vawiinni-ah hian supply and transport-ah i kel ang).

*PU K. ZAIUNGGLIANA

: Pu Speaker, vawiinniah hian supply and disposal atan hian 1988-1989 budget kan nei tlat lo a ni. Hemi kan hmuh hi chu ending on ~~w~~ 1983 a ni a, chuvangin, hemi corrigendum kan siam phawt loh chuan 88-89 budget kan nei tlat lova, chuvangin hei hi kan Minister zahawmtak khan corrigendum han siam shawt sola a tha ang.

*PU H. RAMMAWI
MINISTER

: Pu Speaker, helai thil a hi chu ria, kan budget bu-ah hian hei chiang takin a lang a. 1988-1989 tih a ni a, chiang takin mitinina kan kawl (pek) ah khan demand for grant of the government of Mizoram for tih a chiang chiang takin ziahlan a ni a. A bupui-ah pawh khan an chiang bawk a, chuvang chuan hei hi chu kan House hianin sawiho thei ila, tha ka ti a. Amaherawhchu, a dang kha chu hemi kan zawh hnuah hian hun a la awmin ka ring a.

PU R. LALAWIA

: Pu Speaker, a dangah pawh hian dah belh leh kan duh mai lawng maw ? kan pawisa hi vaibelchhe 20.40 a chuang a awm thei a nia. (Speaker khawinh supply -ah maw ?) Ni love, supply-ah ni lovin a pumpui a vaibelchhe 332.27 zet min peknaah hian supply pawh a huam tel vek a, a chuang a tam tlat mai a ni. Finance Minister Speech atanga teh hian. A chuan tam em avang hian supply and transport ah pawh kan belh tel duh loh pawh kumin hi ei harsat bik kum a ni dawn a, thlawhnaah te pawh buhfai kan thlak duh mai thei a, chuvangchuanin, supply lemah hian pokbelh kan duh takin in chhut ngun deuh chu a finthlak viau lawng maw? Kumin hi kum dang kan ang dawn lo hmel viau a nia nghe a.

S P E A K E R

: Engnge ni House Leader ngeih-dan.

PU LALDENGA
CHIEF MINISTER

: Pu Speaker, han sawi ve duh ve kanei a. K Helaiah kan figure diklo sawina te a awm a. Engpawh ni sela, Department-wise in kan kal dawn a. A diklo a awm anih chuan kan hmuchhuak ngei ang. A pawng a taka helaia lo hnawl emaw adjournment emaw lo siam hi a tha berin ka ring lova. Chuvangin, programme House-in a siam ang hian department wise in kan kal ~~Max~~ phei ang a, belh diklo awm a lo awm anih chuan kan hmuchhuak ngei ang a. A pawng ataka helaia lo hnawl pawh adjournment emaw lo siam hi a tha berin ka ring lova. Chuvangin, programme House-in a siam ang hian department wise in kan kal phei ang a, belh diklo awm a lo awm anih chuan kan hmuchhuak ngei ang a. Chutih hunah cragh chuan siamthat dan kan sawi nghal dawn nia. Chuti lova, belh diklo a pawng ataka helaia zuk lak pawh hi a fel lem lova. Detail discussion tak tek kan nei dawn a. Department wise hian a diklo lai tak pawh kan hmu tlang rang dawn nia discussion i'nci ang u.

*PU P.C. ZORAMSANGLIANA : Pu Speaker, 1988 leh 1989 supply a hman tur disposal ah kan sawi dawn a. Heta a lan dan hi chu 1988 March 31st thleng a ni. 1988 leh 1989 sum a ni lo.

PU H.RAMMANI

: Pu Speaker, phek 61-naah hian stimate tih hi ziah a ni . Hei pawh hi a chiang mai a.

Hei pawh typing mistake tih a chiang mai a hei hi. Helai te ringawt hi chu nichinah pawh typing mistake hi chu thawhtam hi chuen a awm a. Hei hi chu phek 61-na tlar hmasa ber hi en ila, typing mistake tih a chiang mai a hei hi chu. Hei hi chu kei kan hrmatthiam turah ka lo ngai mai a. Tin, stop leh full stop te, comma dahna tur te te ah pawh hian a figure hi a dang ta daih mai a, nuaih lenglo tur kja kan dah fuh loh chuan a pawisa lama kan dah fuh loh chuan nuaihah a kai daih thei a. Chuvangchuan helai hi chu printing mistake tih a chiang khawp mai. A tichiangtu chu helamah pawh hian hei a dang zawng zawngah pawh hian a nia. Helaiah te hianin printing mistake tih a chiang a. A figure lam a ni lo hei hi chu. Printing mistake tih a chiang viau a ni.

PU LIANSUAMA

: Pu Speaker, kan Finance Minister-in a a sawi chang pawh ni lovin, kan House Leader ngeiin a planning commission atanga a rawn hawn, vaibel-chhe 85 ni ta lovin, tuna kan demand ah hian vaibelchhe

108 leh nuaih sarih leh singkhat leh point 44 ni a. (108710000, 44) Vaibelchhe 22 velin a in tem hieih ta si hi kan supply and transport department na a demand turah pawh pek belh leh kan duh mai th i a. Tuna a lo dik bik avang ringawt pawh hi a ni lo thei tlat a ni. Chuvang chuan, tlawmah la lo ilangin, chaw ma hi chawl ila, chawhuah sawiho ila. Duh leh zan p wh kan thleng mai ang. Dik lo deuh a awm anih pawhin chung chu kan in ngaithiam tur anih ka ring a. Vaibelchhe 20 chu department 46-ah nuaih 50 theuh pawhin kan insen pha dah a-sin. Chuvang chuan, pawisa lama kan dulthawh teh-lul nen kan House : leader ngaihdan kha a zahawn viau nang in a dik dawn em ni ? kan lo pass san ang a, kan kan hmuhchhuah kha an chang ve lo mai tur asin.

S P E A K E R

: Awle, ruling ka nei dawn tawh a theih tawh loh. Leader of the House ngaihdanin i kal ang. Sawi duh neiin sawi ila, tah chuanin

(Pu Speaker, Leader of the House ngaihdan ni lovin, House ngaihdanin i kal zawk ang).

S P E A K E R

: Anih leh sawi duh rei apiang ban phar ang ule, 6 an ni. Awle, supply portfolio a move tawh a, a duh apiang sawm ang u.

PU LIANSUAMA

: Pu Speaker, ka duh reuh lo na a, sawi lohtheik tlat si lova, ka han sawi leh phawt teh ang Pu Speaker. Tun hnuahah chuan nia tuna khan House-in kan han pharliam mai nang in a, hun lo kal zel-ah hetiang phing pheng hi chuan kan kal tawh loh a rinawm a. Tin, Pu Speaker, nimin chawhu lam a, hetilai member te lunghnihloh chung chang thuah hetilai official gallery ruak hauh maia, rorel kan han tan kha chu a zahtlak a. Chu chu hrethiam a, official attendance a tha ta hi kan Minister-te pawhin theihtawp an rawn chhuah niin a hriat a. Rorel te pawh hetiangah hi chuan a nuam a. Tun hnuah pawh hetiang zel hian official hi kal tha sela a lawm-awm khawpin a rinawm a. Nichina kan member puite then-khatin a an sawi ang khan bulletin a ni emaw, a tuka kan programme leh tur min han pek tlai hi vui tawh nak a laia, typist te puhamwh zel mai a hi chu a dik theiin ka hro lo va. Chuvang chuan, hotu lian zawk a mawphur-tute hian, chikpuuin in naute hi hawsan mai lo ulangin a thain ka ring. Hei nimina kan programme vawiin a kan tih tur te pawh hi nizan dar 8 hnua kan hmuh kha chuan Budget discussion turah hianin kan in buatsaih lutuk an hlau deuh ngo ni, eng kan nei tha thei lo bawk nen.

khawngaih takin hei kan Session chhungte pawh hi a rei tawh dawn lova, Aizawl West lam pangte pawh hi min rawn en tir ve tawh ulangin, lehkha chhiar hun chhung hi chum chu thuhm atan ka han tarlang duh a ni.

Pu Speaker, wawiina kan demand Supply Minister zahawm takin a rawn putluh hi kumhlui te nen a ngaih-tuah chuan a tha thawkhat viau va. Amaherawh-chu, a pawisa tam lam mai nilo hian a bikin Supply chungchang thuah buhfai te, tel te, cement te he a pawisaa kan zu chawkchhuah tura tam hleithei silo hian a bikin thing-tlang mite inti mangang hle a ni. Kar kalta khan kan bialah ka zuk kal zawk a. Supply lampang enkawl tute ka hah zawh chuan Phailengah buhfai go-down a ruah der hi a thiang silova. Buhfai eitlak mang loh bag khat chauh a awm a, an ti a. Chutichuan, Inrinni zing khanin Motor lian pakhat a lokal va va a, hei karkhat a lo ral leh mek tawh a. Khutiang khawlian, khawdang kep nei si tan chuanin karkhat ei daih pawh a ni lo a ni. Chuvang chuan a pawisa tam mai lamah hian lungawi thlak kan ti lova. Thal hun te pawh a la awm a, kan Minister pawh thingtlang bialtu kikhawr tak bialtu a ni a, chuvang chuan, keini thingtlang bialtute hi min ngai pawimawh a, wawiinni-ah chuan go-down rual tam tak awm mah selangan theihtawp chhuah a, tan rawn la turin ka ngen duh a.

Tin, Tunhma lampang khan he portfolio hi Aizawl South bialtu zahawmtakin a enkawl lai pawh khan he House ngeiah hian ka sawi chhuak tawh a. Darlung Centre a kan buhfai pilril nasa emm em mai chhui min tiam a, an chhui ngei a. Amaherawhchu, Zawngrengtea serthlum veng ang kan ni ta nge a zuzi zo ta vek mai hi vanduaithlak ka ti a. Kan bial mite an rethei em em a, hman niah Supply Minister-te an hmu a, anih leh in hrsat hle si chuan Quintal heti zat hi ka han pekbelh ang che u a tih pawh chu, hetilai kan Supply thawkta a bikin Administrative Officer chuanin, "Ka dawng duh tawh rih lo" a lo ti rawl nen. Chuvang chuan ka mangang tak tak a, nakinah tuifur a lo tla ang a, keini bialte chu bial khengreng fur laia motor kal harsatna anih avangin khawngaih takin kan Minister-in chu chu min chhinchhiahsak turin ka ngiat e.

Tin, hmannia ka sawi tawh tul vak lova pawisa kan sen hi a tam hle a. Kan bialte angah chuan Phuldungsei Ich Phaileng te, tehkhin nan lo hmang ta ila. Khawper kan tih mai pali panga an nei ve ve a. Chungah chuan retailer hrarpa pawh pek an ni a. Chung retailer te chuan khaw mipuite hnemah buhfai kan la chhuak dawn a tiin go-down kawtah an sem ta a. A rate pangai thlapin go-down tualah an hrakh ta a. Tah chuanin a phurh man pe si lovin, carrying charge an dil leh ta a. Hmannia kan Minister-in a Assurance min pek kha a lawmawm khawp a. Amaherawhchu, a department kan sawi lai ngei a min chhinchhiahsak hi ka duh a. Chuvangin mahni phurh ni hawt silo, retailer ten a mipui rethei zawk ten a an buhfai quota an phurh man an bill leh mai thin a hi ngaihmawh awm ka ti a. Bial dengah pawh a awm ani tih hmanni-ah pawh kan hrattawh kha. Chuvangin, pawisa hi tul lo

takah a kan song a. A senna tur tak mahni Quot: la a, hah taka thlan tla a, phur ten hmu si lova. Retailer nuamsa zawk tona phurh loh man an tel leh thin a hi ngaihmawhawm ka ti a, chu chu kan Minister-in in lo hriatsakin tun hnuah chuan bill pekchhuah chun chang thuah pawh department kam pawh lo fimkhur deuh hlek turin ka han chah duh a ni. (Speaker, can member zat wu tak tak te point sawi hi kan Minister te Khanin pa er-ah lo chhinchhiah ule a thain ka ring vek a na) A lar newm e Pu Speaker.

Tin, transport department bus chungchang thuah bus nikum kan Session leh Session apiang deuh thw hian kan sawi thin a. Amaherawchu, hna te a tam avangin kan Minister-te pawhin an en vek senglo pawh a ni mai thei. Kan bial lamah chuanin nitinin Bus pahnih te pathum te a fehthla thin a. A then chu Phuldungsei kal tur te, Pukzinga kal tur, Phailenga kal tur, Tuipuibaria kal tur te an ni. Helai Booking Office-ah hi chuan an thawl viau va, Bawngkawn an thleng a, an lo tam ta hle a. Company peng an ~~xx~~ thlen thlak chuan an tawt hle tawh a ni. An hawlam pawh an rawn tan chhuahna Phuldungsei emew, Phaileng emew Tupuibari emew atang chuan an thawl viau laiin Aizawl an lo thlen down meuh Rangvamual velah khu chuan Bus hi an nek keh lo chauh mai tak tak a ni a. Tin, Pu Speaker, a chang chuan bungraw phurhna tur atana klong an siamah te pawh hian an thu thin a ni. Chu chu ka sawi fo tawh a, mihring nunna atan pawh hian a hlauiawm a. Chung a lohtheihloh a lokal te pawh chu, an local ta anih pawhin a pawisaa Sorkarin kan tello tlat hi vanduaithlak ka ti a. Amaherawchu, ka hriat kawng ka bial kawnglam anih miau avangin Session apiang ka sawifo kar Minister ten min lo ngaihpawimawh sak a, department hotu te hnenth pawh min lo hlanhhawn sak a, pawisa kan Motortie kan Bus te rit tak taka a phurh ~~xx~~ man a hi tel tal il: chu a ngaihthiamawm thei deuh a. Chu chu min lo enfi a sak turin ka duh a. Hemi chungchangthu hi hmanni a Motor chhiah ti mai ila, khumi kan pass tum pawh khan ka sawi t wh a. Tunhnu zelah chuan he kan Bus chuan man a chuan tutena kan pek si Conductor emaw Driver te hnena kan pek si, Sorkara lut lo a hi khawn khawm vek ta ilang chuan chhiah tihpun ngai hauh lo khawp a tam ki kan Bus te hian a phur chhuak vek a ni Chuvang chuan, helamah hitz kan hotuten beng an chhit that a, an vilngun phawt chuan tuna nichin lawka zaghna a kan ngaihthlak tawh nuaih tam tak kan hmuh let kha hmuh theihnatur khawpin kan Bus te hi a rim tak tak a ni. Chuvangchuan, kan Minister-te leh Department hotu vawiinnia rawn ngaihthla te pawhin ka thusawi hi thamral mai lo fura min chhinchhiah sak a min chhuizui pui tek ~~xx~~ tak turin ka ngen duh a ni. Awle, Pu Speaker, ~~xx~~ ~~xx~~ chuti chin chu ni mai teh se.

Ka lawm c.

S P E A K E R

: Awle, Pu Vanlalnghaka i sawi
ang u.

* PU VANLALNGHAKA

: Pu Speaker, sawi thui teh vak
chu ka tum lova. Amaherawhchu,
hemi kan budget kan demand han
en hian kimlo leh duhthawhna thila sawi duh tlem tlem ta
nei a. Hei demand 15-na atang hian han sawi ta ila, phek
65-ah khan a lo lang a. Doesnot subsidy on falt and food-
stuff tih hi nikum ai khan Sorkarin subsidy atan hian
pawisa a pe tlem tlat mai a. Hei hi thingtlang mite
harsatna tak tak a ni a. Nikuma nuaih sarih ~~xxxxxx~~
leh sawmthum leh paruk kan neihnaah khan Nuaih zali len
sawmkua leh tih chauli kan nei a. Hei hi engtiziange ni
ang aw ka ti a. Lehlamah erawh chuan hei lawmawm takin
tun hmaa Head kan neih ngai loh tih ~~xxx~~ mai ila, Air-
Transport-ah te nuaih 25 kan nei a.

Pakhatna a ka han sawi duh chu hemi, chung-
changah hian India Sorkarin chi ei tur bik te a lo tum
ta a. Hetah hianin hei kan ei tur, timai ila kan nih ~~dawn~~
dawn rau rau chuan mi pek theih dan kan Minister zahawm-
tak hian min ngaihtuahsak ka duh hle a. Hemi Air-trans-
port hrim hrim hi chu ka hnial hranga lova, awm hlein ka
hria a. Invenna atan pawh thil tih tlak niin ka hria.

Tin, storage go-down loces tih hi hei hi kan
harsatna tak a ni a. Congress Sorkar lai khanin buhfai
thahnem tawk tak go-down-ah te dah a ni a. Nasatak tih-
chhiat a ni. Go-down that tawk loh avangte pawh a ni a.
Enkawl that tawk loh hrim hrim evangte pawh a chhia a
awm a. Ka bialah khing Thingsai a bik takin Thingsai leh
Cherhlun Go-down-ah khian buhfai chhia a tam hle a,
hmanah khan Sorkar-in standing order a siam a. Doctor-in
ei tlak loh a tih te chu auction public auction a tiheral
a ni ang tih a ni a. Hei kan hmang ta lo nge ni? Thing-
tlanga han kala kan Administrative Officer te han zewh
hian harsatna vawiinni thlengin an la nei ta cheu va. I omi
sutkian dan hi leh chung mihring tana ei tlak loh ran
chauhvina ei tlak te chu a hralhdan sam zawk a tih rir-
dan kan Sorkarin min ngaihtuahsak theih chuan a lawm-
awm hlein ka ring a ni.

Tin, ka han sawi leh duh chu, nichina ka
hmaa sawitu swi ang bawk khan, Thingtlang bialtute kan
harsa hle a. Hei phek 67-naah hian a lo lang leh a. Nikum
~~xxx~~ lama pawisa kan lo lei tawh rural Go-down atan tihte-
-ah hian a ruak ta huai mai a, a lunglenthlak hlein ka
hria a ni. Go-down thingtlang a mite chawmna tur atana kan
tih a kha kan sa tawk tawh kan ti nge. Hetah hianin eng-
tiziange kan dahbelh loh ?. Hmun tam takah chuan K.M. 18-a
hla atang tein vaibuh pawh an lak a lo ngai ti a. Heng
mite harsatna hria hian kan Sorkarin Go-down Rural Go-
down kan tih ang chi emaw anih loh pawhin transit Go-down
ni a chakdan ruchman thei selia. Chutianga hla lutuk a an
lak loh va, hnaivai deuh hlek a buhfai leh ei leh bar

mamawh tinreng te an lak theih chuan hnathawh nan hun tam zawk an seng theiin ka ring a. Chulaite chu kan Sorkarin min han chhinchhiahsak sela a tha hlein ka hria. Tin, hetah hianin kan pawisa hman dan tur demand 15-na vekah hian lo lang leh-ah chuan, ka ~~kwai~~ han sawitel duh hlek a chu a revenue tih lampangah hian hei nuaih 400 dawn * lai chu kan han khawlkhawm dawn chu a niin a lang a. Khawi atanga total revenue hi la tur nge kin nih ko hre chiah lova. Supply atang khor kher chuan. Hei hi min hrilhfiah theih chuan a lawmawm hlc ~~lawkin~~ ka ring. Tin, demand 45-na kha han sawi kai zawk a thain ka hria a. Hei hian sawi a hlawh lo hle thin a, hei budget kan neih thin hianin a sawi hlawhlo pawl tak a ni a. Pek 332-na a Regulation of Weight and Measure tihah hian pawisa nuaih 20 vol kan nei a. Thil lawmawm tak a ni. Amaherawh chu hemi ~~Minister~~ Weight and Measure in a regulation a lak tur a hi engtianga chak nge tih hi kan chhut let fo thin a ngaiin ka hria a. Tunhma hun kaltawhah han chhut let leh chuanin a lungawithlak lohna chungin hei kan improved kan siam tha chho hret hret a. Tha lehzuala thiltihdan kawng hi a awm * lawmawni chu aw tih ngaihdan ka nei a. Hetah hianin director trade and commerce hi a rawn lut nawlh a, kan Supply Minister demand a ni miaw si a, sawilohtheihah chuan ka ngai lova. Demand 45-naah hian i tel tlat si a. Hemi trade and commerce ah hian nuaih 20 kan nei a. He nuaih 20 hi a taken provision pawh lo ni se trade and commerce kan neih dan tur kan ngaihthlak tawh zawng zawng nena han chhut chuan a boi tham deuh hlek a ni. Nikum lamah khanin MNF lo kir leh te tan pawisa dah a ni lo hi kan khamkhawplo leuh e. A hming talin token provision i dah ang khai kan ti a. Kan Sørkar lamen zah pawh dawn lovin Public Work Department atangin nuaih 20 min pawhpen sak a. Vawin ni thleng hian chu chu kan thawt hle pawhin a lang a ni. Amaherawh chu, tuna kan hmalak tum dan trade and commerce ah hin han chhut chuanin Rs. Nuaih 20 hi chu atlem tham deuh lo maw aw ka ti a. Tin, Rs. 802-ah hian taxation of farar and sodiety te an ti a. Hei hi tiem sawi leh ka duh a Pu Speaker, hemi chungchangah hian harsatna Sorkarin namen lovin tu Sorkar pawh nise kan nei theuh mai a. Hemi registration ringawt hi chu a la tawk loin ka hria a. A wording a hi a pawimawh berin ka hria a. Registration a ringawt hi chu Chhimtuipui-ah te phei chuan an tam lutuk a, kan buaipui zawkin a ni Sorkarin. Chuvangin a Registration-ah hrim hrim . ah hian fimkhur zawkin a wording kha Societies leh firm te working a that zawk nan hmain tan la tan ilo ~~ekaw~~ chhungkhat pahnikhkhat emaw farm in a family member pali panga emaw 15 lekin a Societies tina registration pek vo leh rikngawt thin hi tunchinah chuan sim theih tawh sela, a lawmawm hlein ka ting.

Ka han sawi duh leh zawk chy, minute khat chauh Pu Speaker, transport chungchang a ni a. Revenue kan lak duhthawh thinah chuan a beitham hle na chungin a lawmawm hlein ka hria. Amaherawhchu, a functioningah hian zuk hmuh khawp lohna a lian hlein ka hria. A bik takin hei Sorkar a lo kal zel a, kum te pawh a lo upa zel a. Driver te pawh an lo thar zel a, mithar kan la lo thei lova, heng plan transport driver atana kan lak te, Conductor atana kan lak te hi awmpze nei : deuh a train a, passanger te mithmuh pawh a an mittlung zawk a an khawsak theih dan tur a hi training emaw tal chu thazawk pek theih nise a lawmawm hlein ka ring. Ka lawm e.

S P E A K E R : Aw, hun i hmang dik khawp mai. Pu K.L.Lianchia i ko ang u. Kan Minister-te khanin kan member-te thus wi zawng zawng kha report angah ngai sela a tha ang e. Lo chhinchhiah sela.

PU K.L.LIANCHIA : Awle, Pu Speaker, ka lawm e. Hei tawite han sawi ve ila. Supply hi kan ram chu kan hre theuh va, intodelhlo ram kan ni a. A bik takin hei kan kal dan hian a zir ta lova. Thingtlang apiang mai hi tunhma chuan ei leh bar nei thin an ni a. Khawpui miten thingtlang buh kan ci laiin, tunah chuan khawpui lam a mi vek buh lei a ni ta a. Boruak hi a in letling hneh khawp a. Chuvangin, thingtlanglam bialtu tan hian sawitur a tam duh khawp mai a. Amaherawh-chu, sawi vek son pawh a ni lovong a. Thil pakhat kan bial lam atanga kan thlir a, harsotna kan tawn theih a chu, Administrative inconvenience awmin ka hria a. Supply ~~kk~~ kaldan ah hian, Administrative Officer thiltidiklo fello tak mai a awm a. Entiran, kan bial atang chuan sawn chhuah ve duh ta ila a supply lamah va sawi ila, e, kan kut ~~kk~~ a ni lo an lo ti hmak mai a. Hetah enggeni : Village Council through tein emaw helam an dik lohna khami administration ah chuan a enkawltu chu Deputy Commisssioner a ni ta daih a. Tin, kawng leh lamah chuan Deputy Comissioner lamah han hriat-tir ila, Storekeeper-te chu transfer tlakin emaw thil lo tisual sela, transfer ve to emaw lo duh ta ila, E, an ni chu supply lam ta a ni an lo ti leh a. L.D.C. te an nei a, L.D.C. te pawh hi an rawp rem tawh mai a, ka tawng an huatthu suhah, a cng ningnawi tal duh emaw hi an duh deuh vek tawh mai a. Thingtlanga A.O. Office a mite hi chuan chungte chu engemaw han sawiswl tum ila, DC kutah an lo ti leh a. C.I. te kha L.D.C. angin an lo dah leh a, hemi hi han ti ila, e, L.A.D. ho ta a ni an han ti leh a. Chung bawrvel rawp ang reng tak tak Department li lai mai enkawl chuan kan thingtlang buhfai dahkhawmna hi min han hualvel ta a ni a. Tunah hi chuan Zawngrengtea sortlum verig hi chu nepte a ni tawh mai a. Chuvangchuan, helai administrative inconvenience hi awmin ka hre tlt a. Chuvang-chuan, hei hi supply thilah hi chuan Pu Speaker, supply mi hian enkawl mai sela. A chhiat leh

Supply hian mawphur tawl mai sela. A that leh a credit hi ta tawl mai sela. Helai bawrah hian engemaw A.O. te L.D.C. te engemaw te pawh hi an kawlo theilo, an hmanglo theilo a nih pawhin engemawti takin an chunga action lak theihna emaw, an postingah te pawh khan thuneinha kawl mai sela. Chumi ni mang si lova, an posting emaw, encuni an annual confidential report ang tak ngial a pawh ziak thei mang silo te chu inhlauhna a awm lo tlat hai a ni. Chu chu ka bialah te chuan kan tuar khawp mai. Engemaw ngaithuahtur a tam em avangin kon ngaihtuah kan ngaihtuah a, chulaiah chuan hersatna tam tak kan tawk thin a. Hei hi Sorkar chuan enngun deuh sela chu kan thatpui deuh mai awm mang e aw ka ti a. Rotekawla sepa an tih ang main Department hr'n hran a mi kan thlungkhawm a, ro hran hi an nei thlih thlih mai a, chu chuan supply Department hi a ti mualphoin ka hre tlat mai a ni. Chu chu a supply Department mi tak tak a kan dah lo anih pawh khan supply Department-in an chunga thuncihna tur zau zawk leh controlna tha zawk pek a thain ka ring. Tichuan kan supply kal hi tuna kan tuar ei hian tlem chuan kan veng mai awm mang e aw ka ti tlat a ni. Chu chu ka experience a-tanga ka hmuu niin ka in hria.

Tin, chulo lehah chuanin, supply chungchangah hianin sawi leh sawi hnu a sawitu nih pawh hi a ninawm a, amherawhchu, kan tuar si a. A paper work ringawt mai a hi, paper phurh vettei mai a hi. Hei hi tibo turin Sorkar hian tan tak tak a lak a ngri. Vawiinniah pawh hei supply-ah kan chau em em a ni Keini bial angah vawiinni a that lai hian Lungpho bial an-ah chuan Quota chanve-in an insem der der a. Quota full lak tih te hi kan policy a ni mai mai a. Khilai atang chuan Quota full-in kan hmu've thei lawm ni ? tih hi khilai a kan mi thiltitheite sawi a ni a, ho ang reng tak a ni. A la fur ngei mai dawn si a, engtintak awm ang maw tih kha a ni mai a. Chuvang chuan Silchar atanga direct a phurhnaah te, Silchar atanga Kizawl rawn thleng tur ang chiah te, paper challan ringawt phurh hi a tam em em a, keini ang beng a thlen phak hi chuan a tak takah chuan nasa tak anih ka ring a. Thing hringah mah hetiang anih chuan, thingrovah phei chuan tih ang mai kha a ni. Keini beng meuh han thleng tawh hi zawng a ropui tawh thin a ni a. Hemi avang hian a ni nikumah pawh Lungpho kan tam thu ka aupui vak vak a. Thinglian khua te chu riltamin an thi lo chauh tak tak a. A tak takin ka han kal a ni. Amaherawhchu, Sorkarin tan a lakna zawng zawng Kawlkulh atan'a Lungpho Centre atan'a on phurhchhuah chu thlengkim se chu Sorkar kha a mualpho miab lo ang. Amaherawhchu, Kawlkulh atan'a chhuak Lungpho thleng silo, paper challan a received in full si avang khan, kha challan kha mipuin an ei thei si lova, an tam tak tak ta a. Sorkar chuan kan thawn tha e, tichuan min chhang a, an thawn tha si a. A thleng si lova, chu chu kan tam chhan chiah a ni. Chuvangin, kum lokal tur tunah pawh hian kan Supply Department-ah hian paper work a hi challan full receive a hi, hei hi a vendon kawng chi hrang hrang kan ngaihtuah loh chuan a pavisa tamin a phurh han tam thin mahse

heng Maiah buhfai chhia te an leikhawm duh tlat mi then-khatin. Chu chu engatinge tih ka lo hre pha miah lova. Silcharah an hrakh vck mai a. Silcharah cheng 3 chuangin buhfai an hrakh a. A challan an rawn keng a. Helaiah challan receive in full ta a. Helaiah a then then kha chu buhfai chhiate kha an lei a, go-down-ah an dah leh a. Lalruanga chawfun phawrhin a ngai leh a ngai kha in receive in receive mai a lo ni a. Pungzia kan ni lo. Rih artui phur an sawi ang maiin a ngai leh a ngai ah hian kan kal kan kal mai a lo ni a. Chuvang chuan kan Sorkar hian kan fet tak tek loh chuan, theihtawp a tan kan lak loh chuan pilrill avangin, mi rinawmlo ~~te~~ te avangin Sorkar hi a mualpho leh ang tih hi kei chu ka ring tlat mai a, chu chu ka hluthawng em em a ni. Chuvangchuan, thlatin a Rs.1500.00 hlawh vel hian in reng kan sak ropui theih hi. Hemi ating hian thil km chik peih hia ngai a ni. Sorkarin tih tek tek a tan a lak a ngaiin ka hria. Sorkar mualphona hi Official khawimaw lai a mite rinawm lohna avang mai mai hian Sorkarpui hi tihiang kan bei bur bur fo mai a lo ni a. Hemi check dan a hi kan hmuh chuan kan tan lakna tam tak te ai hian Pu Speaker, a hlawk zawk ka ring tlat a ni. Tin, kan chian theih mang loh pakhat chu buhfai hi thingtlangah chuan Fine Rice rate vek maiin kan lei a, an ti a. 'C' Rice niin an hre si a. 'C' (Common) leh 'F' (Fine) a kha an hre hrang tak tak si lova. Chuvangchuan, helaiah hian thingtlanga mi an vui khawp mai a. Helai hi engtin emaw hei hi 'C' hei hi Fine tih a hi engtinge thingtlangah hian an hrakh tir thin? Retailer hnenah entin chiah nge kan tihchhuah ? chu chu Sorkarin enfiah sela kam duh a. A rate sang zawkin an loi ve tlat mai a. Chuchu 'C' Rice hi thingtlangah tam tak an thownin kan hre si a, Fine Rice deuh vek mai kan lei hi. Hei chu fine a lawm emaw, hei chu 'C' alawm kan tih hi an awih si lova. Chu chu engtinge an fiah theih ang. An rate kha engtinne a tih theih ang tih hi Sorkarin ngaihtuah thei se chu a that ka ring bawk a.

Tin, Pu Speaker, a tawp nanah Transport lam hi tlom han kai ve ka duh a. Transport hi hei hma a sawn viau va. Lawmawm viauin ka hria. Kan Minister hmasa hnenah khan ka sawi tawh a, min ngaih-tuah viau va, amehor:whchu, Bus a in daih lo a ti a. Chhiahtlang khi ka biala khawpui ber a ni a. In 500 chuang mah an awm a ni. Helai Lunglei tlangdung zawng zawng ~~hian~~ hian mahn! Khaw Bus an ~~sei~~ vek tawh a ni. Chhiahtlang lam pawh permit chu en pe a, mahsela, dik takin a Chesis hmuh te a lo har a. Engtikahng an hmuh dawn pawh hriat a ni lava. Ka biala khawlian berah tal hi chuan Sorkar hian Private Bus a kal hma hi chuan State Bus tal hi lchlangin emaw, riakin emaw min kal tir ve sela, ka biak khawpui ber khaw lian ber a ni ve a. Khi pawhin a Bus kan nei ve thei lo hi, mi kuang bang Thenzawl leh Serchhip changbang tih mai mai Lunglei changbang tih a, kan nghak reng mai khi chu hrehawm kan ti ve a. Chuvang chuanin, Sorkar hian Bus hetah hian min tlantir ve ngei sela, Gazetted Officer pawh awmna

hauh loh bial kan nih man te pawh a ni ve ang a. Hei hi min hriatsak sela, kan duh khawp mai, chu chu ka sawi theih hi mai sela, ka lawm khawp mai.

PU S. HIATO

Pu Speaker, hei kan bial an tam em em mai a, hei chu tukin hi chaw ei lovin ki rawn cho

ve a. Kan Chief Minister zahawmtakin min hmangaih tehlul nen Minister-te min pe a. Chhimtuipui hmangaihtu turin a luh dan erawh chu a dikelel deuh a, chu chu personel lo pawh ni deuh mnh-seler, in kan lawm tho tho va. A ni Minister a nih hnu chuan kan puar dawn emaw kan ti a. Hei kan riltamin min hrek hlum dawn ta a ni a. Kha tukin ah nen nizan atangin an "ief Executive Member a lokal a, tukinah a lo thelleng a. Saia buhfai Go-down chu a ruak hlauh tawh a. Lowngtlai Go-down a ruak hlauh tawh bakah, thingtlangch ei tur nei tawh lovin an iwm a. Kan Minister hian kan mipui thih hi nge a nghah p awt dawn a. Amah hi nge bang hmasa dawn tih hi tukinah ka sawi duh a ni. Chutilochuan, riltam kar awm chuan mi riltam to chu mi hlauhawm ber an ni tih in iuria a. Sorkar ropui tak kan din tawh a, State Sorkar lai kan din tawh a. Chutiang kan kai chhoh tawh hnu a, chaw ei tur hmu lova min dah hi chu a zhthlak a ni. A Quintal chu sawi loh a Kg. chu sawi loh a Quota la io reng rengin a thla ten en awm tawh a ni. Tuijang ah tawh. Khaw pilrilah phei chuan sawiloh a lum a ni. Hetiung dinhmun hian engting gemaw kan kal dawn le. Het h hian kan State. oh pawisa tamtak min dah sakin, thil tha tak tak min dah a sak a. Buhfai kan neih si loh chuan, buhfai quota kan ei thei si lova, tunlai kan Sorkar a si sick a, Burma buhfai kan phurh thin te a lo harsa a. Chubakah Burma an lo tam bawk si nen, kar rilru a hah tak tak a. Tunah hian oitur nei lovin kan thu a ni. Chu chi khawngaih takin min hriatsak sele, Emergency Case an kan Minister ngei pawh hien min ngaihtu h ko duh a ni. Chutilochuan keini pawh hi helaia awm lovin min ko phei ang tih a hlawuhawm a ni.

Tin, chuloah chuan Pu Speaker, Supply ah hian harsatna Chhimtuipui-th awm bik a ka hriat chu, pakhatnaah chuan, Sangau bialtu Minister nei mah ila, Sangau bial hi Chhimtuipua awm si Lunglei atangin an Control tlat mai a. Buhfai an icih loh chuan Saiha atangin a thawn theih loh va, Lunglei atangin dil leh a ngai a. Deputy Commissioner hran daih nei a lo ni si a. Harsatna an tawh phah fo mai a, hemi Administrative harsatna hi min remove sak thei sela, tih ka duh a.

Tin, chuloah chuan, harsatna awm leha ~~KMS~~ ka hriat chu, hei kan Stor keeper te ieh Administrative Officer te hian Motor an nei fur mai a. Tu hmingin emaw, an mipuite hmingin contract an la a. Chuan midang phurh zin an phur tam a, amake zwhchu, an hrakh tam ber a ni tih hi kan Ministry hia a hriat

ve ka duh a ni. Chu chuanin mipui harsatna tam tak min ~~thien~~ thien a. Anni chuan an lo Adjust zung zung thei ~~thien~~ a, midangho tan chuan a lo harsa si a. Tin, contractor thei bik leh biklo te an awm a. Contractor thei bik chuan a lakchhuah chu a chanve aia tiem a thlen thin a. Khilai Lungpho bial MLA zahawmtakin a sawi ang khan chu chuan kan kan bial chu harsatna tam tak min thlen a ni tih hi in hriat kan duh a. Tin, chulo lehah chuan khaw that lai hetiang hun pawh a buhfai min pe thei lo chuan furlai chuan engtinngomaw min pek ang tih hi kan ngaihtuahin kan lungngai a ni. Calcutta tlangdungah khuan kan Lawng a tang leh ang a. Chu chu kan sawifiah thei lovang tih hi ka hlui a ni. Chu chu tuna kan dinhmun anih tak si chuan Tuipui a lo lian leh ngei dawn a. Chawngte bialah chuan a harsa leh ngoi dawn tunah March thla kan thleng tawh Buhfai nil report anih si to hi engtinnge kan tih ang. Khaw thenkhatah Zawnglingah te, Laki-ah te Go-down leh Staff Quarter sek vok tawh a ni a. Tun thlengin pakhatmah Staff Posting siam loh a ni a. Chuvangin, mipui harsatna a thlen a.

Tin, hmania kan Minister hmasa Pu Tlang-hmingthanga anih lai khan ka sawi tawh a. Khitah kan bialah Phalhrangah chuan A.O. Post an hawna kum rei tak a ni tawh a. Amaherawhchu, kum hmasa lawkah khan khar a ni a. Kan Minister pawh hi a bial hlui thin a nih avangin a lo en ve ka duh a. Chumi rual rual chuan harsatna nei awma ka rin chu Storekeeper te hi suspend an ni a. Suspend hi ka hriat denin kumhnh chhungan an case hi tih-fel emaw, a banin an ban emaw ni tur a ni a. Amaherawhchu, tunah kumruk te, kumsarih te, kumriat suspend an case ia, chianglo an awm nual mai a ni. Chuvangin hei hi hetiang a a awm chuan engprwhniselangin, an case fel lo zawng hi chu a ranglamin tihfel nise chuan khalai Posting an harsatna ah khan an twlsem phahx ngeiin ka ring a ni.

Tin, chuloah chuan, hei Petrol-ah kan Minister zahawmtak Supply Minister khanin press release a siam a. Nge press-ah a chhuak a. Chu chuan petrol-ah harsatna reng reng kon nei tawh lovang Mizoramah a ti a. Kan lo lawm em em a chunglai chuan trip hnih vel a lo thleng a. Lawngtlaich pawh kan in chuh luih luih a. Amaherawhchu, tunah chuan a reh vang vang ta a. Jerrigan khat hi Rs. 250.00 leh 300.00 inkarin kan lei thin a ni. Chu pawh chu lei tur a awm lo len nghal. A.O.C. thenkhat hianin a lo thleng chanve vel hi an hralk ru thin a. Kha kha an nin an lo black leh thin a ni tih te pawh hi min hriatpui kan duh a ni. Saiha-ah chauh pawh a ni lovang. Mizoram hmun tem thakah pawh anih ka ring. Petrol rawn phur thin hian Kawngah hian tui ~~thien~~ tam tak an thun thin a ni tih hi a chiang a ni. Chu chua check dan remchang pawh min ensak kan duh a ni. Chutilochuan Motor tam tak a buai a, harsatna kan tawk a ni.

Chuloah chuan, Cement thil helaich Cement a tam tih kan hria a. Chhimpui-ah Cement a thleng mang lo a ni. Cement bag 1-ah Rs.110.00 leh

Rs. 150.00 inkara lei a ni a. Keini tan a hara lutuk. Tin, Kerosine pawh chutiang bawk. Chini chu chutiang bawk. Kha kha kan harsatna a ni a, chu lam chu ka ti tawp rih ang a.

Hei tun lain accident te tam tak a awm a. Transport department bik atang hianin licence pek hi an awlsem lutuk leuh hlekin ka hria a ni. A thiam reng reng lo, a test pawh test manglo, pawisa an pek chuan licence pek mai hi tam tak an awm a ni. Chu chuan accident chu a ti tawm em em a, sawlamah phei chuan a bik takin a tam leh ~~zuk~~ zuulin kan hria a. Hei hi ngun takin min en chhuahsak ve leh sela tih kan duh a ni.

Tin, hei Water Transport an lo lang a. Mahse kan han enin keini kan sawi tumdan chuan Water Transport hi hei kalkawng kan nei chhe si a. Kan Chhim-tuipui hi hei a lian ve bung mai a. Tun hma chuan sum-dawn nan lawngin thil an phur thin a. Hei Hnarthial atang leh Darzo kai atanga Kawlchaw-ah te phur thin a. Mahsela, khawilaiah emaw harsatna a awm a. Hei hi Inland Water Transport Department lam zawk tih tur nge ka hrc lova. Hengte pawh hi Sorkarin min ngaihtuah ve bik sela tih kan duh a.

A tawp berah chuan Pu Speaker, Buhfai kan nei lo kan riltam hi Sorkarin min dhhawmdawl rawh se. Min chhawmdawl thuai loh chuan kan thi vek ang a, kan thih vek loh chuanin, nangmahnin kan thi tih in hriet chuan nuamlo inti viau ang tih hi 'ka hrilh duh che u a ni. Ka lawm e.

*PU F. LALRAMLIANA : Pu Speaker, hei Supply and demand te kan sawiho chho va, kan Agriculture Minister in a tun atanga kumthumah ei leh barah kan intodelh ang a tih ringawt pawh khanin a thlamuan thlak em em a. Kumkhat 1 liam tawh a. Kumhnih kan la bak a, tun atanga kumthumah chuanin Supply te hi chu demandah hianin a tel pawh a ngaih ka ring tawh lova. A ei leh bar kan lo intodelh tawh ber chuanin Pu Speaker, nikum Supply chungchang thu kha kan la hre rengin ka ring a. Mizorama tam nasatzia, a bik takin, thingtlang khuaah kan har a. Thingtlang khuaah te chuan an harsa tak tak a, August thla khanin tune kan Supply Minister bialah ngei kan veng Sangau ah te kan va kal a. Buhfai reng reng hmuh tur a awm lova. Ka hma lawk khanin an chho va, chuta mipui hnena an hrilh ph pawh Tuifinriat a kang chat a. Calcutta atangin Lawngin an lo tewlh chho va. Tui a kang avangin Lawng Tuifinriatah a tang tlat mai a, tui a awm hunah a lo thkengchho thei ang tiin bial mipuite a va hnem a. A hnem thiam hlein ka hria. Kei chu chutianga hnem ngaihn-a pawh ka hre lova. Kan Supply Minister ten on ngaihven a, kan Sorkarin a lo theleng ve theai mai ang tiin kan han hnem ringawt a, a ni chuanin Tuifinriat kang thu te a va hrilh a. A dik maw dik lo maw ka hre chiah lova, a hnem thiam viau a ni.

Awle, Phuldungsei bialtu zahawmtak khanin a sawi tawh a. Retailers te Sorkarin khaw hrang hrangah mipui vantlang harsatna chhawk zanfkhai turin an dah a. Amaherawhchu, ka bial chhunga khawkilkhawr deuh deuh a mite sAWNIN Buhfai Kg. Khat pawh an khuaah an thlen ngai reng reng lo a ni. Supply Centre-ah an ~~la~~ la chhuak a, an inah an dah a, duh duhin an hralh a, an black kual vel a, amaherawhchu Carrying Charge erawh ~~kha~~ chu bill dik tak kha an hmu thlap thlap mai a ni. Pu Speaker, budget session kan neih hmasak zawk pawh khanin ka sawi tawh a. He thil hi kan Minister zahawmtak khanin kan lo en ang e an ti a. Amaherawhchu, an en rei deuh a ni ang. Engmah action lak a la awm lova. (Speaker, a hming i pe em ? a black-tu chu a hming pek theih loh hi chuan a buaithlak fu a ni). A hming ka pe lofa, tunah an hming ni lovin ka sawi ang a. Diltlang Centre atanga Retailer pawn lampang Diltlang khua tih lohvin an thlen ngai lo. Bungtlang khua, Bungtlang Supply Centre atanga la te pawhin chuti bawk. Chu chu kan Ministerin khawnggaih takin min lo note sek rawh se. Engvanginnge in thlen loh ti a ka zawh chuan nanga sawi theih a ni lo, nang Opposition member i ni. Ruling Party kan ni a, MNF Party kan nih hi tiin an sawi a ni. Chutiang chuanin kan mipuite an ti rethei a. Hei hi, the harsatna hi kan Sorkar hian a sukiang thei dawn em ?

Tin, chubakah retailer te an han la thar a, an han appoint thar a. Sorkar chuan mahni mi duhzawng te chu appoint zel tur a ni a, a dik a. Amaherawhchu, retailer te an appoint thar khanin Buhfai Fine Rice a ni emaw, Common Rice a ni emaw an duh ang ang rate khanin an hralh ringawt mai a ni. A thenin Rs.3.00 in an hralh a, a thenin Rs.2.50 a hralh tawk an awm a thenin Rs. 2.30, Rs.2.25 tə an ni a. Engtiziange tia ka zawh kual pawhin S.D.O. Supply onkawltu hnena ka zawh kual pawhin a ngaihna tak ka hre bik lo a ni a ti a. Director hnena lehkha ka ziak a, Village Council te pawh Copy ka pe a, engmah action lak a awm chuang lo. Vawiinni thəeng hian kan Sorkar, MNF Sorkar Retailer te hian zallenka zau tak an nei em ni ? nakinah kan Minister zahawm -takin min hrilhgiah sela. Tin, tam harsat em em lai khan retailer ten buhfai an black a. Mipuiten Quota lak tur an hmu lo. A blacktu leh black a hralhtu leh a leitu te ngei hming pawh poin reportna ka submit a. Chu pawh chu action Sorkarin a la lo Verify turin Supply Inspector pakhat an ti a. Report a submit a, ka report angin V.C. te chuan an lo ring tawk leh lova, a ni report chu a the lovang, V.C. in report a pek hma chus an ti a. Hei kum khat a wei leh ta a. An zalcn viau a ni, buhfai awm ~~new~~ silo, thleng bawk silo. Tin, nikum kan tam em avang khan Supply Centre hrang hrangah buhfai mihringin a ei tlak tawh loh Doctor-to pawhin a an en a, an chhinchhiah an dakkhan thlap tawh thih mai ai chuan tiin kan Supply Minister ten mipui te hnena an pe chhuak leh a. Thih mai ai chuan mipuiten an ei leh a. Kan lawm tho, amaherawhchu, tun hnunh khatiang kha chu thəeng tawh lo sela, kan duh a. Tin, ki hmam member zahawm tak tak ten an

sawi buhfai chungchang thuah ~~in~~ lehkha phurh ringawt mai an tih thin a te kha. Challan phurh hi n tam em em mai a, tunah kan Sorkarin Vairengte-ah supply check gate an dah a, a lawmawm hle a ni. Motor kal thla lampang, chhuk thla lampang an check a. A lo chho lam te pawh an en bawk a, Tin, kan Sorkar-in tun ai fir hianin ti thei sela, a thain ka ring a. Vairangte check gate atang khuanin ngun takin lo en sela. Challan reng reng Mizoram chho tur Buhfai reng rong chu Silchar leh Bagha Bazer vela an hrath ruk thin a khu a check nan Vairengte Supply check gate-ah khuan Mizoram lu-t tur reng reng challan-ah chuan an seal chhu ngei sela. An seal a awm loh chuan helamah pawh lo receive tha bik lo sela. Chutichuan, a check theihin ka ring a. Chutilochuanin paper an lo phur chho va, khutah buhfai an hrath vek a, an zuar a, Bricks emaw Balu emaw an lo phur chho leh vel mai mai a. Khumi tihtawp ngn khuan Vairengte check gate khuanin hna nasa lehzuala thawk turin, kan Sorkar ka ngen duh bawk a. Tin, buhfai kan harsa em em a, hei thingtlang khuanah te kan harsa hlei hlei a. A bik trikin Chawngte bialah phei chuan nikum khanin buhfai engzatnge thleng ang aw tiin ka chhut a, a thleng tlem hle a ni. Fur lai a ni a, buhfai kan thawn thei lo Sorkarin an ti a. Hei thal a ni leh a, buhfai thawn tur a awm leh lo bawk a. Kg. khatah kumtluan khan a ni ringawt mai Rs. 10.00 te, Rs. 15.00 tein kan lei a. Thi lovin, riltama thi lovin an awm ti i khu kan mipuite khu an lawm hle a ni. Chuvangchuan, kan Sorkarin Chhimtuipui a kawngte an dang zawk avangin ngaihthah mai tawh lovin Mizoram mipui ve tho an ni alawm t a ngaiin midang angin min enkawl chho ve ula kan duh a. Chu chu kan ngen tak meuh cha u a. Buhfai hmuh kan chak ve Lung-pho bialtu zahawmtak khanin full quota lak hi an nghak-hlel em em a. A tih ang deuh khan quota chanve pawh an hmu pha lova, hmuh tur a awm bawk silo. Quota lak ve an chak, quota chanve lak hi an chak ve em mai kan bial lampang sawnnin. Kilkawr deuh douh a mite ~~in~~ sawnnin. Chuvangchuan kan Sorkarin tan la lehzual turin kan ngen che u a. Tin, khu Vairengte vel Bilkhawthlir vela leilet tha tak tak zorame awm te ang te khuan buh en thar hnem em em mai a. Silcharah bawk a tlathla leh thin a. Khungte khu tihtawp nan kan Sorkarin a lei thei mai lawm ni ? Ramdang atanga lakluh hi chu in thiamlo deuh chu anih hi maw le, in thiam si lova, kan ram atanga thawnchhuah tur tal hi chu a vendan zawng teh u a. Chu chu a thain ka ring tlat a ni.

Tin, demand dangah Weight and Measurement lamah kal leh ta ila. Supply retailer to reng reng hianin tumahin bukna dik an hmang duh lova. Go-down atangin an hmanglo tan bawk a. Weight and measurement hi hei department khatah kan nei a, hei tihdik pawh an tum viau va. A thu chuan a lawmawm hle, amaherawhchu, tun hmaa an lo functiong tawh dan zawng zawn en chuan he department hi abolished tawp tlak niin ka hria. Tangkaina reng reng an nei lo. Hlawh an hmu ni ve ringawt mai. Chuvang chuanin tun hma aia thawk tam lehzual turin kan Sorkar hi ka ngen a. Tin, Air Transport

te pawh hei kan nei lawm emaw ni Lakhs 25 lai in dah a. A lawmawm viau va. Heng Air, Helicopter te ang te pawh hi furlai tam mangan zual lai chuan hmang ve ta mai ila kan thingtlang mipuite chhan nanah a thain ka ring a. Tin, transport lampang han sawikai leh zawk ila. Tunhma a kan awmdan leh Mizoram in a kan practice dan te hi Motor lawm Sorkar hi kan ni ringawt mai a. Sorkar department hrang hrangin hei Motor an nei a, Officer tawh phawt mai chuan an nei a, an tlan zur zur mai a. Vawiin ah ringawt pawh Lunglei leh Aizawl inkarah ZRG engzatnge tlan ang ? Aizawl leh Silchar inkarah engzatnge tlan ang? Kan pawisa khawhral nasat lutuk tihtawp nan Sorkar hianin tunhma Assam te pawhin a tunah pawh an la neih leh neih loh ka hre lova. Car Pu Speaker, tlem ka han sawibelh leh lawk ang e. Tun knuah chuan nei ve ta zawk sela. Kan Sorkar, kan Officer mi pawimawh tak tak te hian mahni Motor a tlan leuh leuh lovin transport ah kal ve ta zawk sela. Chutic'uan pawisa tem tak ~~xa~~ kan save dawn a ni. Chuvang chuan transport ~~x~~ lampang hianin improve nasatak a ngaiin ka hria a. Chutianga first class ang deuh va car te, emaw taxi ang deuh te an lo neih theih chuanin pali panga te an lo thu thei ang a. Motor panga Officer ten a an hman thin ang kha a chhawk dawn a. Pawisa tam tak kan save dawn niin ka hria a, chu chu ka han sawitel duh a ni e. Ka lawm e.

S P E A K E R : Pu Lalbiaka tunah i ko leh ang u.

*PU LALBIAKA

* PU P. LALBIAKA

: Pu Speaker, minute 10 chhungin ka sawi zo hman vekin ka ring a. Ka sawi tur hi a tam vak lova. A hmasain kan Minister zahawmtakin min lo chhin-chhiah sak sela, a Lunglei bik leh aw... a Lunglei bika kan mamawh ama chan sawi ka duh a. Lunglei leh Hnahthial ah sawn hei private Bus chungchangthu hi sawi hmasak ~~xa~~ thain ka ring a. Bus pakhat tunah sawn tlantir a ni a. an tawt thei em em mai a, saw saw permit an pek belh leh tawh em ? ka hre lo va. An la pekbelh loh anih chuan mipui tanah permit a titheitu ngei rangtaka lei theitu ngei henah pe thei hram sela, chu chu kan mamawh nasa taka min chhawk theitu anih ka ring.

Tin, a pahnihnaah chuan, Lunglei leh Lungsen inkarah sawn Bus pahnih private Bus pahnih a tlan a. Pakhat chu MNF deuh mai ta a ni a. Pakhat chu Congress deuh mai ta a ni bawk a. Tichuan aninkarah khan harsatna a awm a ni. MNF deuh mai ta kha Lunglei to Lungsen Bus permit hmutu a ni a. Amaherawhchu, Lungsen mipui khu an thahnom tham a, Lunglei a kal an duh ve'a, Bus pakhatah khan an leng si lova, Congress pa deuh mai Bus kha tlan turin an ngen a. Tichuan Sorkarin phalna a pe a. Thla khat te te permit a pe nge kan hre lova. Chutianga chuan tunah sawn a tlan mek a. Amaherawhchu, MNF deuh mai khanin kan Minister-te hnennah

te leh thuneitute hnenah a sawi thin niin ka hria a. Congress deuh mai ta kha tlan tawh lo turin an ti niin ka hria a. Engpawhnise ka sawi duh zawk tak chu P.C. ta a ni emaw, Congress ta a ni emaw, MNF ta a ni emaw ni lovin, mipui momawh phubrukna tur anih phawt chuan Bus saw pakhat mai tlan lovin tuna a tlandan ang sawn pahnih saw tlan tir ngei ngei ni sela, pakhat tihtawp mai tur nia kan hriat te saw lo titawp lo tur leh an permit extend ngai te pawh lo extend sak leh turin kan Minister zahawmtak hi vawiinni-ah ka ngen a .i.

Tin, a pathumnaah hemi benefai phurh tur phurh Carrying Contractor chungchangthu hian rawtna han siam ve ka duh a. Tun laiin retailer ten carrying contractor hi a hrang amin appoint a ni ngei lova, in ka hria a. Retailer ten an ~~tawp~~ mai thinin ka hria a. Amaherawhchu, hun engcawti lai atang khan retailer tena kawp lovin a hrang amin appoint ni tain ka hria a. Hemi chungchangthuah hian an han tender a, rate chhe ang reng takin phurh theihlohma tur tein, hmuh ngei ngei na tur a ni ang chu, thenkhatin an dil thin a. Chu chu Sorkarin a rate an han on a, hniam ber ta ngei ngei kha chu Sorkar tanah piwisa a hek ~~xx~~ dawnlo bawk si a, phur thei turin an ring a ni ang chu on pe thin a. Amaherawhchu, han pek hnu hien an phur thei leh ta thin si lova. A rate a chhiat avan in, chu chuanin bial kilkhawr bikah te phei chuan harsatna min siam theuhin ka ring a. Biak kilkhawr neiho te tanah chuan. Tin, a kilkhawr lote tanah pawh harsatna a siam ve thin niin ka hria a. Hemi a hi retailer ten an ~~biak~~ ~~kawp~~ ~~xx~~ thawk kawp dawnlo anih a, contractor hrang appoint tur anih pawhin tender an koh hian a hniam ber ringawt thlir lovin a phur thei ngei tu tur a te, a rate a chhanna hian a phur thleng thei ngei ang em tih en chunga Sorkarin Offer rate emaw in siam a khatimang a contractor in appoint than ka ring a. Chuti anih loh chuan, tunhma engin kan bui chhe rengin ka ring. Phurh tur awm anih junah.

Tin, chuloh chuan, ka iai bikah hemi road and water supply transport chungchangah hian keini bial khu chu luidung tamna bial a hiin ka ring a. Bial dangah pawh luidung a tam ve tho mai thei a. Motor kawngte a kal that theih loh avang leh Motor in a khua te a tlawn tam loh avangin Luidung bika khu kan kawng kan Motor kawng neihchhun liau liau a ni a, a fur a thalin. Amaherawhchu, kan luidung te khu Forest Department in a ~~an~~ enkawl luidung khu chu tlemin a zia deuh va. A hnawk an thian thin a. Chumi an enkawl tawhloch erawh chu hnawk then loh a fur a ~~thal~~ a hnawk thenloch kha a tam lutuk a. Kan Motor kawng ber anih avangin, Luidung reng reng, Mizorama luidung Lawng a kan kal theih ~~ma~~ kan hman tangkai theihna ang chi hi chu tun achinah chuan kumtin a kawng laihna ti mai ila, a kawng clearna tur pawisa hi kan Sorkar hian tam zawk dah ni sela. Tin, tunhmaa lo tih thin loh anih pawhin kumin atang chuan min tansak thei sela, mi tam tak an lawm hlein ka ring. Mi tam tak te tan kan tangkai hlein ka ring.

Tin, ka bial bik tho ka sawi tak angin bial hnufual tun hma atanga ngaihthah deuh bial hi kan lo ni thin a. Kan bial khu. Amaherawhchu, chumi kawngah chuan hei zin veivah te kan harsat em em a. Lunglei leh Tuikawi inkar Sorkarah hemi State Bus hi pakhat tal nitin tlan thei lo mahsela, vwihih vawithum tal chawlhkar khatah an tlan ve theih nan min tihsak rawh u tiin ngenna kan thlen a. Chu chu min tihsakthei dawn niawm tak tein a thawi chuan a ri chu kan hria a. Hei hi kan Minister zahawm takin min hriatsak sela. A rangthei ang berin min tlansak sela. Ka bial mipuite tan Zoram mipuite tan a lawmawm hlein ka ring. Tin, ka sawi duh pawimawh tak mai ka tih a chu hei kan sawi deuh theuh va. Buhfai ei leh bar awmlo lutuk tlat mai a hi. Hei hi a vanduaithlak hlein ka hria. Congress S-orkar, Sorkar hmasa kha buhfai ah thildangah fakawn doh nalam tur te pawh sawiseltur tepawh a tam ve theveng. Imaherawhchu, buhfaiah na na na chuan vawiin niah hian Zoram mipuite tan an ngaihawm ta hle niin ka hria a ni. Ka bial bik te tan chuan, kan ngai tak tak a ni. Nikum, kum kaltaah khan buhfai Sorkar hmasa te khan namen lova an lo khck avangin keini ang bial kilkhawrah pawh mangang lovin nikun kan tlingtla a ni. Vanduaithlak takin nikum thlawhhma tuilian avang khan leh sazu te avangin & khulaiah ka bial bikah chuan buh thar tur kan nei tlem bik em em a. Kan thar lo tluk a ni. Tunah hian hmanniah ka sawi tawh a. Ka bial bikah, kan bial bikah khu chuan go-down chu a ruak vek tawhin ka ring. Chutiang khawp chuan kan harsa a. Chaw eitur nei lova kan thih mai khu a hlauhawm tak tak a ni. Hei vawiinniah Aizawl te, Lunglei te leh tlangdung Motor kal theihnaah chuan buhfai a harsat thu pawh kan hre vak lo emaw ni. Tin, lo harsa deuh pawh ni sela, mihausa in an lei ~~xix~~ thei a, chutiang chuan mi retheein kan lei ve a. Thingtlangah chuan chutiang ang a awm ve si lova, thih mai kan hmabak a ni. Tin, nikum anga kan Sorkarin min enkawl anih chuan buhfai te pawh lo dah thleng ta reng pawh ni ula, a ei-na tur pawisa. A leina tur rawisa min pek leh theih ~~tom~~ si loh chuan kan harsa tho tho dawn a. FRS kan tih te, tunhme a mipui hlawh, inhlawhfakna hlawh kan tih thin ang te, Sorkarin a tam zawk vawiinni ah hian in dah a, in ngaihtuah chhuah ka duh tak meuh meuh va. Chutilo chuan ~~is~~ heng kan harsatna kan hma lawk a fur lo thleng tur ci leh bar kan neih loh tur a hi Sorkar tan tan kan lak a ngai hlein ka hria. Hei Saiha-ah te phei chuan buhfai awm hek lo an mi hausa pakhat V.C. in permit a pe a. Silchar a mi a zuk phur a. Chu chu mipui tanah Kg.khat a tlawn thei ang berin Rs.5.00 in an hralk a. Tikhan mirethei te te ten, chumi chu an ring ringawt a ni.

Tin, thil pakhat kan Minister zahawmtakin min lo chhinchhiah sak leh sela. Nikum lampang te, kum hmasa lampang a carrying contractor ten buhfai an phurh naman vawiinni thleng a pek theih loh Chhim-tuipui bikah chuan a tam tih kan hria a. A Lunglei bikah chiah erawh saw chuan ka hrechiang chiah lova, ka sawi tam ngam lova. Chumi a chu min lo onfiah sak sela ka duh a ni. Chumai chu ka sawi theih tawk ni ~~xix~~ sela, hei hun pawh ka hmang dik chiah a, ka lawm e.

S P E A K E R : Awle, hei kan chawhma hun chu a lo tawp dawn ta a. Kan sawi tawh nual a, sawi h dang pawh kan la awm ka ring a. Chawhnu dar 2:00 iM-ah kan lut leh ang a, tah chuan kan subject a ngai i a sawi tawh ten kan sawizawm ang a. Tin, a remchan tak Ich P.H.E. te pawh kha sawi theih a nih tak leh kan sawi chhunzawm dawn nia.

DAR 2:00 P.M.

S P E A K E R : Chawhmain mi parukin an sawi tawh a. Tunah chhunzawm ang ulc.

PU LAL THANHAWLA : Pu Speaker, tukina kan hotu thenkhat tena a dik loh dan kalmang an rawn sawi kha. Khami chungchang kha palzut mai loh a thain a lang a. Chuvangchuan, chhun chawl chhung khan kan rwn hmu che a, ngenna kan rawn siam a. Hemi hi kan pass chuan keimahni leh keimahni pawhin mawh kan in siam thei ang tih a hlawhawm a. Chu chu in convince tlan emaw in hrilhfiah tlan emaw anih loh Ich a tul ang a siamthatte a tub anih chuan chu chu siam thatin in concince theih se kan ti a. Chu chu kan zawai mawina tur House mawina tur kan ram mawina tur ~~KAN~~ niin ~~KAN~~ kan ring a. Hemi kan rawn dilna che chungchangah kha engngeni ngaihtuahna i neih tak ?

S P E A K E R : Kha kha chu ka ngai pawimawh khawp a. Amaherawhchu, tukin zing khanin helai subject hi a a subscribing erawh chu dokal ta mai ila buaina pawh a awm love kan tih avang khan kan la ta kha a ni a. Hei hi la phawt ila, a bak erawh chu nakinah kan Finance Ministerin han explain tum sela a theih ang. Dan angin kan kal thui tawh si a.

PU LAL THANHAWLA : Ngawirawh Pu Speaker, khalai kha tukinah khan min pharh hnau a, in pharh hnau mai na chi a ni in a lang lova. A chhen chu tunah hian lo pass ta ila, hemi Rs. Vaibelchhe sawmhnih leh pathum lai bo chung hian lo pass ta ang ila. Nakinah Central allocation te pawh kan han ti leh dawn ang a, k khatah khan a Department hotuto pawhin harsatna an nei thei a. Tin, chulo lehah chuan vawiinni a kan demand hi cut ~~down~~ motion move ta ila chengkhat pawhin rawn move ila, chu chu vote ta ila, keimahni leh keimahni kan Sorkar no confidence tluk a ni a. Tunah hian Rs. 23,00,00,000/- aia tomin a tlem zawk a, tunah hian.

Tin, a tam zawka kha bo a awm a, chutiang ai chuan a tlem zawk a ~~xxx~~ tunah hian. Chuti anih chuanin No-confidence chiang bang a ni a. Kan zawaain he House hi nuihzatbur (Mockery) ah kan siam dawn tihna a ni. Chuvang chuan a pawl pawl emaw zawng lovin, kan Sorkar mawi nan kan House mawina atanah ngaihtuah chi a ni a. I hnena kan sawi ang khan Party hrang hrang, group hrang hrang atangin aiawh kovin kan Finance Minister hovin nangma hovin Department Official te nen sawiho ilangin, chutah chuanin thil a felthei anih chuan a lawmawm ang a, kan kal chho tur a ni a. Chuti ni lova, tuna kan Finance Minister pawhin diktak chuan tukinah khan kei pawhin ka chiangkuang bik lova, ka la engto chho zel a ni a ti a. Chutiang nuath a kan kal chuan keipawhin a dik thei lovin ka hre tlat a. Chuvangin, a tamna lampang chhuang lova, helaia tih dikloh awm nia kan hriat a hi in convinde dan in tih theik chuan lungrual takin kan kal theikma tur a ni dawn a. Chu chu kan tih awm tak ani tlatin ka hria.

*PU ZORAMTHANGA : Pu Speaker, ka han sawi ve ang e. Hei kan budget hi kan chhut danin kan chhut fuh loh deuh hlek avangin leh thenkhat chuan leh kan chhut thiam tawk loh avangin Rs. 20,00,00,000/- leh tih chuang a bo a ni e, tih tein kan chhut a.

S P E A K E R : Ngawi rawh aw, Minute khat chiah lawk a. Tukin khanin a Supply bik a chu a fellowna a awm hranpa lo a ni lawm ni kan ti a. Sawiho kha a duh leh duh lo vote kan la a. Pali(4) in sawiho an pass a. Khami zulzui khan kan sawiho ta kha a ni a, hei a karlak ah chuan chhunah khan an lo leng ngoi mai tak a. Amaherawhchu, thui tak thil sawi kan lo nei hman tawh si a. Khatilaia a laklawh han rehbun leh a kha. Chu chu engpawh ni sela.

PU H.RAMMAWI
MINISTER

Pu Speaker, tlem sawi ve duh ka nei ka ti. Kan Finance Minister in min lo ngaithiam sela. Tukinah khan he thil hi kan member zahawm tak tak te khan an pin point a. Lawmawm pawh ka ti viau vq, hetiang ang a attention han pek kha lawmthu ka sawinawn duh a. Amaherawh chu hemi supply bik leh keima chan bik i ti mai ang heng a hi chu Pu Speaker, inmillo pawh awmin kahre lova. Kan Opposition lam pawh in a hei hi chu inmillo pawh a awmlo an ti a. Chuvang chuan hei hi chu zo phawt ila a bak chu nakinah kan sawitha hlawm dawn nia ti khan kan kal a ni a, tun hi kan thleng a ni mai a. Kha kha sawizo phawt ila kan CLP Leader zahawm takin a sawina kha chu hei hi zo ila kha khachu sawiho leh chhuichian pawh a tha khawp ang. (Speaker, i ti mai teh ang u kan kal thui laklewh tlat ta wh)

* PU ZORAMTHAN GA
MINISTER

Pu Speaker, an thu sawi hi ka han hrilhfiah lawk mai ang e. Pu Speaker, hemi kan budget discussion lai tawpna tur khawp athil kal hi a awmin ka hre lova. Tunah pawh khanin kan chhmar thiamloh leh kan hisap thiam kim tawk loh deuh hlek avangin Crore 21 leh tih lai hetah hian a bo a ni tih te kan awm a, kan zuk hmu thin a. Amaherawh chy, kan explanatory memorundum te kan annual financial statement te kha, chiang lehzuala kan budget kan hriat theihna tur atana an rawn supply a ni a. Khang ah pawh khan han en ila, charge on the consolidated fund ah khan Crore 21 leh tih lai te pawh a awm a, khang kha voted loh tur a ni a. Kha kha clean tidy a tih mai theih tur chhut sual palh chuan a ni reng a. Amaherawhchu, heng hi a fish theih na turin hetah financial memorundum kan budget a hrilhfiahna tur khan a buin kan sem a. Chubakah a chhut lehna turin kan annual financial statement te pawh sem bawk a ni a. Heng atanga kan chhut chuan khawilai ah emaw printing mistake a kum diklo emaw, tin, a semdarh na emaw mistake Printing mistake thenkhat te chu a lo awm palh a ni thei e. Nimahselangin, total kan rawn present pangngai a hi chu vawitam chhutchhuah tawh hnua inmil thlap a nih hnua present a ni a. Chuvangin, chutah chuan kan hisap dan leh kan chhut dan kan la chhut thiam chiah loh avang a helai hi hriatthiamloh kan nei a nih chuan hei hi chu mi zawng zawng pawh ina hriatthiam vek sen thil harsa a nih avangin, chu pawh chu awm ka ti a. Hemi zawt chiang duh kan nih chuan kan session tibuai lovin hemi hi chu tupawhin kan zirin kan hrechiang thei a. Chumi ni lova thenkhat hrethiamlo kan awm avanga leh chhut thiamlo kan awm avangin kan session kaklai hi kan tih tawp a. Chutia kan tih chuan thil fel niin ka hre lova. A hrechiang duh zawk te chuan kan Session karah te pawh engkim a inzawh chianin a inhria-ttir theih a ni a. Hei hi chengkhat pawh in diklo ni sela Accountant General atang te, nakipa audit atang sein sual a awm chuan chumi chu inmil thei hauh lo, tih theihloh a nih avangin Finance Department a hna thawk tu te pawh uluk taka an compare chik ah vek hnua an rawn tihchhuah a ni a. Chuvangin, hetah hi chuan diklo a awm

lova. Kan chhyt dan kan la chhut chianglo a ni a, kan ti a nih tawh chuan, chu phei chu a awm khawpin ka hria a. Tin, nichina ka sawi ang khan kan budget hi ka hre chiang lova ka ti a ni lova, accounting leh thildang an hisapna zawng zawng hi chu mi zawng zawng tan han hriatfiah chian kim rual a ni lova. Zirtur a tam em em a ni. Chutah chuan kei pawh ka tek a ni. Amaherawhchu, he budget hi thil a va present na leh thildang ah hi chuanin engkim kan chhut chiana kan down tih a ni a. Chuvangin, heng kan discussion kallai tihtawpna tur niin ka hre lova. Hei ai a a chhutna chiang lehzual duh te chuan kan session in karah te pawh Department a hna thawktute hnenah te finance Ministry ah te pawh zawh theih vek a ni a. Chutiang chuan kal ila a that ka ring.

PU LIANSUAMA

: Pu Speaker, kan Finance Minister ina a sawi ang tak chuan ka ti a. Planning Department ah ka zuk kal a.

He statement hi min pe a. Tichuan in kan finance Minister zahawmtakina nithum a he budget a present khan consolidated fund statement, annexure pangana hemia index zawh chiah ah hianin a awm a. Tahchuan annexure pangana phek hnihna ah chuan Plan Central Sponsore Scheme NEC total ti thla diat diat a. Chu chu gan belh ve vek mahselangin vaibelchhe zapariat leh nuaisawmriat paruk leh singkhat leh sa sangruk kha a ni miau va. Chumi a chu a bu puiah hian a rawn reflect leh ta a. Engtinne ka sawimam leh theih zel ang. Tichuanin, heti laiah hianin planning Department a kan hotutena Official te ngei ina a zu dapchhuah a ni bawk si a. He kan pass tur a hi vaibelchhe engemaw zat chuti laia a lo tam hleih chuan lo pass hnan ta ilangin a buaithlak zovek dawn a. Tlawm ah lak lohvin min ko khawm langin, nang a remchang lo a nih pawhin kan finance Ministerin, tahchuanin duh leh zan pawh kan rei deuh ang a hrethiam lo chung chunga' inhruai luih hi chu a dik dawn em mawni le. Chuvang chuanin a nia kan rawn sawi na chhan khami annexure pangana zawn awlna dawt chiah ami demand hma chiah ami pawh kha han belh thla ulangin. Tilaiah khanin General service 'A' na ah social services ah Economics Services ah revenue ah Capital Section ah General Service, Social Service, Economic Service tiin fel takin sonsolidated fund statement 1988, 1989 tur ami kha rawn ziahchhuah thlap a ni. Tahchuanin loan leh advance te pawh a awm. Tin, charge leh voted pawh kan hria Governor establishment te, Deputy Speaker te, Speaker te leh then khat khat heta kan vote ngai kher lo kan hria. A tlangpui thuah chuan plan hi chu vote ngai deuh vek a ni a, a ngai lo tlem tlem a awm a nih pawhin kawngghran a ni. Chuvangchuan, a tlangpuiin he statement figure chu correct a lo ngai ta a nih pawhin kan hotuten min hrethiam ula ruling kanni emaw opposition kanni emaw a rel tutur a vote tu tur ber fia lo na na na hi chu kalluih a tha lo a ni. Chuvang chuan, heti laiah kan consolidated fund statement in rawn show ah hianin Vaibelchhe 108 leh nuai 86 leh singkhat leh sanfruk hi plan an ni.

S P E A K E R

: Pu Siamlianana'n han sawi ve
teh se lawk a, minute 2 lek.

* PU SIAMLIANA

: Pu Speaker, kan opposition
me ber zahawm tak tk tena
an han sawi a kha tlawm ah
ph'i chuanin lark ur ah pawh
ka puh hauh lova, an lo tiddiklo palh a nih chu a kan lo
ti diklo palh a ni pawh kan ti mai tur a ni a, a reng reng
thuah ram tan thaa kan hriata ch'kan ti ngi tur chu a
ni a. Amaherawhchu, a ruling nil avange hriat rim hr'mah
kan member pui te pawhin min ngailo sela. Tuna kan
chhuah ah khanin kan hotute nen. Tin, finance am pang.. k
kan hotute nen kan han inrawn ve a. Tukin ngei kan
Deputy Leader ngei pawh ina, a siwi a te nuash chati zat
a crore chuti zat a tlem ta kha culculation to mena kan
han belh thlak thlap khan a lo cik blat mai a ni. Kan
chhut ve leh danah chuan. Ch'lat chuanin hem kan thil
tih a hi a diklo chunga i pass emaw kan kaltipui ngi
ngei tur a ni tih hawi zawnga Pu Speaker, sawi ka ni
lo. Tin, a maling kan nih avanga rawn tan hriat rim pawh
ka ni lo. Tun kan chhuahah khan kan han si ngat ngat a.
Tin, tukinzing a helaia kan bula sawi ch'huaktu ngei a
pawh khan ka lo pahsual a ni, kan Committee oon ah kha
chuan a ti ve tlat mai a. Chutil lai kauk chuanin
engngeni kan han belkhawm ah khan diklo ina kan hre si
lova. Amaherawhchu, chumi chu a diklo chung chung a kya
a dik a ni, ka rawn tih tumlang keipawh a ni chung lo.
Tin, amaherawhchu, kha nichina kan member pui zahawm
tak te kha tukinzinga an rawn siwi engemaw hmun thenkhat
khaw awm miah lova. Work dah te erawh kga chu thuhian
ni sela. Tuna kan budget all in all a ngaihthu h tak tak
a tuna kan chhuah a kan hotute nenea kan han chhuichian
ah khan leh mithiam zawkte kan rawn kga dik tlatin kan
hre ve tlat mai a. Chutah chuan tunah tukinzing ah pawh
hemi supply chungchang thuhu te hotah chuan ar in tally
a lawm kan tih avangin kan kaltlangpui ta a ni a. Amah-
erawhchu, khami kha chuang awm tlat emaw, khaw lai a
a zehtel lo tlata kan inhria a ri h chuan, tene kan sari
lai mek a pawh hi a effect thei lo maw vih zw'gin duh.
thawh thilah an rawn sawi niin ka hria a. Amah rawhchu,
tuna kan thawh chhung sawng a han chhui kh' ch'in
calculator nen meuhha han chhui kha chua a di ve chiah
a ni a ang tlat mai a.

S P E A K E R

: Atawh tawh e. Tuna ka awih
tawh love, turah Pu R. Lelawia
kan han sawi tel see.

PU R. LALAWIA

: Pu Speaker, a rawn sawitak khanin kan Bulettin kha ka belh a, ka lo belh dik chiah a. Nimahsela kan pawisa hmuh zawng zawng atanga ka zuk pahihaah khanin 2240 ka lo ti a. A pahiuk pakhat a kha ka lo ti tel lova. 21 tur a lo ni a. Chu chu kan financial statement ah khanin 2140 chu a lo ni ngei mai a ni. Mahse kha kha charge a ni e, an ti a. Hemi zawka hi chu a diklo ve mai thei bawk a. Helam a mi kha a lo dik, helaia an record kha a lo dik a nih pawhin hei pawh hi a lo Miklo veleh thei thova. charge a h hi chuan in 48.17 vel chiah hia a awm vethung a. hu chu thil dan diktak a ni a. Tin, helaia ka lo tisual hi chu ka commit khawp mai a. ka pahi a. kha ka tisual a ni. Ka belh a kha chu ka tisual lovang. Chuvang chuanin, hetah kan Finance lama kan hotuten nen kan sawitlang a. Financial statement a hi hetahi kan dah e an tih a chu a dik a ni. Mahsela, helai bawr a chiah kan demand chiah mai erawh hi chua, buai chu a buaithlak deuh a nih hi (Speaker, Awle, ka admit e) ngawirawh Pu Speaker, chhete sawibelh ka duh a chu, kan sawitak ang khan fimkhur chu a tha a. Heng kan plan chungchang thu reng reng ah hian kan Finance Department lam te pawh hmanni pharh a nih dawn atangin a tha zawk duh vanga sawi ka ni a. Chutah chuanin fimkhur loh dehh a awm a ni ka han tih te hi chu a dik takin an ta n phat rual a ni lova. Finance Minister hian thu sawidikloh tamtak an siam sak hi erawh chu ka th thin a dam thei lova. A dik takin laymen kan ni a **MLA** te Minister te hi Technical mi kan ni lova kan chhutsual fo thei kan pahsual fo thei mahse fiah ve fo kan ngai a. Tunah pawh hei min han fiah a ka lawm khawp mai a. Pakhat in ka lo pahsual tlat mai a ni. Chu **chju** a crore bi a lo ni ve bawk si a. Kha kha thil awmdan a ni. Chu chu ka rawn sawichhuah duhna a ni a, mahse kan charge awm zawng zawng te pawh hi tupawhina kan belh mai theih a ni a. A phek a tam lova charge awm nalai hi chu tlemte a ni a.

S P E A K E R

: Awle, englo i ti ang u. Eng-pawhnisela, tukin ah khanin hemi a supply chungchang thu bik hi lak kan lo remti tlang tawh a. Thuitak kan lo ti tawh a. Hemi hi zo phawt ila. Chumi hnu ah chuan ngaihtuahna thar i siam ang u.

PU LAL THANHAWLA

: Pu Speaker, hei hi kan lo kal laklawh tawh a. Tin, nangni chu in lo inpezo tawh a nih chuan a tha a. A lawmawm kan ti a. Mahse, keimahni lamah chu kan chhut dan ang a kha vawiin tunthlengah kha chuanin kan la chiangkuang chuang lova. Kan chian lohna sorkar tan pawha harsatna thlen thei nia kan hriat. Tin, he House hi arkhawthimdai mai tur ni lova kan hriat a kha kan in

satisfy leh hma kha chuan kan concent hian kan kan kal dawn tihna a ni a. Chutahchuan keini chu kan thei dawn t talt lo. Kan zir ve phawt a kan in convince ve a rawn tur te kan rawn a min afluence tur atana kan s w m te a nih loh chuanin keini chu kan tel thei flat lo.

S P E A K E R

: Englo a ni Tukin khanin House khanin vot. 24 khan sawiho kha a lo sihluk tawh avangin thuitak laci,

Pu Liansuama, Pu Vanlalnghaka, Pu Lianchia, Pu S.Hiato, Pu F.Lalramliana, Pu P.Lalbiaka ten an lo sawi tawh a. Hei hi kan kal la klawh tawh a. Hemi bawrah chuanin tuna rawtna erawhchu i ti ang u. Chuvangin, thikdang chu ka awih tawh lovang. I kal ang u, tawh ana. Mahsela, chu chu tukinah kan lo remti tlanga thuitak kan lo savitawh si a lawm mawle. A discussion an kan tel tawh si a lawm. An tih dikloh leh Minister an tla anga a ni mai alawm an tih dikloh leh chuti lampang ah phei chuanin.

PU H.RAMMAWI
MINISTER

: Pu Speaker, House ina kan remtih tlana nang a thu chauh nilovin Hou e ina kan remtih tlananga k l tawh

kan ni a. Chuvangchuanin kan kal ang hianin he. kan ang a kan opposition lam te pawhin anmahni leh kei thni hi kan vaia tha kan tihna engin thu pawh an sawi ewh a. Hei hi sawizo phawt ila a tha lawmmawni le, Pu Speaker, kan sawiduhlo a nih chuan ka wineup mai ang.

S P E A K E R

: Awle, sawiduh tunge awm : s sawiduh tunge awm le. member aw. Pu Vanlalaauva.

PU K.VANLALAUVA

: Pu Speaker, he kan thilsawi kan kalhawm tak pawh a ni reng nak nak a. A bu kan chhawp lian hlawm bawk a, pencil nen kan ti nak nak a, Hei nichina member zahawm tak tak te sawi ang khanin sawisel tum hrim hrim tan phei chunain kan supply disposal chungchang tlu leh supply department pum vawiina kan han thlirho ih hianin sawitur a tam khawpin ka hria a. Ka lungawiloha deuh pawh a awm thluah mai a. A chhan chu a leinatu chungchang thuah te p awh hianin. Amaherawhchu, tu a kan sawivak avang a a fellowna leh a that lohna leh a thlin ta-wk lohna kan sawi vak avanga he bu hi tha t'ur a ni tawh hauh lo tih hi a chiang niin ka nria a. Ka dul hawk erawh chu he hna kan thawh chhohna tur ah hianin supply Department hianin tihtur a ngah hle tih hi erah chu kan hriat a tulin ka hria a. A dik takin khawpuiah i awm tam deuh zawk a nih pawhin khawpuia kan ril a tam euh reng e kan tih hianin Thingtlang ah chuanin kan taihren

a ngai.tawh fo thin a ni. Dik takin Thingtlangmi tan chuanin Thingtlang lam hawi thil sawi loh theih a ni lo. Hei tunah hianin kan supply enkawltute a hrarpa a vuak vuak pawh a tul in ka hre lo. A chhan chu Mizoram in kan mamawh chu , kan hria a. Thil kan duh angin a kal thei veklo a ni .zih erawb chu tupawhin kan admitin ka ring. Chumi hnuah erawh chuanin supply ho hianin an thil tih dan turah an pawisa sorkarina budget a han siam a sorkarin a han pek chhuah hi kan han hmang chho leh mah nanga khaw kilkhawr te te a Retailer term khat lek thawk ten motor engatinge an neih theih mai bik tih pawh hi an rilruah note selang ka duh em emaa ni. Motor chu kan duh theuh mai a kawng awm selang chuanin. Mahselangin a thim avar thlu lova tih bawrh bawrh a bei mai kha sorkar a hla hlawk lem lo. Mimal a hlawk a, sorkarin a tuar mai a ni.

Chutiang chu a nih avangin kan thil tihdan ah hianin head-load pangngaiin kal rawh se. Jeep kal theihna chu head load in kal kher suh se. Hei hi inziak chiang selangin a tha in ka hria a ni. Chuti a nih loh chuanin sorkar pa wisa tem fua kan hriat hi Zem dangab a lut leh ang tih hi ka hlau ngatih ngawih a ni. Silchar atangin Champhaiah ah keini bial lam chu a rawn hawi chho ngat e Champhai e thleng tha fu tawh e kan tih lai in Champhai atanga darkar li vel han hlan meuh chuanin a baw tam duh em em a. A buak hnuah kawngdanga a han thawh leh nghal phei chuanin mipuite chanvo a nei tlem cm cm a ni. Hemi hi tunah administrative Officer te kan nei a Store Keeper te chutiang chuan inkhat ah bawm khatah Office kha-tah kan dah a. Heng zawng zawng hi mipuite tana thawk tu tura sorkarin an dah an ni. Heng hoan dikna ngaina selangin diklo chuan tawrh pawh tuar ngam sela. Tawrh pawh tawrhtir ngam a tul ta in ka hria ka sawi duh chu Pu Speaker, he budget kan hmuh atanga ngaihtuahna bial hminga kan neih erawhchu hei hi a ni-

Hmanniah Agriculture Minister zahawm takina a sawi kha ka la hre reng a. Ei leh bar ngaihtuah ture hma a laknaah a bikin Khawbung bialah a ruahman anga thil a kal a nih chuanin kumtam hi Aizawl a buhfai hi kan mamawh lovang tih hi ka ring a ni. Chutiang chuan kan mipuite pawh zirtir ka tum a ni. Irrigation programme te min siamsak a. WRC te mumal taka min siamsak theih phei chuanin Aizawl buhfai mamawh lo hianin kum hniihkhât lekah kan awm ka ring a ni. Tum pawh ka tum a ni. Agriculture in hma an lck chak theih phawt chuanin. Chuvangin, kan supply hloina thahnemngai taka Champhai piahlam thleng thlenga min rawn thawn hi min ngaihthah tawh hial tur khawpin Agriculture Minister ten an ruahman anga thil a kal a nih chuanin tih kan tum a ni. Chutiang chuanin tunah hianin he House zahawm takina he budget Supply Department chungchang thua a zuk thlur bingna ah pawh hianin kan duh ang hi za a za ti famkimlo mah selangin mihring an ni ti tute hi khawl diklo theilo an ni bik lo. Tih felloh palh deuh te pawh a awm ang. Amaherawhchu, siamtha tur hianin kan member zahawm tak tak tena an han sawi nak nak pawh khanin nasa takin finna min pe ang tih ka ring a, fimkhurna pawh min pe nghal ang tih pawh ka ring a ni. Chu chu dikna siamtu ram leh mipui te aiawh kan nihna hi a tilang viauvin ka ring ani.

Chuvangin, kan dinhmun theuk zuk ngaihtuah ilangin, tunhma hun kan ngaihtuah vang vangin thil fello kan sawi thin. Amaherawh chu, chu chu invuak na lam ni lovin a hma lama kan nghahna atana thiltha kan duhzawk avanga sawi kan ni foyin ka hria. Chuti a nih loh va tute emew inchuk zawng ringawt chuan thiltha & chhuak ngailo tih hi kan hriatsa tawh avangin, vawiinniah hianin he supply Department chungchang thuah an sum ruahmanna chungchang thuah hianin thalo awmin mi tamtak ten kan ngaih laiin ka zuk thlir vang vang hianin an thiltih tum dan ah hianin thain ka hre tlat ani. Tin, fello ni a ka zuk hmuh lai pawh kha zuk ngaihtuah vang vang in eiruk tumna leh engemaw insem den den tumna lam a kawkin ka hre lo. Chutiang rulru chu sorkarah hianin a pian pawh ka ring ngai bawk hek lo. Chuvangin, kan duhthusam anf thlapin kallo mah selangin, kan ramin thiltha kan mamawh a inzir kan mamawh a. Tih tak ta-k zel a Department tinin hma kan lak zel hi a mamawh a ni tih hi a entir hlein ka hria a ni.

Chuvangin, kan member zahawm tak tak tena a figure nen lama thil an rawn sawichhrah phiar phiar pawh kha keimahni min cho tu keimahni iha tur min duhna aveng a ni a, ka hriat avangin ropui ka ti ngawt mai. Chuvangin Pu Speaker, vawiinni a he supply Department hanthawh tura ruahmanna chungchang thuah hianin lawmawm hl-ein ka hriat thu tlemtein ka han sawi a ni. Ka lawm e.

* PU H. HRINGDAWLA

Pu Speaker, supply and disposal ah hian Mizoram mamewh telin tangka thil ruahman tam lohna pawltak n niin a lang a. A chhan chu ei leh bar hi kan ram hian kan intodelhloh vang a ni a. Amaherawhchu, helaia lo lang chhun chhunah kumtina kan hnathawh dan ah hian supply Department hian kan thawktha tawk theilo viau niin a lang a. Member tamzawk te thusawi dan atangin kan that theihlohma chhan hi a basic root cost kan han zawng thin a, tamvak pawh naim ka hre lova. Pakhatna ah chuan -

Buhfai phurh hi shortage a tam thei em em a ni tih hi kan hriat a ngaiin ka hria a. Supply Ministerin min lo chhinchhiah sak selai, ka duh a. Godown liantak Buhfai inchhek ul mai a Buhfai quintal khat hi thawlchhuak ta ila boruak thawl zawk ah darkarhnh vel dñh ila a buk a zang tawh a ni, tih hi chiang takin ka hre tawh a. Quintal sanghnh sangthum sangli sangnga awmkhawmna atanga buhfai an buk hlim hi an rawn phur ta a. Motor quintal 60 emaw 50 emaw lekin an rawn phur ta a. Tichuan nikhat vela lo kal ta a, hetah an load thl ak dawnin an haw buk leh a, a lo zang ta duai mai a ni.

Chuti a nih chuan engtinnge kan tih tak ang tih hi ngaiantuah a ngai a. Silchar emaw Vairengte Go-down atanga ka wlkulh centre thlen tur hian a buk ngai in a thlen theihloh reng reng a. Kg 70 emaw Quintal khat leh tlem ema-w in a zang reng reng dawn a ni. Engtizawng pawhin phur chho ila chutahchuan a phurtu transportation hna khawih tuten a phur tuten load an nei tih a chiang a. Chuvangin shortage an lo neih chuan engnge an tih tur tih hi kan chhut sak a ngai a ni. A tak taka Buhfai boruakin a lo tihzan hmantawh avangin shorta-ge recover tur hian thawg tur an zawng ta thin a. Chulai ah chuan sorkarin ngaiantuahna kan hman a thain ka hria a. Buhfai phur tute Truck owner association leh Jeep owner association ten ra-te an rawn chhang a thlawn deuh a phurhtir kan duh a. Heti chuan Kg khat dik tak hi kg khat dik tak bawka tbir kg a an thlen chuan hlep neiin kan hria a. Sorkarin kan nawr hniam thin a ni. Nimahse, kg khat kha a lo thlin tak loh avangin an load phurh reproved nan buhfain a tuar thin a ni. Chuvangin helaiah hian Buhfai phurh man ah hian shortage a awm tih hrechiang banga an rate hi kan tihthatsak loh chuan sa-wi sawi mah ila keimahnina kan phurh hrepa lost pawha sorkarin a phur ngat ngat a nih loh chuan a thlenna tur ah hian a kimin a thleng lovang tih hi chiangin ka hria a. Tihuan, buhfai thingtlang lama phur tur te phurhna rate tur ah hian sorkar kan pawk deuh hi a ngai a ni tih hi kan hriat a tha a. Tin, chumai bakah an shortage tuna kan pek hi a tlem lutuk a Quintal khat kha kg 75 te leh kg 80 te an ni tlat a ni. Consumer hnena pekchhuah leh dawn chuan Go-down to Go-down ah chuan Quintal khat hi bagkhat ah an ring deuhthaw si a. Chuvangin, consumer hnena pelichhuah leh na tura lo ha ndle tu chuan a load reproved tumin a bei tih chiang takin kan hriat a ngai a.

Chuvangin, helaiah hian kan budget ah hian subsidy atan chutiang lo tanpui theih nan nuaih 552 dah a ni a. Hei hi kan hman dawnah uluk zawka ngaiantuah a thain ka hria a. Kawng la-ka a khawih tute hek na tur awm hauh lova kan tih hi chuan nichina kakhman member zahawm takin a sawi diklo a awm thin a a ngaih kha a awm loh theih ka ring a ni. Tin, chulo lehah kan harsat na ni fo chu administration ah hian store keeper ho hi kan buhfai khawihtu an ni tlat mai a ni, Go-down tinah transport centre ah emaw Bafers stock na hmun ah emaw reng reng store keeper hi an pawimawh ber nitina buhfai lo buk a lo check tute an ni a.

Chuvangin, store-keeper te promotion hi supply Department ah hian a a-wmllo tluk a ni a. Tunah hian chuan kum 15 te kum 17 te kum 18 te lo thawk tawh te pawhin promotion an nei velo a ni. Mizoram sorkar Department hrang hrangah hetiang a reorganising stage ah phei hi chuan Union Territory kan nih lai phei kha chuan mi an promote zung zung a na.

Tunah Seate kan nih ah pawh hian miin promote an hmu zung zung ang tih a rinawm a. Amaherawhc chu, supply Civil supply thil khawihtu tamtak & store-keeper ho hian promotion chance an neilo reng reng a. Chutianya kan hna thawktute promotion chance kan pek miai loh chuan engnge an tih tur mihring chhing hian briatpui a ni. Hmanni lawk khan Aizawlah i:khawmpui an ni a, an sawi a chu promotion chance an zawng ve a ni. Chu chu kan supply Department hian a entertain em ? an 'ilna te hi engtinng a ngaih tih hi heiat an chak er ema. Chance an neih miai loh chuan ku khwaa danchhunga sorkar hnathawh ve si s tore-keeper a t 'p mai tur ch. in buhfai tih dikloh ah pawh an lo ram' ng ve mai thei a ai. In superseed mai mah hi na kan tih laiin a kaia ka. ve hauh lo deuhthaw lo n h ah chuan nichina Lungpui bialtu zahawm takin paper tingawt mai a tlan a tlan a tih pa-wh hi diktak chuan an basic pay lah hs. a hnien si a kum 30 pawh thawk sw store keeper ni reng mai tur promotion nei ve hauhlo tur tan chuan paper han sawtruk pawh hi awive awm tak a ni tih h. kan briatpui a ngai a. Dik kan zuk tibna ni hauh lovin, chuvangin kan administration hi engngemaw chen resuffle hi ngaiin ka hre tlat mai a ni. Tunah supply Inspector ah an kai na tur chance hi an service a that chuan hawn nive sela chuan tun ei hian kan Go-down enkawl tute hi an rinawm ka ring tlat a ni. Go-down chahbi nena inlek kumkhu tur an nih chuan go-down chhunga thil neih te khonhek ruk ve mai loh chuan mupui fanau hrawk chawt tan chuan tihtur sang a awm vak biik hlei nem. Chuvangin midaigte ang bawkii chance kan pek hi tulin ka hre tlae mai a. Chu chu kar sorkar te hnenah ka han sawi ve dih a ni e.

* PU P. SIAMLIANA

Pu Speaker, ka la i.e.

Vawiina kan khell. mek demand 15, 42, 45 ah hian tlem han sawi ve zawk k duh a.

Ka hma a member tam zawk a te khan Mizoram pum uiah supply chungchang thu ah kan haratzia kan sawitlang chho vek a. A dik piwh a dik 'hawshat viau'. hminga bialtu nei khua phei chuan ka ng lehlampang ah chuan thingtlang khua a zin pawh kawng lehlampang ah chuan a zahthlak lek lek thin a.

Amaherawhc chu, vawiinni ah hei budget kan ngaihtuah a kal lehzel tur thil kan sawitlang chho hlawm dawn a ni ta a. Kan buatsaih tlangmek a. Chutah chuan ka rilru a thil pakhat min zu nga htuah tir a chu, hei leh chen U.T. ah pawh kan lo awi a state kan hmang chho tan chho ta mek ta a. Vaw iin ni thleng a kan intodelh loh ra chhan leh state dang a to pawh ina an mualpho na ngai reng reng lohva Mizoram a ruling party apiang kan mualpho chhan bulpum ber pakhat a chu hei hi iin ka hria a n.

Tunhma atanga thildik tawh lo lokal chho khan engcmawchen ah chuan mi a nghawng niin ka hria a ni. Tunhma ata ng te khanin Agriculture ah hian tih tak takin lo ti ni ila a tu a te mah a party kaltawh emaw a ruling hmasa emaw ka sawisel a ni chuang lo Industry lampang a te leh Development chi hrang hrangah pawh lo kalchho chu lo ni ilang chuan vawiinni a state dang tena an buaipui hauh loh heti taka Mizoram rorelna khawl ina kan buaipui ta hi a reh ngei ka ring a ni.

Chumi chu a reh ngei theihna tur atan a hma lakna tur tamtak kan hotuten an han duanna chung chang thuah te pawh hian, thil kan sem dawn a nih pawh hian lai deuh hlek hian chuan ni selang chuan thain ka hre bawk a ni.

Hei tunah phei chuan kumthum chhung te kan han sawi thuak thuak a. Nakin lehzel tunachin kum 15 ah te emaw he House chhunga roreltu tuten emaw vawiin ni a kan khel ang hi an khel tawh lohba atan chuan bul engngemaw chu kan tan chu a tul tlat a ni. Han ngaihtuah chho leh ta ila chhiar lampang ah te, chhiar lampang mi kan ni bawk a han sawi leh ta ila Go-down chu a ruak ti tih deuh vek tlat a ni, tubah sawn a ruak lo sawi tur pawh a awm mang lo a ni. Tin, chutih lai takah chuanin inhlawhfakna tha te a lo tam leh mang bawk si lova. Tin, hetah hian tutengeni tunah tak hian mawh phurtu hriat theih em tih han zawt ve leh ta ila a chang chuan kan Contractor a te an ni thovin ka hria, bial then then kan tlawnah te.

Hetilaiah kan induhsak bik na kawng te pawh thuitak awm pawh lo ni ta ang mahsela, duhsak talkloh a phurty kan ruat thin avang te hian a ni hmun tam takah Mizoram go-down a ruahna chhan chu. A hmingin Contractor an lo ni a, thlhnih chhung te emaw thlathum chhung te emaw lo ruat an lo ni a. An phur tha leh si lova, chumi avang chiah chuan ka bialah pawh buaina a awm bawk a ni.

Tin, nikumah te transit Camp tih angreng te khawi khawi emaw laibh sak a ni. Khami an sak a pawh kha tunah vawiinniah pawh hian hmuh tur a awm leh tawh mang tlat lo a ni. Nikuma khatiang a kan sa a nih a kumijah sak lch a ngaia na-kumah sak leh a ngai chho zel a nih chuan budget a ni eng anga tam pawh ni thin mahsela, a kumah kan hmangral anga a kum lehah chhawm leh tur a awm tlat tawh thin lo a ni. Mikumah khan vanneihtlak takin kan bial chhungah te, kan supply Minister ten a bikin thil min tihsak a ni.

Amaherawhchu, chumi an sak nalai tur tak ah pawh chuan Tuilainain a chim chhiat ngei ngei na turah Camp an han sa tlat mai a. Kan han chhekkhawl deuh hlek a Bag 100 deuhthaw quintal 100 deuhthaw a chim chhe leh ringawt mai a ni, tunah hian khami kha a satu pawh khanin tuiina a chim phak a nihziba pawh kha a hre phak em em ang. Kumtin tuilian ina a hrutphak chinah an s^o tlat a ni. Chutah pawh chuan kawng leh

la mpang ah pawh chuan a hming a ruling ni chuan a mawh chu kan phut ngei ang. Amaherawhchu, vawiinnia heti taka kan harsatna chhan pakhata ka hriat a chu hnathawk tute lampang an ni ve tho a ni. Mi tamtak ten kawng leh lampang an lo hralk ru a, an hralk ruk a pawh hi kan Minister ten dapchhuak sela a thain ka hria. Hmanniah khanin Lunglei lampang a kan hotute ngei pawhin Lunglwi leh Aizawl inkar vcla an phurh a kha Chhingchhip velah an phurh Motor a ta ngin an htiang thla a ni. Aw, Keitumah chu pawn chu kan Minister pawh kan hrilh tawh nghe nghe a ni. Khatiang ang a kha kan check lo a nih chuan englaimahin Mizoramah supply lampangah kan intodelh thinin kan intodelh thin lovang.

Tin, hei tel te kan han ti a, rape seed oil te kan ti. Hei pawh hi check that a ngai a ni ang. Mi hian a permit a ringawt a pawh miin an do hmu tawh a nih chuan Rs 2000/- ten an lei ngam tlat mai a ni. Chu chu bong ngei pawhin kan hria a, mit ngei pawhin kan hmu a ni. Chu chu engvanganne ni a, an mahni aia phurtur ringawt pawha cheng sanghnih(Rs2000/-) vela an loi ngam a sangthum te a an lei ngam kan tih chuan Silcharah te a aia to zawk a hralk ching a te kan awm uwal a ni ang. Hei pawn hi ka n Minister ten an hriat a tha in ka hria a.

Tin, a hnathawk tute lampangah chhim lampangah kan buai nasa a ni. Lunglei Luangmuai Go-down a hi vawi engemawzat sawi a hlawh tawh. Kan member pui pawh khan a rawn sawichhuak tawh sawtah sawnin Driver te pawh k sawnin an thlen tha duh mang tlatlo a ni. A chhan chu engvanganne dik taka phura an inhria a nih pawh khan a sawt a nasa lutuk a an chawi belh fo mai a ni. Sawtiang te saw kan sawn hma loh chuan Chhim lampang saw chien hma kan sawn that theih pawh ka ring lo. Hmanniah Driver Union a chhim lampang a an President in a phur a, Hnahthial atangin S. Vanlaiphaiah midang a pawh kha witness a hruai ngei a. S. Vanlaiphaiah a han thlen chiah vnuan an han ten leh a kg 25 in a lo short leh tlat a ni. Chu chu aman pawhin mak a ti a, a rawn complain ta chiah a kan Minister hnenah an han thlak ta a. An han thlak hnush chuan sawtah Hnahthial ata-ngin an phur leh a S. Vanlaiphaiah ah an lo teh leh chiah a a inmil thlap ta a ni. Chutiang ang deuh chuanin a phurtu ate thatho loh zawng pawhin hmur tamtak ah pawh hian kan ti ni te pawh hian a lang ve thei a ni.

Tin, hetilaiah pawh khan trade and commerce a lo lang zawk a. Hetah pawh hian hei Delhi ah te kan kal a, kan hotute pawh vawi enggemawzat an kal a. Tunhma atang tawh pawhin trade and commerce an tih ah chuanin tun kan election dawn ah pawh kan sawi hmum viau ya. Amaherawhchu, Border trade chungchang thuah chuan kan leaderin kan House Leaderin a sawi tawh enjin harsatna deuh India ah pawh nilo Mizoram ah pawh nilo khutah Bangladesh lampanga h harsatna kan tawh avengin duh angin a kal theih loh thu a sawi a. A pawh an-reng viauvin ka hria.

Amaherawhchu, state kan han tih natur tak tak emaw Mizorama hei sorkar ti hmingtha thei tur khawp awma Co-operative society angreng tur kan din a te pawh hi han en chiah chuan hetiang ang zela kal tawh a ni ngat a nih chuan tu sawhthing mah a lei aka ring lemlo a ni. Kan member pakhat a hming sawichhuak ta lo ni ta ila a sawi kha ka ring ~~duh~~ rum rum thlat a ni. Tih tak takin kan mi leh aa te hi thingtlang a mite ho a te chawi kang tur hian Centre ah te kan thil Mizoram ina kan thar ve theih chi zu hralh tur hian beih tak tak chuan bei ni ta ang ilang chuan keimahni sumdawnna kan beih ang chiah a mahni mimal hamthatna kan bei ang hian Mizoram tan hian tunhma atang pawh khan lo bei ni ta ang selang chuan hma kan sawn deuh hlek mai awm mange aw tih ka nga-ichtuah a.

Tin, hei kawng chungchang thuah chhim lampangah harsatna menloh kan tawk ~~ehhova~~, vawi engngemaw zat pawh sawi a ni tawh Kolodine River ah tunhmain Mar Board te pawh a tlan tawh a. Tunah sawn in kan Minister te pawhin kan hriat tura ka ngen duh a chu hei hi a ni. Tunah hianin Gelettine Quintal thum emaw chu min pethei chu ni selang chuan sawlai kawngah saw chuan voluntary pawha hnathawh tur mau pum tel lo pawha tha taka kal thei tur a awm a. Nichinah pawh kan member pakhatin a rawn sawi~~chhuah~~ nghe nghe kha.

Tin, Mizoramah hei Weight and Measure chungchang thuah chhim lampang ah sawnin saw heti lai ah pawh hian a no chho tho. He Department a hi ding ang reng si ding mang silo thawk lo tih dawn chuan thawk angreng siin a awm tlat mai a ni. Tin, a hnathawk tute pawhin incentive an nei lo-vin ka hria. A chhan chu anmahni hmakhua zel tur leh promotion chance ah engmah ngaihsak an hlawh loh fo avangin a hna thawk tute pawh an phur lo duh te pawh a ni ang a. Hetah hi chuanin kan Minister te pawhin lo hria in he Department a hi eng ang innge a kal chak theih ang tih o ngaihtuah turin ka rawn ngen duh bawk a.

Tin, a bik takin keini chhim lam pang kan ni a, tunah sawn Aizawl a hi chu nikhat thil lekah supply chungchang thuah khan a lo tleng leh thei a ni. Hei tuifur tlak hmain tuiral ~~dqna~~ awm zawng zawng a te phei hi chu Go-down khat hnak thei sela. Chumi titur pawh chuanin tanho theihna ah chuan kan tangho ang a, a bik takin hetah hian kan Minister ten mawh an phur lo thei lova. Helai hi chu chhim lampang aiawh pawhin ka rawn ngen duh a ni. Ka lawm e.

* PU K.ZAHUNGLIANA

Pu Speaker, hun min pek

ve avangin ka lwm a.

Hei vawiin ah budget

a kan item neih hmasak

ber a kan neih kan sawi ho a. Hemi chungchang ih hian a speaker berin kan Minister zahawm tak tak te member te thusawi lo record turin i chah a, lwm awm hlein ka hria a. Chuvangin a sawi velo bial kha min hmaih m'i ang tih ka hla a. Chulam ah chuan tlem a zawng sawive ka duh a. Hei kan budget by kan remark by hrim hrim e sang a kan sum ruahmanna kalmang en hi chuan sawisel vak tur kei chuan ka hre lova, duhthu a sam tawk hlein ka hria a. Kan pawisa ruahman pawh a tha tawk ka ti a ni. Amaherawhchu hun kal tawh a kan hmandan engnyeni chipchiar chuan ka hre lova. Nimahsela sum a tei ngaihtuahin a sum hlutna hu ang erawh chuan kan ram hian a hnianghnar pui lo thin niin a lang a. Chumi chungchang ah chuan kan sorkar hian vawiinni ah hmathar a la dawn ang tih pawh ka ring bawk a ni.

Tichuan hei ram dinhmun thar ah kan awm a, hemi dinhmun thar ah hei budget sem chhung pahnihna ah vawiinni ah thu kan sawiho a ni a. Hetah hian kan unau kan member pui te leh Zoram mipui te leh kan mipui sorka-r enkawl tura kan Official hote pawhin min lo hriatsak leh thinlungthar kan put a ngaihna nia ka hriat chu Bible thu ang deuh hlekin khawngaihna a pun lehzual nan sulain kan awmreng dawn em ni. Hnai love tih a ni a. Chuvangin vawiinni ah hian kan kalphung sorkar lo inenkawl chhoh naah te kan enin kawng tinreng ah duhthu a sam lohna te ruahmanna ang a, thil a kal tawk lohna te kan hre tam em em a ni. Chumi a nih evang chuan, vawiinni ah dinhmun tharah kan chuan avangin, he sorkar hian tihtakzeta thil thalo lai te siam that a, engkim mai ruahmanna te hi a nihna tur ang taka tih puitlin hi a tum a ni tih hi hre thar leh theuh ila thain ka hria a.

Chuvangchuan, cawiinnia kan inmawhpuh na tam ber hi a hmaa sorkar kaltawh zawng zawrg atanga kan hri vei vawiinnia santen benvawn ang maia kan la dappui theih loh thil te a ni hla-wm a ni. Chuvangchuan vawiinni ah hian chu natna a ngaihtuahna zuk dah a inti lungngai mai lova, a damna lam kawng kan hawi mitinin a pawimawhin ka hria. Chuvangchuan, kan supply chungcha-ng ah hian hei hmaa sawituten an sawi tawh angin thingtlang bieltu tan chuan vawiinni ah hian tah a chhuak khawp mai vawiinni ah hian kan mipuite rultamin an awm a, hetiang anga thal hunchhung pawh a Buhfai chhekkhawl a nih a hawp khawp Ration ang pawh hmu phak lova kan awm hi chu a pawi khawp mai.

Hetah hian sawituten an sawi tawh ang khan mawhpuh tur kan zawng a kan in mawhpuh tawn dawn a nih chuan tu chan ah mah phung kan ti tawp hlei thei lovang. Chuvangchuan, vawiinni ah ngaihtuah na thar kan neih a pawimawhin ka hria a. Chumi chungcha-ng ah chuan ka lo hmuh ye danin thil pahnih khat han sawi chhuah ka duh a. Chu chu kan Minister zahawm tak pawhin min lo hriatsak seli kan duh a ni.

Hmanniah he House ah hian zawhna leh chhanna awm tawh ah chuān Store Keeper te hian emaw a nih loh chuan A.O. te hian emaw B.D.O. Civil te emaw hian leh an staff te emaw hian special permit pein buhfai te an sem thei em ? tih zāwhna ah khan theih loh thu kan sawi tawh a. Kha kha Circular chhuah ngei ni sela khami kha n kan thingtlang khua ah te emaw harsatna masatak min siam a ni. Ration a mipui tena an hmuh tur ang kha buhfai thleng a tlem nak alaiin staff te leh Officer te ho khanin an duh tawk tawkin an in zepkual a, an duhsak zawng a quintal tein an pe mai mai thin a ni. Chungchuan mipui chanvo a tihcchiat thin avangin, kan mipuite an riltamna kawngkhat a tling a ni. Chuvangchuan hemi chungchang hi kan thuneituten circular siam sela ka duh a ni.

Tin, chulo leh ah chuan hei kan mangang a niang kawng kan dap a retail fact in Kawngpui dung deuh zhu Aizawl Go-down inzen tawmin kan mipuite kan han chawm a. Hei hi kawng lehlamah harsatna kan han sutkian thcihnatur atana ruahmanna thatak anga a lan laiin vawiinnia hmun thenkhat tan chuan harsatna thlentu a ni leh tlat mai a ni. Helai Aizawl zuangtuia Go-down ah hian Buhfai kan chhekkhawm a chmi chhekkhawmna ah chuan a challan ringawt mai pawh a lo thleng thin a ni ta ve ang chuta tanga kan thingtlang ka-wngpuidung mipyi tena ration an han khul dawn chuan helaiah D.C. ah a hra D.O. te an han siamfela an han phurh dawn meuh chuan karkhat quota ngaihtuah chhung khan karhnih a vei tlat mai a ni. Chumi a nih avang chuan an karhnih quota pawh buhfai awmloh chu thuhran nise, an buaipui hmanlo thin a ni. Chuvangin, hei hi khaw tamtak tan a that laiin khaw thenkhat tan a thālo a ni. Chuvangchuan, hei hi ennawn leh a tulin ka hria .

A bik takin khung Rawpuichhip te Lengpui te chu chutiang anga kan tih avang chuan an tam a ni. Helai a tang a han byaipui turin hun an zuk khawhral a. Chu chuan mipyite mamawh buhfai kha a lak hunchhung turin a lak hleihtheih thin loh avangin an chanvo tur a hun ang ah pawh an hmiklei thei lo a ni. Chumi a nih avang chuan hei hi ngaihtuah thar leh a thain ka hria.

Tin, chulo leh ah chuan kan Carrying Contractor te hi tenderin advertisement kan han siam a an han chhang a. Sorkar lam chu sumdawng rilru puin a rate hniam hniam pekah kan ramtang lo theilo thin a ni. Chumi kawng thuah chuan kan sorkar hian kan thingtlang hmun tamtaka buhfai thiар chungchang ah hian kawng dinhmun leh a kawng thuizawng te survey tel vekin, chumi rate chu fix nei sela. Chumi ah chuan a man bithliah sela. Chumia phur ngam tur chu zawng zawk rawh se. Tih hi ka ngaihdan a ni a. Hemi ka nga ihdan lo chhua h na chhan chu fur hunlai emaw a thallai dcyh pawh a kawng chhiat chhuanlam a head load a phurh man tamtak bill leh tumin, thiam takin an chhang thin a ni.

Tin, chubakah chuan a challan mai thlen a a buhfai thlen silova, challan mai thlennatur atan chuan a harsa' love, ti ang hrimalia a hniam taka chhang tu te pek an ni fo a ni. Chung avang chuan kan mipuiten harsatna an tawk thin a nian a lang. Chumi a nih avang chuan Contractor kan lak na tura kan tender ah hian a chhangniam a piang tender zawng a nih chuan pek a lo ngai thin si a. Hei hi sorkarin rate hi siam a nih loh chuan hei hian mipui harsatna a la thlen foyng tih bi ka hlau a ni.

Chutichuan, hei kan supply chungchang ah hian thil sawitur tam tak a aw m a. Chumi sawi tur tam tak awm te singah chuan abik fakin ka bial ka han sawikai leh lo thei lova, ka bial chhungal khuan khua a tam em em mai a. Amaherawhchu, chumi khaw tam em em ah chuan buhfai semna hmun a tlem leh em em si a ni. Entirnan, Mamit han tih ringawt khuan ration kan pekna kawng chungchangah chuan a chhehvel Tuikuk khua khaw 10 leh engngemawti zat a huam ringawt mai a ni. Chung ko hnena buhfai pe tur chuan Mamit ringawt thlen a lo ni a. Chhip in an rawn phur a, phurhmen an hmu leh silo. Chumi a nih avang chuan harsatna an tawk thei a ni.

Chuvangchuan, an lakna hmun chu eng hmun pawh ni sela a latute khaw awmna hmun a zir hian ration hi an leina rate fix sak a thein ka hria a. Carrying charge engemawzat a Kilometre a zirin an hmuh ve tur a awmin ka ring chu chu siamsak theih an nih ka r ring. Chumi a nih avang chuan, kan Minister zahawm takin chmi chu min lo hriatsak sela an lakna hmun fair price shop chu an khuah a awm theilo a nih pawhin an lakna hmun atanga an khaw inkar hlatna phurh man tak thlak sak in buhfai phurhtir ni sela. Tichuan kan mipui te harsat na hi kan chhawk theiin ka ring. Le Pu Speaker, chulai te chu ka han sawi ni mai rawh se. Ka lawm e.

PU R. LALAWIA

: Pu Speaker, vawiina kan demand sawi hi Mizoram mipui harsatna sutkianna tak tak a ni a. A hmasain ka ngaimawh hmasak em em chu Cement chungchang thu hi han sawi hmasak ve ka duh a. Cement hi hei kan hriattheuh angin tun kan financial Year chhung reng reng hian kan hmu leitheih lo a ni. Controlah cheng 60 leh tih lek lek tei kan leitheih laiin Bazarah Cement agent te kan sorkarina a pek te hnena cheng 100 leh chengnge te cheng 110 tein englai pawhin an nei thei reng a ni. Chu chu engngeni a chhan ni ang aw tiin ka ngaihtuah ve nasa khawp mai a. A chhan ni bera ka hriat chu kan sorkarin kan quota allotment hi factory atangin kan claim chhuak zolo a ni tih chiang takin ka hmichhuak ta a ni. Momloocherra ah chuanin Mizoram Quata first quarter January atanga March chhung khanin matric tone 2080 (sanghrih leh sawmriat) ken hmu a ni. Mahse pakhatmah k kan la lo.

Hei hi helai atangin la turin pawisa te treasury challan atanga dahin an zuk kal thin a ni. Lavey a lo ni a, Control chu chumi an pawisa chu khulai an factory khan an lo hlawkpu dawn avang leh keimahni Cement agent kan dah ve te lachhuak tu tura kan dah ve te hian black a an hralh dawn chuan a hlawk dawn zawk bawk avangin nin-lavey in an pawisa helai Deposite sa pawh kha an zuk let leh thin a.

Chuvangchuanin, black hianin lei tur to tak takin a awm reng a. Mahse mipui mamawhna sorkar r rate a han lei ve tur kha chuenglaimahin mipuiin kan nei ve lo a nih hi. Hei hi a pawi khawpin ka hria. Chutiangsecon quarter ah pawh matric tone 1900 ngawt kan nei a. Matric tone khat hi bag 20 a lo ni a. Chuvang chuanin, kan lift leh thei lova Matric tone 169 chauh kan lift leh a. Chutih lai chuannon-lavey chunain an phur leh chur chur tho si a Cement agent te hian mipui min tawk pawi pha em em a ni. Anmahni factory leh an Cement agent te hlawkna tur khan engkim mai hi an ti kual a. Chu chu kan sorkar lam hian kan bawhchak tawk lo niin ka hria a ni. Tin, hriat hran pawh ngai lovin kan allotment atang hianin chiang takin a lang reng reng a ni.

Chuvangchuanin, kan Minister-in-charge hian tunah chuan tan la tharin theihtawp chhuah se ka duh a ni. Chu chu min lo hriatsak atan ram mipuite awlsamma atan thil pawimawh tak niin ka hria a Factory chuan a hlawkna tur apiang tih a dth a. Kan cement agent te pawhin an hla-wkna tur apiang tih an duh a. Mahse chu an tih tur a chu kan dang zo tur a ni. Chutah tak chuan tak kan la ve tur a ni. An tih theihlohma tur in kawng kan dap tur a ni. Allotment a awm tawhhnu na na na chuan tan kan lak a kawng kan dap chuan a vai vai lo deuh pawh hian lo ni ta sw nasa takin kan thatpui dawn a Chu chu vawiinni hian he House zahawm tak ah hian mipuite phurrit ni si a ka hriat avangin ka han sawichhuak duh a ni.

Tin, buhfai chungchang thueh kan member pui zahawm tak tak te mamit lam amite Ngopa bial a miten tun nihnih 2nd february, 1981 khanin Assembly a Motor hmangin buhfai lak an tum a. (Pu Speaker, MLA te hian mikhualte kan ngah thin si a, tiin quintal hnih lak ve theihna kan nei a. Permit hran dil ngai lovin) an hla-whchham thak mai a ni, a zahthlak hlein ka hria a. A dik takin, hei thingtlang bialtu te hi chu mikhual hian min bawr luai luai a. Chuvangchuan, harsatna hi kan tawk thai em em a ni tih pawh hi min hriatpui ka duh a.

Tin, hmanni ah helaiyah House ah ka bial chhungag buhfai stock awm zat ka zawt tawh a. Ka bial chawm chho leh turin Kawlkulh godown ah engzahng a awm tih te ka zawt tawh a. Chutiang in Aizawl atangin pek ngai tur engzahng a awm tih te ka zawt tawh a. Ka bial chhung ah pawh february 15th thleng chuan record anf chuan tlem azawng an quata khawp chu awm awm taka

chhanna ka hmu a. Nimahsela, vawiinni ah hian ka bial te chuan ration lark tur an neilo a ni.

A dik takin min bialpuitu kan Minister zahawm tak revenue Minister hnenah te pawh an sawi ve bawk a ni. Mahse vawiinni thlengin ration lark tur an neilo ani. Hei hi nakinah kan Supply Ministerin min chhana tunkar chhung ngei a, ka biak chhunga buhfai an thawn hi ka phut tlat a ni. Chutiang min thawsak thei lo a nih chuan, ka bial te chu riltamin harsatna tak tak an tawk pha dawn tlat.

Tin, heng ang hmé tak atan a zaghna ka lo siam na chhan hi, session lai te chuan buhfai awmloh thu hi a au te pawh kan auchhuak ang til te pawh in hla-u ve ang a, buhfai te min thawn chak mahna tih thu avang khan zaghna te pawh kan siam ve a ni. Buhfai a awmlo tih ka hria a, in ngaihsak deuh nan ka ti a ni. Ka zawl a ni. ka tum taka chu ka bial chhunga buhfai thawn nan a ni. A buhfai stock awm leh awmloh chu ka hre chiang ber tlat a ni. Nitin duhthaw hian khualzin an lo thlang a, ka hrechiang tlat a nd. Mahse, ka bial chhung a buhfai a luh hi ka mawphurhna ni vein ka hria a. Mipui aiawh a ka lo dinve takah chuan tihtakzeten kan Minister hi tan min lakpui turin ka han ngen duh a ni. Furah chuan keini khilam khawchhaklam te khi chu kha-wbung bialtu zahawmtak ina a sawi ang khan kawng to a lo tha lova, thal laia mins stock sak loh chuan harsatna kan tawk thin a. Kumin chhung pawh khan kan tawk nasa em ema. North Vanlaiphai bial erawh chu keini aiin an tawk zual deuh va. Chutiang chuanin buhfai thuah hian tan kan lak lehzual ka duh a. Kan dinhmun diktak chu zahpui turah pawh ka ngai lova. Chuvangchuan, tanlak leh zual han tiin vawiinni pawh hianin ka sawichhuak duh a ni.

Tin, hei rampum thuin buhfai ah chuan member tamtak te sawi ang khan kan harsa ta hle mai a ni. Thallai maha heti khawpa kan harsat chuan furah chuan engtinne ni ang aw tiin ngaihtuahna a awm lo thei lova. Chuvangchuan, vawiinni a kan pawisa han dahsak te pawh hi ka duhthawhpui viau va. Mahse heng hian a lo daih talo a nih pawhin sorkar chuan ei leh bar chu a ngaihpawimawh ber tur niin ka ring a. Kawngdang a ngaihtuahpui theih tho ka ring a. Chuvangin, sun atang a han vuipui nghal ngawt erawh hi chu thil tull niah chuan ka ngai a.

Chuvangchuanin, buh leh bal ah hian tan lak hle a ngai a ni. Tin, in hriat angin kei hi buhfai thiar thin ka ni a. Kum tam tak buhfai hi ka thiar ve tawh a ni. Tunah hian nikum kan han sorkar khan kan thian contractor te chuan kan farm hming chuan phurh hi kan inchuhvak mai awm mange, a MNF an lo sorkar ta si a Pu Awia te chu an challang ve si ang a tih thlirin min thlir a ni. Mahse buhfai phurh hi a blawlk lo em em a ni. Mipui tana rawng kan bawl vena chu ni bewk mahse phurh chak tak tak kan tam tak avangin kumin chu i ti velo teh ang ka ti ta a ni.

MNF kan lo sorkar takah chuan Centre tam tak kha Capture a ka contract an ring a ni. Ahmingin Motor te kan lo neih nilnial avang pawh niin ka hria a. Mahse ka hai ta hlauh thung a. Carrying Contractor lampang atang hian chuti lutukin tunlai hian motor a tam em avang hian harsatna a tam lem lo. Mahse kan rate a hi a chhe em em mai a nichina member zahawm tak ten an han sawi ang khan shortage hi a tam bawk si avangin sumdawnna hlawk lo ber te zing ami a ni a.

Tin, chmai bakah chuanin he kan Civil Supplly hi (tun sorkar ka ti a ni lovin) hmania 1981 vel atanga kan security te pawh hei tunhni ah hian 1988 ah hian min release thei chayh a ni. 1982 a kan security te p-awh. Chutikhawp chuan supply Department ah hian, harsatna kan tawk a ni contractor te hian kan ib dahsang a security a tam si a kha kha challan pakhat kha saiha lamin an lo receive a, a copy kan hawn a, Lawngtlai, Lunglei ten annin an lo record emaw a copy kha an lo hlauhva khami avang khan sorkar receipt ngei kan va thehluha bill a kan va thiltel pawh khan anmahni acknowledgement hran kha an phut tlat bawk si a. Bill nen engkim nen awm vek mahse, bill te kan la thei lova, pawisa hi nuai tam tak tak min dah tan sak a. Chuvang ch chuan harsatna kan tawk a. Kumin pawh hién kan mi hausa rinawmzual ti ti ang Buhfai phurh ah, heng Pu Hauva te P Pu Mana te pawh hi an tui tawh lo em em tan mai a ni. Chuvengin hetiang ang a buhfai contract thua mifel tak tak kan neoh te hian an rawn tui chhoh loh leh phei hi chuanin harsatna hi kan rawh lehzual ka hlaun va. Kan Minister zahawm tak tak in heng ang kawngah hian reasonable rate hi a siamthiam ka beisei a. Tunah chuan bungraw phurhman te pawh a pung chho zel a. Heng karah hianin Pu Speaker, ngaihtuahna thiam takin kan hman chhoh a tul hlein ka hria a.

Awle, hun kan nei tlem a chung chu ka ka sawitheih tawk ni mai rawh se. Ka lawm e.

* PU VANLALHRUAIA

: Pu Speaker, nikuma kanau hla bawk kha han au chhuah pui leh ka duh a. Nichinah khanin kan

MLA zahawm tak Pu Ramliana khanin a rawn sawichhuak tawh a. Hmanniah ka bialah kan kal hova a zuk hmu chiang viauvin ka ring a.

Hei vawi tamtak kan hotute pawh ka ti ti pui tawh a. Amaherawhchu, thutak hlatak a la chhuak rihlo niin ka hria a. Tunah Vairengte biala atang khuanin kum tin hianin quintal sing enggemawti phai lamah khuanin a humin a lutthla thin a ni. Bhaga thlenga Sakawr an phurhthlak khuanin quintalah buhhumin chengzahnihsawmhnih in an hralhthei thin a ni. Chu chu helaiah ration an pek si avangin anni tan chuan a hlawk daih zawk a ni.

Buhhuma Rs. 220.00 a Bhaga a zuk hralh kha. Chuvangin, hetilaiah hianin nikum ah pawh khan ka sawi tawh a. Rice support hi tihdan kawng a awm lawm ni. Chumi anih loh chuanin kan rama kan thar chhun pawh khutianga a luhthlak zel si chuan man man deuhva, khutilaia a mi khu kan zuk leisak theih chuanin. Chu chuanin kan lo neitute rilru pawh a tiphur ang a. Tin, lo neih hi eizawnna tak tak atana hmantlak ah a lo awm dawn a ni, tiin ka sawi tawh a.

Tunah hianin lo neih hi a hlawk lo em em mai a, a hlawkloh zia chu mi pakhat in a ni khata Rs. 28/- a hlawh theih laiin lo ncitu in a kum khata a thawh ngar ngar chuan a thar chhuah atanga ~~suk~~ en chuanin nikatah Rs.1/- pawh a tling lo rⁿg reng a ni. Chutiang chu anih avangin loneitu leh leilet t^ha tak tak neite pawhin an : mahnina enkawl ai chuanin khulaia vairam nei lo chung ho chu an enkawl tir a, chungho hnem atang chuan enge-mawzah an la ve ringawt a. Chungo chu vai hevin an hralh thla bawk a, a Mizo ho pawhin a tam tak chuanin a phurh chhohna a lo harsa leh si a, khulai kan bialah khuan kawng Pu Mata te ngei pawhin nikum hmasa khanin tin 300 chuang khulaiah a pukral tir ringawt a ni. I hngaihra a awm lova.

Chutiang khawp chuanin khulaibuh thar kan neih vena a mi pawh han utilise ieh theih siloh chuanin, tuna intodelh na tura kan han thawh ah pawh hianin kan Supply thiakhan kan r^m hmasawnna tur kawngah kan hlawhchham duh viauvin ka ring tlat a ni.

Tin, chu lo lehah chuanin, nichinah khan kan MLA puite zakawmtak takin an han sawi tawn a. Vaireng-te Go-down khu a tawp em em mai a, khulaia buhfai lo lut khu tunhma deuh phei khan chuanin Cachar-ah a lut nasa em em a ni. Tuna check gate kan siam hma khuan. Chutiang chu a ni a.

Tin, chubakah chuanin, shortage Silchar atanga khmi a thlen khuen in shortage a tam em em mai a, phai kawng tha zawng sawng kal siin. Tin, khuta tanga an lakchhuah leh khuanin Retailer tena an han bok hian shortage a awm leh ziah mai bawk a ni. Chu chu kan Minister te pawhin ~~x~~ uluk takin min lo enpui sel^e ka duh ani.

Tin, chulo leh ah chuani hemi kan career te kan ti dawn nge ni eng. Dealer te ho hianin hei Rape seed oil te ang te hi hman deuh lawk pawh khnin lak tur nei lovin deini pawh thlakhat chhung kan awm a. Ka hriatna a sual loh chuanin tun hmaa matric tone 200 kan hmuh thin kha 500 ~~kgms~~ -ah chiho tawhin ka oria a. Chuti chung pawh chaan vawiinni theeng hian pangngai ngar ngar tho mai a. Hei hi uluk taka check ni sel^e.

Tin, chubakah chuanin, hemi phurh rate chungchangah hianin tun jmaa lo practice reng tawh a ni a. Chuvangin ka han sawitlang dawt dawt mai ang e. Silchar atanga Thingthelh chu chu tunhnai nikum a, an chhannaah khan 120-in quintal-ah an chhang a ni. Tuiruang atanga Thingthelh ringawt pawh kha kg.ah Rs. 1/- a lo ni leh si a. Headload-in. Chuvangin engti kawng zawng mahain Quintal 1- kha Rs. 120 in thlen ngaihna a awm reng reng lo ringawt mai a. Amaherawhchu, a chhang hniam ber an pe ta si a, pek lohtheihloh a ni ang chu. Tiang chuanin buhfai an nghei ta char char mai a, kan hriat lehnaah chuanin Silchar lamah an hrakh thin tih a ni. Chu chu ngunthluk takin min lo ensak ula. Chuvangin, hetilaiah hianin hman a U.S.F. History of India a ka chhior ka la hre reng thin a. India-in rocket in siam ve a. An chhuah dawn tumin coconut-in a pang an han chhu a, a dam ta mai a, engtizia nge tiin an han chhui an han chhui a, contractor hnienah pek a ni a, a rate hniam ber pek a ngai si a, a rate hniam ber pek a ni a. Chuvangin hlep a tih ve a dbh si a chuvang chuanin khami kha a bang kha a sawi ta mai a ni e. ✕ An tih fiamthu en ziak a.

Chutiang deuh chuanin a hniam ber pek ringawt hian awmzia a awmin ka hre lova. A phurh theihna awm tawk chu chu nichint sawi tawh ang khan siam nise a tha ngawt ang.

Tin, demand 42-na ah khanin hei hman deuh lawkah Pu Zahunga n eiin a experience a Lengpuiah MLA in chuan a dil a chuanha a chang lova Sairang thleng in a rawn ding a. Sairangah a chhuk a. A khat tlat a, amaherawhchu, hetilaiah transport office a an pawisa hmuhna en chuan passenger 22 chauh an lo chuan a ni. Map-ah chuan 42 chuan theihna a ni a. Chubakah chuan ding kha an la awm bawk si a. Chuti chung chuanin 22 chauh kha an chuang a ni. Chutiang chu a ni a, chuvangin, kan kawng check tute hianin uluk zawkin check sela, Motor tan pawh a tha thei ang a. Tin, chubakah chuanin, kan ram sum leh paia kan intodelhna kawng hnai tak ni bawkin a rinawm a. Tin, chubakah passenger te tan pawh a hah-damthak dawn a ni. Chuvangin, heng zawng zawng ah hianin kan rilru lampang hi a lo bawlhlawn tawh em em mai a. Sum hmanga diklo tak a hlep leh hlepru tute hi kan thlen reng reng emaw tje pawhin an rawn thlen reng reng hi a dik a ni tih hria an nih chuanin inngaih hnathiamna tel ~~mek~~ hruh lo khanin dan anga an chungah thuneihna lekzel nimai sela, chutah chuanin kan in siamtha chauhin a rinawm. Chumi a nihloch chuanin kumkhat pawh tlinglo va A.O. han thawk zawk a Jeep rawn lei ta mai an tam em mai. Awle, Pu Speaker, ka sawitheih tawk ni rawh se. Ka lwm c.

PU ZOSIAMA PACHUAU

: Pu Speaker, ka lawi e. Riltam
lamah Supply kan e wi a. Kan
bial lamah buhfai . awm bawk

si lova, hun lah chu min pe tlem bawk si a. Pu Speaker,
hei vawiina kan demand sawiho turah hien sawi tur nilo
pawh kan awm ka ring lova, a chhan chu tuk z n a nile
berah vawihnih tal chhungkua a kan nghei thehlooh thil
ngaihtuah department sum kan sawi a ni a. Hei kan e wi
tawh ang khan Mizoramah eikhawp kan thar si lova, ven-
neihthlak takin Central Sorkarin eikhawp tharla mahila,
a leina tur min pe a. A leina tur mai ni lovin F.C.I. te
kaltlangin a lei tur buhfai min la ngaihtuahsak zel a.
Amaherawhchu, a leina leh a leitur min ngail tuahsak hnu
pawhin buaina nasatak kan tawk a. Engnge a chhan tih han
in zawh chuan mawh hi ka phur ve mai awm mang e aw ...
tih ~~xx~~ tur khawpin a chhan dang a awm lo. Kan mizia, kan
mizo mizia hi a dik ta lo a ni. Hetianga buai tur kan ni
lo, tunhmain mautam te thingtam te kan tawk thin a.
Amaherawhchu, a kum a khua a buh leitur zawng zawng hnam
kan ni lo a ni tih a hriattheih a.

Tin, chubakah kan ram ten a zir
ta lo a ni e, kan ti anih pawhin kan sawitawh ang khan
a leinatur min pe a. A leitur min pe bawk a. Heti er em
a kan buai hi chu e zihthlak hlein a alang e ni. A hnam
mualphova mualphona chi khat niin a lang a ni. Hei un
hmain F.C.I. khan an rawn dahl lat ber chu Aizawl niin i
hriat a. Tun hma deuh hlek khan body atengi kan contrac-
tor ten an la thin a. Tunah erawh chuan, Mizoram hnam
hrang hrangah te pawh F.C.I. in an rawn dah wa hial e ni.
Hetiang anih tawh pawh a harsatna kan la tawh zel tih hi
keini mimawl phei chuen kan la ngaihtuah chhak zo lova.

Engpawhniela, buhfai a awm lo
ringawt mai hi a lungngaihthlak hle a ni. Keini ang hi
chuan ngaihtuahna pawh hmang dawn ila, ~~xx~~ muunna Go-down
a kan quota kan va laktheih leh theihloh ah hian ngaih-
tuahna pakhat kan hmang a. A bakah chuan kan bialah a
thleng em ? tih a ni leh mai a. Engtia tih tur nge tih
kan hre lo. Kan Sorkar hotute hian mawh an phur liet
liau a ni. Hetah hian challan ringawt mai paper ringawt
mai an chhu thin an tih te pawh kha a lungchhiatthlak
hle nain buhfai a awmlia meuh chuan Pu Speaker, challan
phurh tur pawh an hmu tawh lo. Nizanah khan kan mikhuall
-te zan dar 12:00 ah an rawn thleng a. Kawkulh-ah buh-
fai phurh tur changin karkhat an awm tawh a. Buhfai chu
sawi loh challan phurh tur pawh an hmu tawh lo a ni.
Kawkulh atang khian ka bial khew 20 chuang chawm e
ni a. Karkhat buhfai phurh tur an hmu tawh lo a ni.

Chuvangin, kan session zawhah hian hetiang anga thil a kal zel chuan, kan bialah te kan che chho leh ang a. Engnge kan sawi ang ? Opposition bial a ni a, buhai in hmu ve lo a ni, ti ta ila thudik a ni lovang. A chhan chu member zahawmtak tak bial te pawh kha buhfai hmu phalo an ni a. Chutiang anih chuan tunge hrém ang. Ngun taka kan Sorkar hian thil a chhut a, a tih a tul khawp mai a leina tur min pe a. A lei tur min pe a, engatinge kan buai carrying contractor te hlawkloh zia leh an harsatna te kan member pui ten an rawn sawi tawh bawk a. An har-sat loh dan ka hriat ve han sawilan mai mai ka duh a.

Pa pakhat rangkachak zuar an sawi hi kan carrying contractor temtak chuan chhun hlein ka hria a. An hlawkloh thu bi an sawi tak nain kum tin phurh an chak tlat a ni. Engemaw hlawk chu a awm a ni. Chu chu hlawkna dik ngo hlawkna tha tih chu ka hre lova, mipuiten kan tawrhnaah hian a phurtu an nih ve miau avangin a phurh tur kan nei si a, a thlen loh chuan mawh an phur a ni ang a. A phurh tur kan nei lo anih erawh chuan mawh an phur lovang phurh tur a awm reng si a, kan hmu lo anih chuan mawh an phur ve ngei ang a. Tin, an hlawkloh a hlauhin a ni an phurh ni. Tih kha an lo ti anih an hnenah lawmthu sawi pawh kan ba ang. Amaherawh-chu, tam tak hi chuan MLA 40 lai Mizoramah a awm a, kan ngawi thuap a. Kan mipuite an riltamah hian lawmthusawi keimahni ah pawh an ba ve bawk a ni.

Bilkhawthlir bial MLA zahawmtak khan a bial atanga buh chhukthlia hnem zia vawikhat aia tam he House ah hian a sawi tawh a. Ka bial atanga buhfai chhuk tur a awm lo mai bakah duh tawk pawh a lätlo a ni a. Engatinge vai rama chhuk ve hauhlo tur buh chin-na hmun rem siah hian kan Sorkarin tan a lak tawh loh tih hi kan Supply Minister mai pawh ni lo, ~~kam~~ Agriculture Minister pawh a ngaihtuah nawn leh ka duh a ni. Vai buhfai chu Rs.1/- leh naia sawmriat pawh nise Mizo buhfai chu harsa taka thar pawh a ni mai thei. Mahse Ngopa bial atang chuan Mizo buhfai phai ramah a let dawn lo. Chuvangin tan nasa taka kan lak a ngai a ni. Kan mipuite hi an riltam mai ni lovin riltamin an thi ang tih a hlawhawm khawp mai. An riltam hi pawi kan tilo a ni lo va. An riltamna baka buaina an tawh tur a hi kan buai-na tur a ni tih hi kan hriatlawk a thain ka hria.

He transport chungchangah hian tlem han sawi ka duh a, Pu Speaker. Aizawlah hian District transport office kan nei a. Lunglei-ah pawh sawn kan nei niin ka hria a. Sriha-ah pawh chutiang zelin. Mizorama Motor za a sawmriat (80%) aia tlem lo hi Aizawl District-ah a awm a ni. Chung zawng zawng chhiah (Tax) leh registration te chungchang thil engkim office in a

a tihtur chu Aizawl District Transport Office hian a ti ta a. A lun em em a, a thawktute pawh saw an hah em em bakah mi tam takin a chho zawng ten an puh hial khawpin thil an ti seng lo a ni. Saw saw kan Sorkarin a hriat a tul khawp mai. Atu amah saw awl chu sawileh an thawk zo hmanlo a ni a, engatinge htieng ang anih chuan Department hran hranah pawh Aizawl District ah rau rau Aizawl West leh East Supply ah te pawh kan nei a, Educationah te pawh kan nei a, Transport-ah pa-wh East leh West emaw North and South emaw in siam ve mai loh ? Kan Minister-in hei hi thil-tihtheih anih leh nih loh a la rawn sawi chiang ang a.

Tin, buhfai thlen leh thlen loh Challan phurh chungchangah khan kan MNF Ministry lo pian phat khan thil tha ~~xx~~ tek mai tih Ministry d'ngin an la tih ngailoh a awmin ka hria a. Chu chu buhfai challan reng reng ah A.O. leh Storekeeper emaw mai ni levin Village Council President emaw Y.M.A. President, M.I.P President ten an lo sign ve tur a ni an vai an sien theihloh pawhin tu emaw talin an sign tur a ri. tiin order a chhuah ngei hriattirna a awm a ni. Zoram pum huapin. Kha khanin Administrative Officer te eiruk emaw carrying contractor te thil tihsualtur emaw chu a dal nasa khawp mai. Pu Speaker, kha kha vawiinah hian engatinge chhutchuah a la ni tlat lo. Engatinge chhunz um anih tak ~~x~~ loh ?

S P E A K E R

: Pu Zoramsangliana, tunah i sawm tawh ang u.

* PU P.C.ZORAMSANGLIANA : Pu Spaeker, thil kimlo kan zavaia
kan fiah kimlo sawi tur chuan sawi
a har dawn hle in ka hria a. Finance
Minister ber pawh a fiah chuang lova. (SPEAKER : Minute 10 chhungin
in sawi tur kha sawi zawh vek tum ang che u) Aw, Supply leh road
and transport mai hi sawi tur ka nei a. Chuvang chuanin ka khai-
khawm theiin ka ring a

Kan hotate leh member ten kan budget a
buai dan te an sawi a. Chhah rual rual chuan Pu Speaker, cheng
nuaih mai pawh nilo vaibelchhe 23 kimlo chungchang a pakhat te han
chai leh pawhhi chawhma khan remti mai la han ennawn leh hian a
lo dik lo em mai a. Nakinah kan pass lo angin kan budget hi supply
bikah te pawh hian hman a ngai angthi te pawh kan hlauhthawn
avangin ka sawi a. Amaherawhchu, chair a mi an sure angin he
Department kan sawi zawah kha kha chu kan ngaihtuah ang i tih
angin hei kan nghakin tlinglo tak chungin kan han sawi dawn a ni
a.

A bik takin Supply & Transport Department
bikah hian ka hriatthiamloh a tam riau mai a. Kan pawissa tih
kual vel dan hi, ration kan harsat dan leh dan loh vel chu nakinah
bialte chungchang chu kan sawi leh ang a.

Heip demand No. 15 na ah Major head
2408 na ah te hian Transport subsidy on salt han tih a te 490 an
han dah ta a. Supplementary demand kan hmuh ah khan Explanatory
note ah khan hemi chi a kan tih atan ringawt pawh a kan duh helh
na a kha 418.83 lakhs a ni a. Tichuan nikumah khan kan neih a lang
chu hetah hian heta mi bik atan hian 428104 lakhs a ni a. Tichuan
supplementary lo lang nen chuan, 846.87 kum kal mekah hian kan
hmang a. tichuan tunah hian 846.87 lakhs kan hmang a, tuna kan
hman tura lo langah hian 490 a sort nghal ringawt dawn a tihna a ni.

Nikumah pawh kan manawh berah pawh
nuaih 418.83 a ni tih hemi buah hian a lang si a, tichuan kan neih
uek a kha nuaih 428.04 a lo ni bawk si a, heta sort sa ringawt
mai a kan han ti te hi engtinngé naw chinfel leh kan tum ? Heng
te chu cheng vaibelchhe engenaw zat kan hawn ngun tawh tehlul nen

enga tinge hengah hian a tel loh ? Ba nghal tur kum leh a tihfel tur B.P. a thun belh tur emaw supplementary demand kan pharh leh anga, chumi hunah chuan kan ti leh nai ang chu ti a, deficit sa ringawt te kan han pharh te hi kei chu ka hrethian lo hle ngo, ka zir thianloht vang. Pu Speaker, sawi leh sawi hi a buai nuaih evang hian kei ni ang tan phei chuan zir thian a har leh zual tak neuh neuh a. Tin, major head 4408 - na phek 67-na demand No. 15 na vekah hian Purchased of rice and paddy tih a awm a, chutah chuan nuaih sangkhat zanga kan han dah ta a, nikum ah khan nuaih 1450 kan nei a, chumi chu kan tla lo hle a ni ang, phek 25 na Supplementary demand ah hian Sub-Head 101,2 -na 101(1) 19 explanatory note aiah khanin Rs. 381.60 lakhs heti lai hi dah belh a ni a ti a. Chumi han belh chuan kumin kum kal mek kan hian nekah hian 1987-88 ah hian Rs. 1831.60 lakhs buh leint atan hian kan nanawh tih a hre reng chung siin kuminah hian kan han dah tlem leh ta zawk a.

Sawitu hrang hrang ten an sawi angin, Buhfai kan neih loh zia leh kan tam zia te an sawi a. Chutiang anih lai chung si chuan Sorkar hi a in buatsaih danah hian nge kumin a kan Bullock, er nawr mek te khuan buhfai tam zawk min ti chhuak ang a, khung buh chinna tur hnun emaw nawr tura kan tih ten tlang an rawt a, chumai nilovin Pu Thangkhuma, dil tur te an nawtna atang khuan buhfai hi kan thar hnem ang a, chuvangchuan dah tam hi a ngai love, nikumah hei zat hi hmang mah ila, heng atang hian kan intodelh thei ang tih Sorkarin rilru kan nei en naw ni aw ? ka ti a. Chuvang chuan hetianga deficit sa ringawt mai budget han pharh leh thin te pawh hi a huphurhawn hle in ka hria.

Tin, chumi bakah hemi head demand no.42 na ah hian siwi duh ka nei leh a, a bik takin Motor hi kan Minister zahawn tak khan kan Motor neih zah kha hmanni ah min hrilh tawh a, zawhna hunah khan Major head - 001217 ah hian Maintenance of Vehicles tih a chuang a, Pu Speaker. Chuta tan chuan nuaih za leh sa n panga kan dah a ni.

Chumi head ah vek chuan a hnuaiah chuan Motor vehicles tih a awm a, chuta tan chuan nuaih sawnriat kan han dah ta a, a phek piah leh chiah phek 323 na ah khan 75 lakhs motor

vehicles atan kan han dah leh ta a. Chutichuan Motor vehicles atan hrim hrim hian 155 lakhs dah ang kan ni ta a. Maintenance atan hian 115 kan dah a. Phek thuhmunah Major Head 3055 na phek 321-na kha en ila, khatah khan maintenance atan nuaih 115 kan han dah laia a moter vehicles atan nuaih 80 kan han dah tlat zawk a te hi nuaih 115 in Pu Speaker Motor leinan dah ta zawk ni ila, motor 20 dawn Motor pakhat nuaih hnih leh singnga enaw vel bawr ah lo chhut ta ila, Motor lian engenaw zat kha a lo lei thei reng si a. Nikum budget Session ah pawh helai hi ka hriatthiam theih tlat loh anih avangin ka sawi hnem ber a ni a. Tunah pawh hei hi ka rilru ah a awm tlat a ni.

Maintenance atan hian kan dah uar lutuk a, hei hi man tang kan tih theihna lai remchang anih avanga dah kan ni ang tih kei chu ka hleu va, chumi rual rual chuan other charges tih hi demand zawng zawngah hian a awm ringawt mai a ni. A dang a head tina fel tak tak a awm laiin hetiang hi kan tihdan neih nuaih hi a ni a, a buaithlak hle a ni. Ka sawi ang khan man tang kan ei theih na tur bawrsh hian pawisa hi kan dah hnem deuhva, heni tih lèh nipte manawh tak tak zawkah hi chuanin pawisa hi kan dah tlen niin ka hria a.

Tin, a bik takin Pu Speaker, dan chung-changah hian vanneihthlak takin ka'bial ah han ti ila, kan retailer te Congress retailer ni mahse an fel en mai a, nikum furlai June, July thla Saiha thleng ka va zin lai pawh khan tam an hre ve lova, a chhan chu enge kan tih chuan Aizawl godown an ring a ni a, chutah a awm þoh pawhin Vairengte gate ah pawh an zuk chang peih thin a ni. Chu chu Congress Retailer te an ni a, mahse an tawp hma hna in entirnan Tlunghu bialah te an han paik ringawt a, chuta tang chuan harsatna kan tawk ta hle. Tunah pawh hmanni kan Minister zahawntakin Khawhai bialtu M.L.A. te zawnha 15th, Feb. chinah ka bialah buhfai engsatnge awm ? tih a zawk ah khan ka supplementary question ah khan Aizawl Muanna godown a buhfai awm zat ka zawt a , min hrilh thei lova, khani nia awm zat kha ka hria a ni, buhfai ka va la tlat.

Badminton Court hmunah khan buhfai bag 33 chiah khani ni khan a awm a ni. Khatiang kha kan bial Aizawl godown rawn ring te chuan an han inchuh ta thin a ni a. Kan

Retailer pakhat chuan a chang hram a, khawkhat a mi. khaw dang a mi ten ni hniih ni thun an nghak a. Khatiang kha kan harsatna tawh dan a ni. Buhfai kan hmu tha kan intodelh tawh, Cement kan intodelh dawn tih te kan Minister ten huaisen takin an sawi ngiwt a, a tukah chuan diwt a ni leh mai thin. Pu Speaker, ka ngen fo. tawh thin ang hian kan Sorkar hian ronei a chhimal in zirtirna ang hi chu khawiah nah hian i ching tawh lul lovan u. Mipuite hnuk Burma buhfai kan lak luh theihna lampang lah kian, America buhfai lah lo thleng thei bawk si lo, Calcutta ah te khan tuite kha a kang char ang tihte kha a hlauhawm hle a.

Chuvangin tun atang in kan Sorkar inbuat-daih sela, hei keini ang khawpui in a national highway in a pal tlan, a awm mek te pawh kan rum anih chuan Ngopa bialte leh khaw hrang hrang khi ni Khawbung biala M.L.A. ten an bial mipuite aiawh a an run hi a dik a ni. Kan Minister in a bik takin tan la in a tul chuan amah ngei pawh Department hotute mai nilovin, anah ngai pawhin Centralah zu kalin mipuite fairelbel tikhak tura tan la tur hian ka phut a.

Tin, ka sawi ang hian Pu Speaker, kan demand hi han sawi han sawi thin mah ilangin kimlo ruai a pawisa bang awm a, ti tur kan ni dawn a, pass pui chu ka tlei lovang kei chuan.

* PU VANLALNGENA : Pu Speaker, minute engzatnge nin pek dawn ? (SPEAKER : Minute 10 ah chuan kan tawp hmak ang)

15 te i pe si a, nichinah chawhma lam khan i pe ania, 18 sawi te pawh an awm a (SPEAKER : Minute 10 chhunga i sawi zawh hman loh chuan mike ka off na ang). I thu thu le.

Pu Speaker, hei Supple chungchang kan sawi a, kan ram Department ah chuan a pawimawh ber ti ila a ni hial awm e. A chhan chu buh thar kan nei lova, kan ei zawng zawng deuh thaw hi lak luh anih avangin he Department hi a pawimawh bik riau mai a. Chuvangin member zahawn tak tak te rawn sawi ah

pawh khan an ngai pawinawh tih a hriat a. Kan sawi kan sawi kha kan khasngaih thlak hle mai. Mipui kan rethei hle tih pawh a chiang a ni.

Aw le, Sorkarna kunkhat M.N.F. Sorkar a lo ding ta a, mipui dinhnun chu kan hrechiang khawp mai. Supply ah chuan kan harsa a ni. Hei hi chu a chiang a ni. Essential Commodity reng reng a harsa lamin a kal a ni. Cement ni sa a vang em em mai a. Rape Seed Oil tun hnai deuh mai hian a awl ai a, hun tan zawkah kha chuan hei pawh hi thla hnih thla thum hmuh theih lohvin a awm a, MLA ten kan chanvo ve te pawh kan la thei lova, Chutiang zel chuan buhfai kam pawh hi UT ai khan kan harsa daih nai a, pawisa tan zwk ah si enge ni a chhan kan zawn c chhuah ngaiin ka hria. Engvangin nge heti em en a Sorkar a tlak hniam tak ? Kan kir leh tak zawk ?! Hnasawn lan aia a hnung lama kan tawlak tak hi pawi ka ti tak tak a ni.

Hei hi a chhan kan zawn chhuah ngaiin ka hria a, kawng engkin ah harsatna kan tawk a ni. Ruling lan MLA te pawh an han sawi thin a, harsatna an bialah an tawk a ni. India buhfai a harsa lo, engngatinge hetah kan harsat ? India market ah buhfai a tan tawk a ni a, engatinge Mizoramah hian he harsatna hi kan neih bik ? Sorkar hi a fail let tawp a ni. Helaiah hi chuan furpui a lo thleng dawn a, a huphurhawn tak meuh mai. Hei hi Sorkar mawh a ni. Sorkar hnasa ah kha chuan hetiang a ni lo, buhfai tan tawk kan nei a ni. Mipui an tan lo, an duh ang t awk lei tur a awm . Engatinge tunah hian buhfai a awm tak loh ? In ngaihtuah chiang rawh u. A pawimawh a nia. Kar khat lek buhfai awm lo pawh hi a beteih thlak zia hi in hre lo anih pawn ka hrilh duh che u a ni. Kan bial mipuite an harsa a ni, ngngni zawng in tan hauh lovang. Silcharah kan allotment zawng zawng phurh zawk vek tawh pawn Mizoramah buhfai a tan thei tlat lo hi high level ah hian engeni tih ruk a awm em ni ? Mizoram quata kan phurh zawk vek chang a awm, mahastra Mizoramah buhfai a tan chuang tlat lo, a chhan enge ? Silcharah Mizoram buhfai hrakh ruk a tan lutuk han hrakh ruk chuan a hlawk zia chu Mizoram aiin a man a tan a, chubakah Silchar atanga Mizoram kal man zawng zawng a ei theih a, trip khatah 10,000/- aia tan a ei theih a ni. (SPEAKER : I report em ?)

Hei hi chu a chiang a ni. Chuni chu hria in, department pawh hian a hria in ka ring a, carrying Contractor te pawh a koh khawn kha, a chhui chhuak em ? Chu chu ka report ni rawh se.

Tin, Storekeeper tam tak rawh hian retailer hnenah buhfai an lei. Sateek bial a Storekeeper chuan retailer hnen ah buhfai a lei khawn thin a, quintal khat a tlin in khuta Silchar atang challan siam khan, Silchar atang buhfai lo kal angin a received thin a, Mizoram ah buhfai a lut helh niah lo. Chutiang chu a tam lutuk. Corruption in a khat a ni fingawt mai, a hahthlak tak tak a ni. Kan hotute hi in bihchiang deuh teh u (SPEAKER : Sateek i ti em ni kha ?) Aw, Sateek, chhinchhiah rawh u, action pawh la rawh u. Mipui tawrhna siantu hi chu dim suh u.

Chuvang chuan ngun deuh a kan hotuten in ngaihtuah a ngai ang. Tin, a thleng chhuna te pawh hi kan tihdan a dik thei lo, a chhan chu /tetailer kan appointment hi a dik tlat lo, fair price shop dealer kan thlan dan hi a fair tlat lo. A chhan chu Party a ni thil ti thei he Sorkar a access nei te kha kan han thlang a, khami te kha chu thil tisual thei lovah an in ngai a, han hek thin mabsela hekna a lut thei reng reng lo. Party a ni pawinawh te hrem an duh ləh aveng anih ka ring.

Chuvangchuan kan thlen chhun kan hrakh dan pawh hi corruptionin a khat tlat mai. Hetiang ang em em hi zhu a ni thei lo.

Tin, A.O. ah lah an hmuh loh ang received in sum tinreng an hmu a. Nichina M.L.A. zahawntak tak te pawh an siwi kha. Storekeeper ah a ni a, a phurtuah a ni a, a thawn tu ah a ni a, A.O. te hi an hausn asin. Entirnan, tun lo haw suh sela, kan Chief Minister chhungkhata duh ber hmun a dah Thenzawl A.O. chuan Jeep a nei a, Gypsy kunina Calcutta a a kal khan a hei bawk a ni.

Chubakah nuaih khat man thil a rawn hawn bawk a, chu chu Non-Gazette Officer a ni leh nghal, A.O. te chi kan tih ang hi. Chu-tiang vel chu kan Sorkar kaldan a ni tlat mai a, Engtinne ram kan siam that ang. Chuvangin kan hotute pawh hi inbihchiang teh u. Supply dinhmun hi corruption in a khat ringawt a ni.

Hetiang amih chuan mipuiin Privillege an move dawm, in tla thovang. Privillege motion mipui hian an move tawh, bial tinah an harsa lutuk tawh, an ril a tam lutuk tawh, in dawl chuang lovang, in insiam that loh chuan. Chuvang chuan ngun takin in en ang u, a pawimawh em mai Supply hi zawng. Hil a tam awl si, kan chin dan hi corruption in a khat tlat.

Pu Speaker, i ren bawk a, ka tawp mai ang e. Ka lawm e.

PU HARI KRISTO CHAKMA : Pu Speaker, demand no 15 Civil Supply buhfai chungchang kha ka sawi dawn a. Vawi tam tak ka sawi tawh a, ka bial ah harsatna tam tak ka nei a ni. Tunah Demagri leh Tuichawng lanah chuan leihlawn pawh an thiat dawn a. Pu Speaker, thiah hma in buhfai Godown ah dah khat sela, an dah loh chuan ruahsur hunah dah a ngai ang a, Sorkar pawisa a hek dawn a ni. Tunah Transit lanten Contractor an puh ang a, Contractor ten an yute an puh ang a, Pu Speaker, ruahsur hma hian Tlabung area a Godown ah buhfai dakhah vek a tul a ni. In dah theih loh dhuan mipui riltamin kan awm dawn a ni. Lo kan nei thei lovang a, Chaw kan ei loh chuan engnah kan thawk thei lo ang. Kun dang zelah kan chhiat phah dawn a ni. Pu Speaker, hei hi mi zawng zawngin an hria a ni. June thla hnain dah ngei tur a ni.

Tin, Transport Bus chungchang han sawi leh ile, Tlabung lanah pakhat chauh kan dah a, ni an kal duh pawhin Lungleiah te an kal thei lo a ni. Mi an tam em em a, chuvangin pahnih tal nitina kal nan dah sela, mipui an lawn dawn a ni. Bungraw la tur tak ngial pawhin a kal theih loh a ni. Ministerin en sela, min tih that sak teh se. Tha tak a enkawl kan ngai a ni.

Chawngte area saw a zau a, Chawngre-Rangte kalna tur Bus Service kha pakhat tir sela, Bus lian anih loh pmashin Mini Bus kar khatah vawihnnin khat tal sela, mipui kan lawn dawn a ni. Chawngte atang mi an kal pmwhin ke a kal chu a harsa en en a ni. Pu Speaker, P.A.C. te kalin saw lan harsatna chu an va hru a, tunah Departmental in Chawngte thleng a theih loh pawhin Rualalung thleng pawh a theih an.. Khawn, aihr takin hapta khatah vawi hniih khat tal kal sela. Mini Bus tal kal rawh se. Ke a kal a brasa lutuk a ni. Danlo tan kal a har a, motor hire man a tam si, mirethei tan motor hire theih a ni si lo. Chuvangin Bus Service man siam sak sela a lawlawn khawp ang.

Pu Speaker, Demand No. 42, Inland Transport tihah khan ka bialah pwh lui a tan a, buhfai kan phurh pawhin luiah lawngin kan phur a, Tuichaeng luite, Sazuk lui te a awm a ni. Luiah lungte a tan a, buhfai phurh pawhin a chang chang in kan accident a ni. Buhfai huh tihro leh chu mipuiin kan ei thei lo a ni. A huh chuan a hnuar vek thin a ni. Pu Speaker, Chawngte atang a Pharga thlengin luidungah phurh a ngai a, chuvangin Inland Transport Department in rang takin suar enaw, thing enaw lung enaw kha tha takin thianfai sela, lawng pawh tha takin a kal thei ang. Ministerin ngun takin nin ensak teh se. Inl nd Transport Deptt. in tha taka an en chuan Mar atangin lokal saw Tuipuibari thleng a kal thei a ni. Chutiang chuan lawngin thi.. tan tak a thiar thajh dawn a. Chuvangin he Department hi ngihsak tur a ni. Kawng kan nei si lova, Pu Vanhela S.D.O.a a awm laii chuan Puankhai thlengin motor a kal thei a, mahse tunah chuan Jeep, nihring kalna tur pawh a harsa a ni. Hei hi Sorkar in nin ngaih-tuah sak rawh se.

Tunah hian buhfai stock pakhat nah kan nei lova, 'nil' vek a ni mai. Emanni ah V/C. P in lehkha min thawn a, sawlamah buhfai min thawn phei sak loh chuan Pu Speaker, ni tan tak in an thih phah a hlauhawn a ni.

Jai Hind.

S P E A K E R

: Pu Saikapthianga s w m ila, a sawi zawh hian in extent ah ngai ila, hun hi chu pel turah in ngai sa mai ila. House in kan remti tlangah ngai ila. Kan member te tumah haw lo turin ka ngen duh che u a. In haw a in haw hnu a kan thu tlukna kan kal zel dan tur kan rel ang ang chu in awm lo anih pawhin a binding dawn a, nektuk kan kal dan tur hi. Chuvang chuanin in haw anih chuan nangmahni thu ah ngai ila, ka ngen duh che a ni. Pu Saikapth-ianga i sawm ang.

* PU SAIKAPTHIANGA

: Pu Speaker, tawi te tak tak sawi ka tum a.

Hei Supply chungchangah hian lut nghal ma ilia, Supply chungchang ah hian Thingtlang nin khawih hnai ber tu hi chu retailer leh A.O hi an ni fo mai a. Buhfai Sorkar in a min pek that theih tawk loh hi chu kan hretlang theuh a.

Retailer chungchangah hian 1979 Sorkar lo din atang khan nangan thlak tak Mizoramah hian a awm a, chu chu khawpui deuh te leh heng lanlian tiangdung ah te chuan in harsa velo ani mai thei a, khung kei ni bial khawthlang lampang Mamit centre te, Kawrtethawveng Centro angah te khu chuan A.O pakhat hian khaw sawnte an awp a ni. Chungah chuan khaw hrang hrangah retailer kan han nei a, kan retailer ten an mahni khua pe silovin nipiui harsatna nanenloh an sian a ni.

Buhfai a awm tawk loh phei chuan khaw hla deuh atangin buhfai phur turin an lo kal a, buhfai a lo awm lova, buhfai Kg 7 te Kg 5 te lei turin ni 3 te tha an seng thin a, chung zawng zawng sianthatna atan chuan 84' atang khan ka bial bik ah khuan hna kan thawk a, retailer te hian an khua an pe thei lo anih chuan buhfai a tlawn zawkin an pe tur a ni.

An phurh man Sorkara head load man an hmuhtura hi a phur tuten an dawng tur a ni tih he Sorkarin a duh dan duhawn tak a siama hi kan zawn a ni. Chumi retailer zawn duh loh tan tak chu pawldangah kei hi min kalsan ta nghe nghe a. Amaherawchu a hlawting hle a, chutianga an tihna a

zarah chuan, nipiute harsatna tam tek kan phuhruk a, head load bill DCSO lama an rawn thehluh pawhin theihtawp ka lo chhuahpui ve thin a. Chutiang chuan kan kal chho va, tichuan tun kan Ministry a lo din taka hian tunhma a kan tih dan ang lo takin Congress hun lai khan Kawrtethawveng Centre a retailer pariat (8) awmah Congress niin panga (5) kan thawk a pawldeng in pathun (3) chu chu fel takin kan ruahmama mahse chutiang a ni lo chuan ni an chhuhfai ta vek a, hei hi chu a hri kenah nga. ta ila, tichuan Vawiin ni ah hian senna khua tur te chumi khua chumi khua retailer tihte chuan vawikhatmah la sem lovin ill engemaw zat an rawn thehlut tawh a ni tih ka hria a, chungic chu kan Sorkar hian engtingge in tih dawn, ka hre duh a ni. Chu chu nipi harsatna kan phuhruk theihna tur kawng pakhat niin ka hria a.

Tin, buhfai thlen that loh chungchangah hian a vanduaithlak hle a, hmanni a, kan Supply Minister zahawn tak in a buhfai harsatna chhan Tripura ah a kal tam a ni a tih kha awih harsa ka ti, kan buhfai lo kal dan kawng hi kan hre vek nai a, Mizoram buhfai tur hi Silchar lo kal tlang a ni a, Silchar atanga la niawmin kan Supply Minister khan a sawi nghe nghe a Tripura kha. Tripura hian Silchar atangin an la ngai lova Karinganj lawng chawlh hmuna leh Bagarpur rail head a la thin an ni a, khatiang kha chu chhuan lan tling niin ka ring lova, hemi chungchangah hian kan Sorkarir tan lak lehzual a ngai tih chu kan hre theuh a ni. Thingtlang bial tute kan ni a, khawihah pawh mai hian buhfai a vang en en vek tichuan chu buhfai lo thleng tha lo atang chuan Aizawl khawpuiah neei pawh hian kan retailer te an duh lo zuk tih pawh corruption ah hian a hrungi lut tel a ni. Godown puia lut hman lovin buhfai hi tan sawisa a. Kan retailer ten kawn lakah an lo hmuak a, chu chu godown ah an va in report buk pawh buk lovin an rawn phurh ang ai ; chu a kin anga dawn sak an ni a, chu chuan retailer hrung an pan a, kan retailer ten an lo buk sak leh ngawt thei tawh lo, chumi karah chuan Silchar atanga Aizawl a lo thlenah hian kan driver te enaw a thiar tute emaw tan chance tan tak a awm a ni. Entiran, buhfai bag (5) lo hralk te se bag ruak (5) panga TMB load a la awm sa atang khan bag ruak panga an rawn siam thei a ni. Chu chu godown bag an lo chhiar a, challan a ni ang anih a pawm anih si chuan retailer in a pawn lo thei ta lova. Retailer pawh khan hek rikngawt kha a lo duh bik lova,

chutiang zor chuan ei leh barah hian harsatna kan tawk a ni a. Chuvang chuan kan Sorkar hian helai hi uluk taka a en a ngai a.

Tin, buhfai hi kan Minister hian a sawi chhuak thei lo a nih chuan a sawi chhuak thei tute pawh hi pun mai rawh so fun arga kan kal hi chuan June, July, August ah meuh chuan kan nangin dan tur hi a rapthlak lutuk, chuvang chuan vawin ni atang hian kan ngaihtuahna a ther tak taka kan hman a ngai a. A Ministry, Supply Ministry ah kan tlatlum lo deuh em ni ? Chungte pawh chu kan in enfiah a ngai chu chu kan sawi duh a. Tin, Transport chungchangah hian Pu Speaker i bial pawh a ni ve thcva. Fei zin veivak tan harsatna ninenlo kan tawk a, tan hian Sorkar mmenah rawtna pakhat rawn sian ka duh a.

Aizawl a tanga kal hrin hrin a hi chu aikha' ah vwiikhat (1) te vawihnih (2) te Bus hi a kal thei a. I kriat angia Kanhmun atang a Kawrtethawveng hi englaipawh a hru kui ve iek reng a ni a. Khulai ah khuan Bus service hi min pe thei ve lumi ni ? Kanhmun atanga Kawrtethawveng, chuchuan hruwl atanga kui hi fel taka connect ni sela tichuan mipui hruatna aise alk'i a chhawk ang.

Ami aeh FCI hotute lakah te pawh hian kan tlatlum lo deuh em ne a anih ien reil hotute lakah te piwh hian kan tlatlum lo deuh em ni tih zewng zawng hi kan in chhut fel a, vawiin ni a tan kon laj lova, chanchinbua chhuah leh rikngawt thin emaw, radio a chhuah leh rikngawt thin avang hian Kawrtethawveng a nite ana bial ngei kan Supply Minister zahawn tak bial ngei Sangau and te an puar ringawt lo. Chuvangchuan ngaihtuahna tak tak kan hman a ngai a minring hi kan tama ei leh bara kan harsat chuan kawng dang dangch hian kan duh ang lova, awm a awl vek a, chutiang avang chuan ngaihtuahna tak tak hman a thain ka hria a t'in ka ring tlet a ni. Chu chu min tihsak ngei se pawh ka ti a. Meuhun Supply kan han tih chi hrang hrang mai hi, hei Tel kui tih on, agency hian nge phura tihte pawh rawn sawifiah ja thain ka ring a. MIZOFED ha niawm takin ka ring a MIZOFED an ka va kal a. kan seuoso zet kha ka va sawi a ni, mak an t'i aoyan an lo phur nge ni chn ka lire lova, chutiang zo zao kha chi kan phur anih chuan chi to kha khawi nge raw a thlen le, Aizawl hian khawi godown ah hian nge chi hi a raw in nghah a, Vairengte ah khawiah nge a rawn chawli chhova, direct in a lo kal a, Aizawl atang hian eng tika nge Tunglei a pan engtiangin nge Aizawl retailer Fair

Price Shop dealer te hnen hi a thlen tih kan Supply Minister in min hrilh fiah ka phut bawk a. Heng zawng zawng kan zu ngaihtuah hian hun kak tawh te zu sawi chuan a Party ang zawng te pawn kan ngai ang tih ka hlauva. UT kan nih lai ai leh he Ministry pawh a lo dintirh aia a thla tel mai a ei leh bar Supply chi hrang hrang a kan tlahniam ta zel mai hi kan Minister hi a in ngaihtuah harh a hun tak zet niin ka hrin. Ka lawm e.

* PU NIRUPAM CHAKMA : Thank you, Mr. Speaker Sir, for giving me time to speak.

Well I have been hearing in this House that many of our Hon'ble members have been expecting the satisfaction and regard to put cases. Well, I cannot avoid this topic because this is a very sensitive issue or a very important issues in our state. That problem we are facing for the last one year which we cannot expressed or other we don't know how to expressed specially the people of Chawngte Sub-Division. Unfortunately we represent three of our members represent Chawngte Sub-Division or other Chawngte town Mr. Lalramliana, Mr. Hari Kristo Chakma and myself. Chawngte is a place which is very lucky to have three MLA's and the people of Chawngte might be expecting a lot of developmental work and facility from us. But we cannot facilities them all without bad food. Anyway, I don't know what to tell to them. In 1987 the whole Chawngte constituency has been affected and regard to this food crisis.

We met this rat menace at Damdep area and our food crops were destroyed by rat. The paddies were eaten by rat and this House may realised what are the suffering we had ? What ate the difficulties we paid throughut the year. We have informed to our Local SDO, we have informed to our SDAO and our District Commissioner and I dont know whether the matter has been conveyed to the higher authority. When I asked the other day in regard to the rat menace our Hon'ble Minister i/c Agriculture told in the House that no information has been sent

in this year, but unluckily I'm thankful that he knew something about last year. Rat is a problem in Mizoram now and last year also we got many difficulties but I don't think other areas have been affected more than Chawngte lies in southern rural area where there is no Transport facilities. We are going to enter in the 21st century now, but unfortunately I feel sad to the House that there are people in Chawngte constituency who have not seen what is the vehicle up till now, what is the Truck ? What is the Jeep ? This is a very simple thing. The people of Parua, the people of Damdep have not seen what the vehicle is ? We are very lucky that we are going here and there with our Maruti Car, Gypsy but it is a very shameful thing on our part that in the 21st century also we cannot show our people what is a vehicle ? What is the truck ? We have been informing to the Govt. in regard to our road because without road nothing can be done. Without road nothing can be achieved, without road no developmental work can be done. The Government of giving crores of rupees to the District Council now they have been taking a lot of developmental work, but without proper communication what can be done ? If there is no proper road facilities, Transport facilities which will be connected with District Headquarters, which are life line because everything is being carried through that small jeepable road. I appeal to all the hon'ble members to consider this case. When our hon'ble District Council Affairs Minister visited Chawngte we conveyed to him everything. In the last PDC election also he went and we conveyed everything - our problem, he promised a lot but so far no action has been taken. He conveyed us that 1,000 Qnt. of rice will be sent immediately before the election but we hope we found after the election also no rice has been sent to Phurua. He promised that a bridge will be considered at the Tuichawng river. A college will be considered at Chawngte. Our Hon'ble Chief Minister also visited at Chawngte and I think he knows very well our problem.

So, what we fell it today, we dont have any rice to eat we are really serving the other day this morning also some of my constituency felow's came because it means that there is no rice. I learn that Bonapansuri A.O. has come to

Aizawl. And his also telling the fencing that there is no rice at Chawngte. We sent a lot of information in the last year. We even us air-dropping at Damderp and Pharva but no action has been taken we feel for that please connect us with Transport please give us Transport facilities, please try to show the people of Chawngte what is the vehicle ? What is the Jeep ? What is the Truck ? Otherwise it will be very shameful for the Govt. of Mizoram and for our leaders if we cannot show in the 21st century also what is the vehicle is to our people .

* PU ANDREW LALHERLIANA : Pu Speaker, ka lawm e. Vawiin ni a in discussed hi kan sawi dan tlangpui a in ang dawn hle in ka hfa a. ' Aw Lalpa, a ngai bawk ' ti pawh kan ang dawn hle in ka hria. Engpawhni selā, reifio te sawi kan tum ang e.

Supply Department han sawi phawt ila, hei a vanduaithlak hle in ka hria a. Department hrang hrang ngaihtuah in Ministry hmasa ber atang khan kan UT hun atanga han chhutin sawise a hlawh ber a ni chho zel a. Ministry i rang hrang, Party hrang hrang in kan han chelh a, a ngai bawk in hei sawiselna hrang hrang bawkin in chirhtheh a ni chho zel a. A Minister in-charge nih pawh hi a chakawm lo hle in a lang a ni. Tunah kan Sonka hi a ding chho ve a, beiseina sang tak kan nei a, amaherawhchu hei vanduaithlak takin problem ngei bawkin, buhfai awm loh pawh food shortage in a rawn ngei ve chho tho mai a, a vanduaithlak hle in ka hria.

Budget bu te pawh kan enin, a leina man te tiin a transports man te pek diañ a ni a, amaherawhchu chutiang chung chuan hei sawi tawh oñg bawk khan in a shortage hi zawng a awm reng mai a, a pumpuiah hianin a system a hi a pumpui hian a dik lo emaw hi chu aw tih theih a ni, Transport Department function dan hi. Tin, Yam enchiang ila, corruption kawngkhab hi a in hawng sa emaw ni chu aw tih mai tur a ni a. Storage godown losses tih vela te pwh hianin nuaih sown (10) dah tawp mai a ni a, a ho tura ngaihsa a niawm ringawt mai han en chuan hei han chhut

ta ila quintal ah cheng zahni^k (200) velin kumkhatah hian quintal sangnga bibo turah hian kan han ngai sa ringawt in a lang a. Nuaih sawm (10) kan dah danah hian department function danah hian a ti ngaihthatthlak loh tulh tulh in ka hria. A Transit loss te han chhutin a hmingin M^ogor te kan lo nei ve a, kan han phurh pawh hian a loss a awm piangin kan han record a, a man mai nilovin a man let chawitir zel a ni, a phur tute. Chutiang khawp chuan mipui lanpangah pawh hian phurhah hian shortage awm lo tur a ngaih a ni a. Chutiang bawkin mipui pawh hrek kan ni a, shortage awm lo turin, amaherawhchu supply department in a budget an siamah hianin a bibo thla awm nghal tur ringawt main ang ngai niin a lang a, a bo reproved na a ni ngei an, a nuaih sawm (10) hi an han dah rangawt mai a ni. Hetiang han chhut hiam eorraption kawngkhar hi kan hawngsa niin a lang a, system ah hian enge maw dik lo riau a awm ni tur a ni.

Hemi anih avang hianin a pawi ka ti a, Supply Dep rtment hi a pumpuiin over whole tihtlat a ngai niin ka hria a ni. Chu chu engtinne kan ti^k ang tih chu kan Minister zahawmtak chuan a hre zawk ngeiin ka ring a, Officer te pawh in. Helamah hian tan la turin ka ngen duh a ni. Pu Speaker, tin, a pawisa tam lanpang thu ah hi chuan hei kum tin a pung chho zel a, han sawisel vak tur a awm lova, a lawmawm hle in ka hria a, hetiang a p wisa hi a kum hmasa aia pung chho zel pawisa kan nei hi. Amaherawhchu management a system ah hian in tan lak a ngai hle tih ka hria a ni. Tin, Transport E^partment han en leh ta ila, han pointout ve ka duh chu hemi ka kal hmalawk hianin Supply Department kha ka sawi ta law law bawk a, tawi te han sawi belh tur ka nei a. Tuna buhfai awm lo hian ka bial pawh a rawn nghawng ve tho a ni tih hi kan Minister in hria swlangin tukin zing khan Saitual V/C an lo kal a, buhfai nei lo an mangan zia an rawn report a, tin, Saitual khi a distribution centre a ni a, a distribution C^entre ah pawh a awm loh chuan a khawte zawk chuan an hasar zia tur chu a chiang mai a ni. Hei pawh hi kan Minister zahawmtakin lo chhinchhiah ve se ka duh a ni.

Tin, Transport Department ah hian han enin Mizoram State Transport administration a an hman Mizoram State Transport ah hianin nuaih zahnih leh sawm leh pali (214)

lai mai (Non-Plan) ah pawh hian a wwm a ni. A plan nen phei chuan nuaih 217 a ni a, hei hi a tam lutuk an ka hria a ni. Hemi anih avang hianin he State Transport hi hetianga Sorkara direct a awn mai lo hianin corporation in siam ta ila, corporation anih chuanin a profit in a hlawkin a ran angai down a ni. A hlawk a a ran dawn avangin administration ah te pawh hian excess awm lovin ka rindanin an in stream-line theiin pawisa pawh h̄k a hman tlem theih a ni zawk ang a, thildangah te pawh a divert theihin ka ring a, hemi avang hian Mizoram State Transport hi hetianga Sorkara direct a awn lo hianin corporation sela chuan administration ah pawh hian hman tlem anih bakah profit pawh siamin kan State hian kan pawisa lakluh a pawh kan changkan zawk phahin ka ring a ni. Chumi anih avang chuan hekihi kan Ministerin lo chhinchhiah ve sclangin tih chi a ni down emaw ni. State dang han en in, Assam te pawh khu kan hriat ka ring a, corporation hnuai vekah an dah pawh a ni. Corporation hnuaih hi chuan a profit a hlawk loh chuan, an revolving fund te an zawk chhoh a an hlawk chuan a bankrupt mai down a, tah chuan administrator tha leh Officer tha leh tha lo pawh an chiang dawn a ni. Hemi anih avang hian tan pawh an la nasa a, tahchuanin theih tawpin he en lo hi improvement hmasawnna pawh a awn zawk ka ring a ni., Administration ah hianin. Tin, hmanni lawkah khan House ah te khanin, Mizoram State ah hianin kan budget ah hianin contribution a tlem em em mai a, a tam ve theih na tawhin kan nga htuah a, passengerah te, motora thil phurh, pur phurh ah te pawh khan tax te pawh hawn ve tumin-bill te pawh kan pass ve a nih kha, chutiang khawp chuan kan sawrkarin tan lak tumin kan revenue sawbkar chuan neivese a t̄ a ni.

Khangah te khan han chhutin passengera kan lak te kha ni retjei zawk te te atanga kan lak a ni . Passenger hnen atanga tan kan lak theih te chu a ni. Amaherawhchu khami lo khan Mizoram state transport ah te hian, he tiang te hi Corporation hnuasia awmin, profit siam ve tur angin hna thawk ve tak tak se chuan,

kha laia kan pawisa mirethei te hnen atang kan profit ai khan hetiang atang kan profit hian, revenue kan nei zawkin, mipui chawk rualin mi rethei zawkte pswi kan khawih loh ka ring a ni. Chumi anih avang chuan hei hi kan sawi lang ve duh lawk a nia.

Tin, nichin lawkah khanin inbiakna, kan inkawmaah thian thenkhat nen kan inkawmaah thil sawi chhuah an nei a, hei hi House ah han sa i chhuah ka duh a, Bus leh taxi permit chun chang thu ah hianin engemaw rugged awm ni a sawi a ni. Chutah chuanin taxi permit te, bus permit te kan pek tam tak lei theih rih loh te hi tih thih a ni a ni. Amaherawhchu khatiang kha a ruka lo tih nun leh a, a permit a kha sumdawnnan a hmang a, taxi te lei a chutianga lo hralk a, ni thenkhat a-n lei theih hmaa permit tih thih sqka, amaherawhchu a ruka ti nung leh si a betiang a taxi a siam a hralk chhuah leh te pawh chu sawi a awm a ni. Hei hi a dik lwh dik loh ka hre lova, amaherawhchu kan Minister zahawmtakin lo chhinchhiah selangin. Chutiang chu a awm leh awm loh finfiah hram nise. Chutiang a awm avang chuan he sawi chhuah remchang ni a ka hriat avangen ka rawn sawi ve duh a ni e. En-pawnisw, chu chu ni mai swlangin. Sawi tur tam vak a awm lo va, ka sawi tawh vekin ka hria a, Ka lawm e.

TPU ROKAMLOVA : Pu Speaker, ka lawm e. Han sawi lob ka tum zet a, amaherawhchu member zahawm tak tak te thingtlang lam a mi khanin ka bialte an han ti vek mai a, khawpui lampang sawi tur awm ka han zawng a, Minister an lè ni vek mai a, a ni lo chhun chu hei, Pu Chawngzuala nen hian kan ni a. Ani hi a lungawi thei bawk ang reng viau si a, chuvangin kei chauh hi han sawi tur awm chhun chu ka ni ta mai a, chuvang chuan tlem a zawng ka han sawi ang e.

Tin, Supply chungchang buh chungchang ah te hian khawpui lampang bialtute hi thiam lo tur deuha min ruat vang emaw ni khawpui lampanga kan Minister bialtu Minister kha thlakin kan Minister a ril ber atangin kan han dah hnu pawhin hei,

nichina ruling member zahawm takin a sawi aoe khan, a bul
etanga a tawp a pumpui hian overwhole ngei a ti leh si
a, chutiang ang a engemaw thlak danglam a sum phui chuan
House Leader hi ka ngen deuh a. Khaupui lom bengch peuh
lut ilaq chuta kan Minister lo chhun leh lungui lo deuh
chu kei chauh hi ka ni awmin ka hria. Hun la kai zel
turch Supply lam pang to a that phah takin tiin ka in
volunteer hmasa ve duh a. A chhen chu hemi tune ang rong
rong tur a mai a nangma hersatna chhen tur Judicial kha
tih enga deuh bawk khon good sense etanga ngaihtuah ne
tur the pakhatme a sum loh lai a Mizoram kan hersatna
ber ni mai hi paradox lian pui thil in kawkalh nasa tak
nai khawlai ah omaw chuan dik lo a sum eng tih a ni a.
amhrawh chu hotiang rong rong a sawi dan mawt te politic
ah chuan a sum a, a chhen chu concern Department in miwh
en phur a, chuta Department hand chuan mawh a phur a ni
rih mai turin a lang a. Mihring hmai zahn a, han in vawm
deuh kan hreh niin a lang a. Amhrawhchu a sum zia ka
hrint chu, a takin Pu Speaker, ka rawn sawi ni mai selang.
Khaupui kan biel chhungah te paub tun ang hun hian mak
kap ti em om chy, tun hma zawn zhung chuan a engemaw a
hrilhfishn hi dnung hnai ber Kan nih a vengin, Rilifiah
neiin a sum loh tum pe-whin a chuan kia eri hni a, tunah
orauh hi chuan a chhen hro mnih lo in buhfei kan dnung
thei ta lo hi mak kan ti em um a ni. Heilifiah danglam
tak emgemaw rawn siam chhuak thuji ni churn chu chu thlai
der li piab tih leh pang ah pruh kan lo nghak fan fan
ang. Nakinah a la rawn hrilhfishin ka ring a, tunah hian
kan sawi fo thin a, khaupui ah hian kan his in tih ang
deuh tak tek a ni a, kar a hla lise chhun kia nun loi rai-
rah tih ang deuh a ni.

Thingtlengah hi chuan engemaw tel tul zauk hian
kokip deubin ar tle ruel thei zauk a. hersatna, thlai
leh an li hersa ruilithai zauk a, khaupuih orauh chuan
chuti ng chu a ni love, an thanewm lawke in chheung rok
chheung serih tun hmeui chul chul khcup a in in kan zaiin
inhlawhna tur hmu lo a vek rok rok te, chutiang ang chu
nilo ng a chhungkura sawhthing leh tongteru sawh cher
charb te chutians a ci z wng kan nih a venain ration hi
tn deuh paub a li tur lo sum selangin chung chu tunah
hinn kan otherwise in a osih love, chung kar a kan lak phak
ve thuk, a hum te a osisa kan khawl a lak tur a sum lo leh
zel hi her tek a ni, chuvengin khaupuih kan mipui te sawh
hi in tam a ni tih hi Hpuso hian minhriat pui ve sola,
kan duh duh a ni.

Amhrawhchu, olen denah khan a her hla niin a
lang a. L rawngbawi an sawi ang duuh a ni a. Kan hla
in'aw a her ka ti mang' a tih ang chi kha a ni tek
tek a, a nor em a ni tih orauh chi a chiang em em a ni.
Chulaiah churn Department pruhin haratna ti tek a
ni aog. Amhrawhchu Pu Speaker, nichina thil tam tek
kan sawi kha reportna engah ngai sola, hminolang diwn
chun khaupin helaibh sawi a ni a. anni te nan khan

kan in zaut let ang he hu a, hre daih tawh aum, lo chhai
let daih tawh aum a ni a, tun tumah hian mumber te eng-
omaw in'chhuahchhal let zawng an in tih leh aum hi,
helaiah kan thawh hona kaungah hian harsatna a aum ang
tih ka hlaou a, a mashphur tuin mawh a phur tleng ngam
tur a nia, sawi det dot a aum chuan um zui zui vat tur
a nih laiin fih na chang in hre lava lawm tih ang ziae
zang a, hotu te lam ina member te kan in chhel let chuan
thawh ho tlam sawh a her ang tih ka ring a. Chuvangchuan
lam rik tawh zawng zawng te kha, a lam pang sawi rik a
nih tawh chuan department in a mawlah lo thei sclangin
kan duh hlo a ni.

Tip, Transport shunedding thu ah te pawh
khan kan han sawi a ni a, tukin ah te khan kan han ngaithla
a, tunhme kum nga chhung kan han thlir leh chuan cheng
nuaih sawmruk in kan hek tihna a ni a. Bus men hi passenger
chuan man hian Mizoram hian a to bar a ni nuh e tih theih
hiallkhewpin India ramah a ni a. Chu chu a lo aum ta a .
chuti chung pawh a kan hlawk theih lohna chhan oewh kha
sawi a ni tawh a, a ticket cut ichin riengawtah sawh kha
hlawk theih lohna chhan niewm oewh kha sawi a ni a. A la
hlawk theih lohna chhan chu a ticket man kan hmuh chung-
chongah mai nilo khan a maintenance lamah khan a lo sang
em a ni tih min hrilh chieng leh ta vung mi a, motor ther
lak ni ta so kumjan maich pawh khan maintenance man za leh
sawm leh panga a aum laiin a ther loi no tur sawm riat
emawn a aum a. Nuaithum ang pawhin lo la dawn ila , sawm-
thum sawmli lai a a ther vek a man tlak thak pawhin a lei theih
theih dawn a ni. Tunah Bus sawmruk kan noi nuk ah hian
running condition tek tek a ther eng dinhmun k'i chin hi
sawmhnih leh --

pawh a awm ka han ting lo ngawh a, chu erawh chu la tihdik theih a ni ang a. Chuwang chuan ho te a nimawl hisapa han dah p wh hian a khuan man tlem an hmuh chu a tui manah leh driver hlawhah pawh lo la kal ta sw, hek lo hi chuan tih theih awm chu a ni. Mahse la-ngin, nichina kan siwi angghan a mawphurtute an thlak dangiam pawn a kiang thei silo, Huanah a kiang thei chuang si lo, tunah pawh a kiang thei chuan, silo dawn anih chuan a huphurh awm hle mai.

Kan ram kal dan tur leh helaisa a pawisa awmkhawna bawrah kan buaita vek te, a leina tur chungchang pawisa win pek pawh a buhfa chungahangah a kei tur awm bawk si a, a phurhna tura order engkin leh lehkha pawh awm vek si a kan tam tlat dai hi zawng khawi lañah emaw hi chuam hrivei tha lo deuh mai kan nei tih erawh hi chu Pu Speaker a chiang a. Chutah chuan, maw h kan phur tur awm ang kha a awm a, heng hi tawngtaia tih chi emaw ni tih hial te pawh a ngaihtuah theih a, keini hei a member zawng zawng hi vawikhat pianthar tal pawh hian nin siam tha thei ang emaw, chutiang te chu anih ngawt loh phei chuan tunah hi nin engemaw zawng chuan hei kan han sawi hi a tu a mah khanin a tha tawk hawk e tih lampang sawirik awm ta reng reng lo. Supply leh Transport chungchang thu hi a ding sawng zawng thu sawi atang khan bei-dawn thlak tak a ni. Chuti anih si chuan Pu Speaker, hetiang ang beidawnthlak budget hi pass theih chi pawh a ni dawn en ni tih te nin ngaihtuah tir a ni. A dang hei

Hemi chungchang tun Budget a buai lo bera kan ngaih, kan han ngaihtuah pawh hi beidawnthlak a la nih si chuan, a buai ho te phei chu, ngaihtuah ngaihna awm dawn lo a ni a. Tupawhin helaisah hian pass a harsa an lo tih palk chuan conscience board in kalta ang ila, tupawh in Zoram tan leh he kan ram tan a khl zelna a tina tha a nih a rin avangin free deuh maiin demand apiang hi vote theih nisela, kan lungawiloh thu leh a beidawnthlak thu kan sawi. theuh ang ngei hian a vote te pawh hi ti langila a tha in ka ring a, chu chu ka rawn rawt ve a ni. Ka lawm'e.

*PU HIPHEI : Pu Speaker, a pawimawh em em nai a, kan thian te sawisea pawh engnge maw zawnga han tuihnih ka duh mai bakah sawi tel loh pakhat ngaih pawimawh deuh nai ka nei a, chu chu heng 323 na lo lang, Acquisition of fleet tihah khan moter vehicle tih ringawt kha a awm a, heng Acquisition of fleet tih in a ka rilru a khawihah chuan lawng te pawh tel theihna turah ka lo ngai a, motor vehicle ringawt anih avang khan lawng tel theih dan kha tunah hian a theih rih loh anih pawhin, nakinah tal chuan tel ni hram sela, a chhan chu nichina kan member zahawn tak tak ten an sawi tawh ang khan saw lan motor kal theih lohna kalkawng awm theih lohna, a bik takin Chakma belt lamah sawn lui a tan bok a, sawtah sawn motor aiin lawng a tangkai dawn a. Chuvangin lawng hi engtinne engine nei saw laiah sawn kan service tir thei ang titik kan Ministerin khawngaih takin min lo hriat sak sela. Tin, hni Hnauthiel atang khuah Kawlchaw chhuah tlenga Motor Board kal thei a siam a lo ni tawh thin a, tunhma khan Pu Peter Richard Khan a lo service tir tawh a, chu chu tunah hian titu bik an awm tawh loh avangin service tir ta lovin a lo awm ta a. Hei hi : Water Transport atang hianin kan Minister zahawn tak hian lawng min lo cap sak se al. Hei hi kan neih theih chuan kual taka Lunglei han va thleng a kan kual leh hi pumpelh a nih dawn bakah, transportation charge kha a hniam dawn a, chu chu mipui ton zangkhaina hi turah ka ngai a. Chumi pahnih chu r wtna ka siam duh a. Inland Water Demand ni. 42 na hnuaiyah.

Tin, a piah lamah chuan Supply hrim hrim a hi tunah kan neih loh a hi chu Pu Speaker kawng dangah lo dah ta ila. Kan Sortkar thar kan neih chinah chuan ei leh in kawngah hian thlabarin mipui kan awm reng mai a, a chhan chu kan hre thei lova, tlema Supply lo awm awm deuhvah kan han hriat pawh hian mipui chanah a tla thei tak tak lova. Chutihlaiin' mipui chan that thei tawk lova ka hriatna chhan pakhat a ka ngaih chu hei hi a ni a. Retailer appointment han siam ah hian nichinah member zahawn tak ten an sawi tawh ang khan Minister ta an inrawlh lutuk a, khori te khan thil diklo pawh lo ti thin pawh niselangin, mipui khan lo complaint thin pawh nisela, an tla thei chuang si lova, entirnan : Kum kalta 2 Saiha Retailer ziwing zawng hi tuna

kan Supply Minister zakawn takin Supply a lak hma a a recommend-na atang a an lak deuh vek a ni a. Chu chuan Administration a ti buai em em mai a, Officer te khan Politician te chu an ngam si lova, an lo tih fuh loh leh an lo tih that loh deuh pawh khan an ban ngam mai si lova, anni khn, 'Ka u ka hrilh ang' an lo ti zel mai si a. Chuti anih si chuan Officer te tan anmahni control a lo har ta em em a ni. Chutichuan Supply a awm leh awm loh bakah, helaiah appointment of retailer te leh appointment kan han siam reng rengah hian, mahhi duhsak leh mahni ngaih pawinawh phu hliah hliah ah kan hriatte pahnih khat hi chu lo ti ve hramteh u, a tih that theih ka ding a ni tih te hi chu a hriatthiam awm em em a. Pu Speaker, chutinilova, whole sale ang hrimah a zavaia hei hi in dah tur a ni tih thupek a awm chuan D.C. leh Officer dengte tan kha kha hnawl/hnial theih a ni si lova, chu chuan administration a tibuai em em a ni. Chuvangin hei hi kan Sorkar hian tlemin in relax deuh hlek se hemi kawngah hian Officer te tlemin free hand min pek sik ta se, tichuan a Offices ten an lak a te chu an thunun thei dawn a. Chu chuan tunah mipui manganna hi tlema zawng tal chu a phuhruk ka beisei a ni.

Ti, chulovah chuan a Supply a awm lo hrim hrim hi erawh chu, tunah pawh a supply a awm lo mai a hi erawh chu a mangan thlak ka ti em em a. Kan Minister zakawn takin nakinah min hrilh ang a, a ohhan awm hi kan vai pawhin kan dap chhin ila kan hrelova, hei hian thil thleng tur chu kan mipuite an riltam a, an harsat hunah chuan thu an iwi dawn lova, Law & Order hian a tuar leh dawn a. Pu Mahatma Gandhi kan a sawi ka hre reng a. 'Mi riltam te tan chuan chaw hi an Pathian a ni' a ti a. Mi riltam te ei tur nei lote tan chuan chaw chu Pathian a ni a, Pathian tan chuan engkin kan tih a tniang si a, chuti chuan ei tur nei lo te chuan engkin an ti ngam ang tih hi ringhlel suh ang u. Engkin an tih ngam hunah chuan Mizoram pumpui hian a tuar dawn a. Engatinge wawiin-ah hian Aizawl leh Lungleiah leh Saiha ah takngial pawh stock an neih loh nai. Thingtlang lam chu sawi loh. Tunah hian fur a lo tla ang a, tunah hian Monsson stock kan sian siloh chuan kan mipuite hian khawi lam nge an hawi dawn. Chuvangin ngun takin i ngaihtuah ang u. Heti zawng hian kan ngaihtuah a, a tlawn thlak ang em ka hre lova. Sorkar hmasa ah khan Supply chungchangah Pathian zarah harsatna reng reng kan

nei lova, kum hnih chhung khan. Chuvangin a ti thang, a cheng hre deuh hi kan awm a niang, tunh~~ma~~ a lo khawih tawh thin Pu R. Thangliana hi kan Minister zahawm tak hianin'engtin nge maw i lo tih thin le ?' tiin va rawn ve ta mai sela, tlawm leh zah dawn lovin, a lo tihdan pangngai kha a va zir ve ang a, tichuan Mizoram mipuite harsatna nei lovin min siam theih hi ka beisei em em a ni. Chuvangin, tlawmngai lo mai sela. "Engtinngi i lo enkawl thin a, engtinngi i lo tih thin" tiin va riwn ta mai se. A-nin fel takin a lo hrilh ngei dawn si a. Chutiang chuan Mizoram mipuite hi min enkawl tum ve mai sela. Nakinah fur a lo tla ang a, kan ram dan leh thupek hian a tuar ngei ngei ang, mi riltam tawh tuman kan control dawn lo, chuvangin chu ~~ka rawtna~~ pahnih pathumte chu kan Minister zahawm tak hianin min tih hlawtlih sak tum se la, chu chu Mizoram mipuite tan zangkhaina tur a ni. Chat~~a~~ anih lohva, tun ang hrim hrim a kan kal chuan a lo thleng dawn, a lo thleng dawn, a lo thleng dawn. A lo thleng dawn tih beisei si khan kan mipuite riltomin an thi tak ngial dawn a ni.

Chuvangin, tunah rawtna pahnih/pathum ka rawn siam te chu min pawm sakin Mizoram mipuite tih changkanna tur leh an ei tur an duh tawk a ei tur pek chu a lo bar anih pawhin thi lo tawk a kan en-kawl theihna tur chu tunah hian monsoon stock kan Minister hian a siam thei tur a ni. Ka lawm e.

S P E A K E R : Aw le, members sawmhnih pakhat in kan sawi a, kan sawi kin thawkhat ang feng viauva.

Tunah kan Minister-in engnge members te sawi atang khan han hrilhfiah tur awm te nei a a in hriat ang ang han hrilhfiah sela, chumi pah shuanin a budget pass han dil nghal sela, i lo ko ang u.

PU H.RAMMAWI :
MINISTER

Pu Speaker, Member zahawm tak tak
tena, a bik takin kan demand
number sawm leh pangana (15-na)
leh a dangte an han sawiho eng
atang khanin thil bengvar thlak tak tak tam tak awmir ka
hria, A tlangpuin kan Member-te sawi ang khanin Pu
Speaker, thil lawmawm tak tuntumah kan Session-a kan hmuh
chhuah a awm a. Chu chu sawi hi ka bat niin ka inhria.

Mizoram Assembly Session hi 1974
atang khan ka ngaithla ngun ve viau va, hmanniah kum
hnih chhung Ministry hma chhung kha ka ngaithla lova,
chu lo chu ka ngaithla kim ti ila ka tisual mai thei a,
ngaihthlak loh chang ka nei mai thei a. Chungah dis-
cussion ka ngaihthlak zawng zawngte nen chuan vawin ni
a kan discussion-a kan members-te contribution hi a sang
tlatin ka hria. Chuvang chuan State thar kan nih vang
mai pawh ni lovin Mizoram mipuite dinhmun leh kan out-
look leh kan hawihera hi a danglam tawh a ni tih hi a
chiangin ka hria a, Chuvang chuan he House-ah hian chu
thila chu sawi lo thei niin ka inhre lova, kan sawi
chhuak duh lawk a.

Pu Speaker, Demand Number 15-na
(sawmpangana) ah khan nimin lamah pawh khan kan Finance
Minister hnemah pawh zaghna hrilhfiah chiang lo nge ni-a
kan hrethiam lo pawh ka hre lo. Vawiinah pawh sawi tam
ber pakhata chu phek sawmruk leh paruk (66) naa Road
Transport Revenue Section-ah khan Road Transport subsi-
dy on salt and Food Stuff tihlaia khanin kan member
zahawm tak takte khan kan sawi ngun viauva helaia hi
thil hrilhfiah duh leh sawifiah duh ka nei a. Kan
member zahawm tak takte pawh kharin nikumah a tam zawk
si a, engatinge kumina a tlem zawk budget-a kan khung.
Hei hi deposit tan kan kal a ni tih sawi chhuahte kha a
awm a, kha kha khamibu' phek vek khanin a veilamah khan.
Nikuma Budget Estimate 1987-88-ah budget estimate chu
chiang taka ziahlan a hi a, 3,17,00,000.60 (nuai zathum
sawm pasarih leh point sawmruk) a ni a. Kha kha Budget
Estimate a ni a. Chu chu kumin-ah kan Budget Estimate
ah chuan 4,90,00,00,000/- (nuai zali sawmkua) hi a hniam
lo a ni tihte, he House zahawm tak hi ka hrilh duh a.

Amaherawhchu kan filed-na kha
chu Revised Estimate, kan Revised Estimate-ah khan
Rs.736.43 (cheng zasarih leh sawmthum paruk leh pawisa
sawmli pathum) a ni a. Kha kha chu Budget Estimate a
ni lova, Revised a ni a. Tunah Rs. 490/- (cheng zali
sawmkua) pawh hi Revised a tul chuan kan Revised we leh
dawn a ni. Chu chu member-tena kan hriatthiam atan
ka duh a. Tin, khami zawma chiah kha knalaiyah khan
hetiang zat pawisa a awm si a, khami hnuaiyah khau han
belhthla zel ula, Rs. 5,55,00,000.62 (Cheng nuai zanga
sawm ngapanga leh pawisa sawmruk pahnih) a ni a.
Engatinge helaia hetizat hi a awm si a, phek 67-na a
lehlam phekah khanin Rs.2,05,00,000/- (Cheng nuai sang
hnih leh sawmnga) a awm leh a. Hei hi engatan em em
nge tia sawi kha a tam thin a, kha kha thilawmdan chu
hetiang hi a ni.

Niminah pawh khan kan Finance Minister khan a sawi chhuak a, thil awmdan dik tak chu hei zawk hi a ni a. Hemi Revenue Side phek 66-na a mi kha chu a tlangpuuin kan hmandana kha kan distribution centre atanga Interior-ah ~~Revolver~~ ~~thei~~ ~~thin~~ ~~gak~~ ~~kan~~ ~~peh~~ ~~hi~~ ~~bik~~ subsidy-a hi a ni a, a tlangpuuin.

Tin, hemi loss kan tih Rs. 10,00,000/- tih hi, ka hmaa member zahawm tak hemi Mizawl West-a mi sawi tawh ang khanin buhfai hi nikhat dah ta ila a tukah buk leh ta ila a zang ve hrim hrim mai a ni. A dahna hmunte sawn ta ila, khatiangang kha F.C.I-te pawh hian an hrechiang a, Central sorkar pawh hian a hrechiang a, khami atan khan kan dah lo thei lova. Tin, khatiang lama kha distribution centre atanga kan Essential Commodity Interior Centre-ah kan va phurhna khami subsidy phurh man leh engkima kha a ni a. Amaherawhchu, hei Silchar atanga kan distribution centre thlenga kan phurhna hi chu, a tlangpuuin F.C.I-ah hian kan re-imburse thin a. Chumia chu phek 67 heta procurement anga lang ve tho si carrying charge of food stuff tih bawr vel-a lo langa kha, a vaia sanghnih leh sawmng a kha F.C.I atanah kan dah, hei hi kan pek tur pawh a ni lova Pu Speaker, a awmdan dik tak zawk chu F.C.I tihtur a ni a.

Amaherawhchu hetianga kan dah loh chuan kan in afford thei thin si lova, keini State sorkar-in kan pe phawta hei hi, kan pek hnuah khan F.C.I. ah kan re-imburse ve leh a, chu chu hemi phek 66-na leh 67 danglamna kha a ni a. Chu chu a chiang tawk viauin ka ring a. Tin, phek 67-na vekah khanin hemi Rural Godown Programme tih kha a ruak huai mai a, member zahawm tak Hnahthial bial a mi phei kha chuan engatinge hei hi ti khan a pointout nghe nghe a. Khami Godown Provision a kha phek 66-naah khan hetah hianin khami Transport Subsidy tih chungah chiah khan work construction of Godown tih Rs.20,00,00 (Cheng nuai sawmhnih) a awm a, a bo lo kha kha tih kan hrilhfiah duh bawk a.

Tin, hemi Road and Water Transport ah khan pawisa figure a lo lan nawn avang khanin buai palh a awl khawp mai a, figure ngai leh ngai lo lanah khanin, engirnan - phek 319-naah khanin Acquisition of Fleet tih ah khan Rs.75,00,000.50 (nuai sawmsarih panga leh pawisa sawmng a) a ni a. Khami figure veka kha a lan hun a lo thlenin hetah phek 323-naah khan a lang leh mai a ni, pawisa hranc a ni chuang lo kha kha hetah hian outline-in an la a, hetah a detail-a an laknate kha a awm a. Chuvang chuanin pawisa hrang emaw pawisa dang emaw tihpalh kha awl tak a ni. Khatiangte khanin outline-ah kan lakna leh hemi a detail-ah kan lakna kha budget-ah khan tihlan a ngai tho sia. Chuvang chuanin khang kha member-te hriztah kan sawi duh a.

Tin, phek 323-na leh phek 322-na hnuai ber atanga ohhiara tlar thumnaah khan total of Major Head tihah khan 2014 tihah kha printing mistake

a ni a. 2041 tih zawk tur a ni a. Kha kha member-ten an lo correct a thain ka ring a, Chutiang bawk chuanin phek 323-naah khan a hnuailam atanga chhiara tlar nga-na ah khan khami head zawnga kha 2014 tiha kha a lo lang leh a, kha kha printing mistake a ni a. 2041 tih zawk tur a ni. Phek dangah hetiang vek hi a ni, kha kha a tlang-puiin kan sawi duh kmasa a.

Kan member zahawm taktena point tam tak an sawi zingah khan Pu Speaker, Phuldungsei bial member zahawm takin a sawi kha, Phuldungsei hemi khaw thlanglama kal reng renga hi kan Bus-a hi sawi a hlawn ang reng khawp mai a. Khawngaihin written-in min pe teh u ka tih thin pawh hian a bik takin ka hnen a lo leng zing tak takte pawh hian fact an hriat reng an sawi pawh hianin tlangche chung deuhva sawi an ching a. Amah-erawhchu member zahawm takin helai Mamit biala kan MLA ngei a chuan ve thu leh ding chunga a kal thute a han sawi khanin khang kha nakina kan la sawi turah ka ngai a.

Tin, hetiangang hi Pu Speaker, zep chi pawh a ni lova. Mizoramah hian kan lo practice viau nia a lanna chu hetiang report hi a tam ta hle. A then kan chhuiin kan man bawk a, a then Bus Conductor-te hi penalty pawh sawrkar-in a pe tawh nual hlawn bawk a ni. Chu chu tunah hian kan in proved tha chho viau va. Tukina zawnha kan chhanna-ah pawh khan kan Earning hrim hrima hi khatianga kan han strict chho zel a, tan kan han lak tak tak khanin, department officer-te an han chet tak tak khanin, a lo tha chho viau va, nikum ti mai ila 86, 87 aiin 87-88 a kan earning-a kha nuai kua ngawt-in a tam a ni. Chu chu khalaiah khan a chiang tihna a ni a. Chuvang chuanin helaiah pawh hian department pawhin tan kan lak a tul tak takin ka hria. Tin, tanlak chheh zel pawh department-in kan tum bawk a ni.

Tin, hemi Registration chungchanga Chhaintupui District-a swl lutuk ang deuh lek leka sawi, kan Hnahthial Member zahawm takin a sawi, a lehlamah chuan, ni e, license registration kha, kha kha lehlamah chuan, Aizawla in register tura lo kal nal nal kha a har khawp a. Chuvangin sawrkar-in chhan kan harsatna si-ah khanin, hmun harsa kan nih angin, Saiha-ah hian, hetiang tihna hunte hi hawng a, tah gawnin thil dik lo dehh leh engemaw deuh a zwm palh hlauhthawn thilah department atang pawhin instruction kan in pe mek a. Tunah pawh hian tunhuah pawh hian a tihchhoh dan leh a siamthat chhoh dan a kha kán ruakman chho zel bawk a. Hemi atan hianin Pu Speaker, kan member thenkhat khatte phei chu a bik takin kei pawh hian rawn ka tum hlawn a. Eng party kan ni emaw party chu dahtha ila, hetiang thila knowledge deuha nei anga ka ngaih deuh deuha hi sawrkar atang pawh ni lovin, Pu Speaker, keimah atang pawh hian-in rawn tumin kan inbuatsaih ve mek a ni.

Tin, Lungpho bial member zahawm takin a sawi administrative set-up a ni, administrative inconvenience a ni e, Supply kan problem hi a tiha kha,

thil dik a nihna lai pakhat a awm a, helai hi a dik khawp mai, A.O-te hi mawphhurtu an nihna lai a awm a. A.O. Supply and Transport Department hnuai an ni lova, kan duhin kan khawih thei lova, kan then thei lova, kan transfer thei bawk hek lova. Khatiang khanin thil hi in kawkalh hi a awm lo thei lova. Chuvang chuanin Lungpho bial khan a hrechiang viauin ka hria a, a bialah pawh khan kan inrawn ngat ngat tawh a. Khatiang thil a awm avang khanin, tunah hianin sawrkarin hemi arrangement tur hian eng angin nge hma la ila a tha ang tiin. A bik takin Supply Department-te chuan rilru kan nei a, chu chu tunah hian hma kan la chho mek a, a tul chuan hemi Department & Personnel Administrative Reforms-te nen pawha inrawnchhoa hma kan lakchhoh a tul hun a awm ka ring a.

Tin, Fine Rice leh Common Rice a man fine rice ni lo pui common rice nia rin ngawih ngawih, thingtlangpa mithmuh pawha common rice a ni tih hriat ngawih ngawih, fine rice anga a man kal tlat thinaa hi siamthat dan a buaithlak ang reng khawp mai he thila hi. F.C.I. atanga buhfai hi la kan ni a, kan lakna F.C.I.-ina hei hi fine rice a ni a, an tih chu a ni lo kan ti thei lo reng reng a, Hei hi common rice a ni an tih kha keiniin fine rice a ni kan ti thei lo reng reng a, fine rice an tih kha fine rice angin kan la mai a, common rice an tih kha common rice angin ka la mai a ni.

Chuvang chuan a kal zel naah pawh khatiang khan a kal thla ta zel mai a, chu chu kan problem lian tak a ni reng a ni. Hei hi tun Ministry thara problem mai pawh a ni lova, tunhma pawh khanin Ministry hmasaah pawh khan, hetiang thil hi a awm tlat a, kei ngei pawhin ka chhui a tihngaihna tak hriat a har khawp mai a, 1981-82 chhoah phei kha chuan a bik takin F.C.I., hotute hnenah a thleng ngun deuhin ka hria, anni tan pawh a buaithlak ang reng khawp, a lo kalna a thui thin khawp. Chutiang thil a nih avang chuan helaih keinin ka lo rehbuna kan lo tihthat mai theih loh thil kha a awm ve thei thin bawk a ni thil awmdan chu.

Tin, Saiha bial member zahawm takina a sawi Chhimtuipui District-a kan harsatna kha vawiin niah hian Pu Speaker, a hrehawm emaw a hrehawm lo emaw kan sawi lo thei lova, duhtawk buhfai Chhimtuipui ah vawiin niah hian kan nei lova, Silchar lam atang pawhin nitin kan thawn ve a, amaherawhchu kan lo nghei tawh, Godown a lo ruah tawh chuan han kal chhoa kha lak leh nghal a nih avang khan, tunah hianin kan harsatna hi a reh chuang lova, heng kan harsatna tireh tur hian Pu Speaker, tunah hian department hian tan a la chho zel a, a bik takin Chhimtuipui District phei chu priority tuna Silchar S.T.I. Godown-a buhfai awm chinah chuan, priority pe turin Silchar lam kan department hotute pawh instruction kan pe a ni.

Tin, helai hisit member zahawm takin a sawi Administrative Inconvenience bawk entirnan Sangau te hi Chhimtuipui District a ni a, Lunglei D.C.S.O.

hnuai a ni a. Heng hi engemaw chenah chuan a khawlkham ang reng khawp mai a. Amaherawhchu kalkawng inpawh danina a zir tlat avang hian tunhma atang khanin hemi kawnga hi Sangau leh Chawngte-te hi chu Lunglei District hnuiah supply-a hi chuan Chawngte thleng leh Sangau thleng hi chu dah a niin, vawiin ri thleng hian dah a ni a ni. A chhan chu Sangau-a buhfai phur tur hian Hnahthial atang chuan hnaite darkar thumah kan thleng thei mai a. Hnahthial atanga Lunglei, Saiha atanga rawn kual leh chuanin awmzia a awm lova, sorkar tan pawh khan khang kha chu duhthlan chi pawh a ni rih lo tun ang dinhmunah hi chunnin.

Chutiang bawkin Chawngte leh Lawngtlai inkar hi chu kal kawng pawh a awm lova, Jeep kawng pawh Lunglei leh Chawngte inkar hi Jeep kawng te kan lo neih avangin hetiangang arrangement tunhma atanga kal tawh ruahman mek, tunah pawh kan practice chhoh mek a ni.

Tin, 8.12 te, kan Storekeeper te Motor nei contract hralhru, khatianganga sawina pawh kha engemaw chenah chuan hetiang hi a ni ang tih rinna tam tak a awm a. Amaherawhchu heng hi tunhnuah Department pawhin kan enzui chhoh zel a tulin ka ring a. Heng thil hi engnge thil awmdan dik tak a sawi hi chu kan sawi uar, keima hnenah ngei pawh hian vawi tam Saiha-a kan awm lai pawhin Saiha Area-ah pawh sawn sawi a tam thin. Amaherawhchu englai tak hi nge han tihin member kumnga kan nih chhung pawh khan Saiha-ah pawh khan ka man thei rong reng lova. Amaherawhchu Public-ah chuan heng hi chu rinna a awm a ni. Heng hi eng kawng emawa kan chhui a, kan vaia kan tan tlan a kawng kan dap tlan a ngaiin ka hria a.

Ting, Zawngling Godown-ah te, staff dah lo tih kha, Zawngling-ah hian Supply and Transport Department-in supply centre kan nei lova. Supply-in centre kan neih lohnaah chuan staff hi kan dah lo a ni a. Chutiang bawkin hei Phalhrang Centre khar a nih thu kha, Saiha bial member zahawm tak khan a sawi a, Phalhrang hi tunhmain ka bial thin a ni a, Phalhrang-ah hian Supply Centre hawn a nihna chhan hi a bul tumtu pawh, keimah niin ka inhre ve nghe nghe a. Khawtlang mipuite pawhin chu chu an hre chiang viau ang. Amaherawhchu member kan lo nih loh hnuah hmannya Ministry hmasa chhung khan Supply Centre-a hi phalhrang a mi hi, a staff-te dang zawng zawng lachhuakin a bukna lung nen lam hmundanga dahchhuah an ni a. Chu chu vawiin ni thlengin a la kol zel a. Khami chhung khan mipuite an lo tam zawk thei, tam tak phei chu, tam zawk an ni lovang ka tih palh, tam tak phei chu Saiha-ah an pem a, Lungpher-ah te an pem nghe ngeh a ni.

Chutiang chuan he Centre hi a awm a, tunah phei chuan han ti leh dawn ila kan building sak hluite pawh kha a lo chhe leh vek tawh mai si a. Chuyang chuan heng hi thil pawi tak a ni.

Tin, Petrol Problem kan nei tawh lo vang tiin Minister-in chanchinbu-a a chhuah a tih kha Pu Speaker, kha kha chanchinbu kha eng chanchinbu nge tih ka hre lova. Hetiang hian ka sawi a ni. Petrol Problem hi Mizoram-a kan Problem ber a nih avangin, Mizoroma petrol kan harsatna sukiang tur hian theihtawp chhuah kan sorkar hian a tum a ni.

Co-operation ka chanlai pawh khan keimah ngei kha a sawitu ka ni a. Lunglei chanchinbu mite hnenah pawh ka sawi a. Saiha-ah pawh ka sawi a. Engtinne an chhuah dan phei chu ka hre lova. Chanchinbu-a chhuah nazawng hi thudik vek a ni lo tih hi kan hrechiang theuhin ka ring, kha kha thil awmdan a ni a.

Tin, Petrol leh Cement chungchang-ah pawh Chhimtuipui District-ah hian, tunah hian, kan harsa emaw harsa lo emaw thuhran nisela, tun sorkar thar-ah hian Cement a nih pawhin, Petrol hi a bik takin Saiha-ah sawnin, hemi kan State Sorkar-ina kan tih theih chin A.O.C. kan tih ang hi kan neih loh avangin. Hemi Co-operation Department enkawl hi kan neih loh avangin. Mimalin Company atanga Agent an awm avangin, a Saiha tak hi chuan kan ti tawlh hlei thei lo va.

Amaherawhchu Lawngtlai Petrol Pump kan nei a, chu chu hemi Co-operation hnuiaia awm hi a ni a. Tahchuan theih chin chin chu kan chhungchho zel a. Amaherawhchu Petrol pawh hi tunah harsa that anga an sawi ang lek lekte kha, tunhma pawhin Lawngtlai ah sawn petrol kan problem zia leh Chhimtuipui-a Petrol kan harsatzia chu, Chhimtuipui District mipuite hriat a ni a. Hei hi tunah thil that that pawh a ni lem lo. Cement chungchangah pawh hianin hman deuh January, February thla chhoah khanin Lawngtlai-ah kan Dealer pakhat khanin, Lawngtlai-ah a hrail ngaihna ka hre lova, engtinne ka tih dawn, a leitu an awm si lova, ka Cement a chhe zo dawn a, a buai ang reng khawp mai a. D.C. hneah pawh hei hi in lo disposed saka permit tu tu emaw in lo pek a, tha taka in tih loh chuan tiin D.C. pawh advise ka pe nghe nghe a. Tunch pawh hian tihchhoh leh mek a ni a.

Tin, Rape-seed oil pawh hi Saiha-ah metric ton 32 kuminah pawh khan an received-na Saiha D.C.S.O. atangin kei ngei pawn ka hmu a, tunah pawh hianin 37, 32 vel chu metric ton thawn chhoh leh kan tum a. Saiha chauh ni lovin Lawngtlai-ah pawh metric ton 16 tunkar maich hian allotment siama tihchhoh nghal kan tum a ni tih hi House-ina min hriat sak hi ka duh a ni.

Tin, Lawngtlai member zahawm tak-in tuifinriat kang ang lek leka thusawi anga min sawi pawh kha, kha member, kan member zahawm tak khanin ka sawi a hriat a ni lova, mi sawi a hriat chhawn niawm tak a ni a, ka sawidan chu Pu Speaker, zep chi a ni lova, ka bial ka fannaah hetiang hian ka sawi a ni - Buhfai helai-ah khan kan harsat laiah khan nikumah khan, hemi

Karimganj bulah hian lawng, Calcutta atanga hetia kan buhfai phur lawng kha tui a kam avangin a dum tlat mai a, tah khan lawng kha a ruak thei a ni lova, a tang reng a ni Karimganj bulah hian, helai *Tuiruanga* hi Barak kan ti zawk dawn emawni, helai hi tuifinriat a ni tumahin kan tih ka ring ngai lo. Amaherawhchu helaiah Aizawl tlangah pawh mi zawng zawng hriatin lawng tan chu department pawh ka buaia, a tang rei fu lehnghal a, tuifinriat a kang a, lawng a tang tih hi ka sawi ngai lo. Amaherawhchu mi ka atanga an hriat dan erawh a dang mai a ni. Karimganj bula helaia tui a kam avanga lawng unload theih loh buhfai unload theih loh lawng tang a kha a nia ka sawi, tuifinriat tih lam hi kan sawi ngai lo. Chu chu kan House zahawm tak hi ka hrilh duh a. Tin, kan member zahawm tak takte pawh khan khang kha an hriat that leh ka duh tak tak a.

Tin, Buhfai rate duh duha tisang leh duh duha tihniang anga Saiha bial member-in a sawi Diltlang area te, Diltlang area atanga Retailer set an lak reng reng chu an thlen ngai lo tih a sawite pawh kha kan lo chhui ang e khang kha, an thlen ngai leh ngai loh kha kan hnenah a lo thleng lova, helai a rawn thlenah chuan heng hi document angah kan ngai lo thei lova. Hemi base hian Pu Speaker, kan chhui ang a, a chhuinaah pawh hianin, kan member zahawm takte pawh khá ka la rawn duh-in ka ring a, a ni pawh lo inpeih selang, thil lawmawm tak a nih ka ring a.

SPEAKER :

Ngawi rawh aw, ngawi rawh aw, sawi zawn tho la, tunhma kan Minister-te khan tiang hian ziak an phut kher thin a, amaherawhchu chair-a ka thut chhung chuanin kan member zahawm tak tak tena House-a an thusawi hi ziak angin Minister-in an pawm tur a ni.

PU H.RAMMAWI :
MINISTER

Pu Speaker, member dang dangin duh tawkin an sawi a, tawi lutuka ka tih chuan a hnuah min charge leh ka hlau bawk a ni. Tin, kan infinchhuah leh tlang bawk zel ang a, kha kha mir chhang lo tih kha a hlauhawm thei tlat mai a. Chuvang chuanin nakinah kan infinchhuah zel ang a, kan Common Problem thil a ni a, mimal thil pawh a ni lova he thila hi.

Tin, M.N.F. Ministry hnuah Retailer-in zalenna tam tak an nei em ni tih anga Retailer-te hianin M.N.F. Ministry hnuah hian zalenna bik leh engngemaw bik an nei lo a ni, entirnan - Chhiah-tlanga M.N.F. Retailer-ho kan banfai bak maia, a Congress awm chhuna kha ka zuah a, khatiangang kha thil kaldan a dik lo leh a engngemaw kha chu kan nawr pawp mai a ni. Chu chu thil awmdan a ni.

Tin, Pu Speaker, Vairengte Check Gate chungchangah hianin kan member Lawngtlai a mi khan khang rawtna a rawn siam a kha, rawtna kha check-gate nisela, shield ngei hmangin Chalān-ah tih nise tih kha, kha kha kan introduce mek a ni. Tunah hmanni lawk atang khan, kha kha thil check thatna tur a nih takin kan ti a, kan introduce mek a, a thawktu pawh.

Tin, Vairengte chauh ni lo hianin a theih chuan khawi khawiah emaw hian dah kan tum mek a ni tunah hian. Tin, chubakah enforcement kan Inspector te, emaw tutute emaw, a tul chuan hemi kan Magistrate-te pawh hi pun ila kan ti a, kalkawng laklawha, Champhai lamahte khatianganga surprise check nei tura in ruahman mek kan ni a, tunah hian kan inruahman mek a ni.

Tin, Lunglei atanga Hnahthial bus tlem public tana problem a nihzia kha Pu Speaker, Buarpui biala member zahawm tak khan a sawi a, khang kha tihpun dan kawng dap mek a ni a hei hi. Tin, Lunglei atanga Lungsen Bus kha Bus pahnih a ni a, M.N.F. tan pakhat a ni a, Congress tan pakhat a ni a. Amaherawhchu Congress pa pakhat khan Minister hnенah a sawi thei deuh a ni awm e, kan permit tihteng a ni a, public problem tihlaia kha M.N.F. an nih leh Congress an nih phei chu ka hre hauh lova. Amaherawhchu Lunglei ka kal lain, Lunglei Bus Owners Association te, Lunglei mipuiten Lunglei Town Bus kan indaih lo engatinge tih problem-a awm a, Bus Owners-ho reng reng kha ka kokhawm vek a, an problem kha an sawi ta a. Lunglei Bus kha a then a lo chhiaa, pathum chauh a awm ta a, a then Hauruang tlan a ngai a. ~~Tin~~ hetah Zobawk thleng tlan a ngai a, kan indaih lo a ni kan strength kan tlin lo a ni an ti a. Pathum tan chauh chuan tihngaihna a awm lo bawk a, Bus Owners-ho thusawi kha a dik a, ka pawm a, tin, thudik a ni tih officer-ho pawhin min pawmpui bawk a, engatinge kan tihin tihngaihna dang an Bus a chhiat miau chuan tihngaihna a awm si lova. Sawrkar Bus kan pek belh thei si lova. Chutihlaiin Lunglei leh Lungsen inkara Bus tlan pakhat kha Lunglei Town Bus permit neitu a lo ni a. Lungsen a lo tlantir mai a ni a. Chuvangin hei tal hi pakhat hi withdraw la, kan han enchanin Lunglei Town Bus permit nei a lo ni a, temporary-a Lungsen tlantir mai a nih avangin khang kha a tul hunah chuan duh leh temporary-te chuan kan tlantir leh mai ang a. Lunglei Town chhung kan problem clear-na atana khang kha kan ti a ni, dan kah a ni lova, dan thu zawk mah mah a ni a, induhsak avanga Lungse na tlantir zawk a ni, pakhat kha, chu chu thil awmdan a ni a.

Tin, buhfai rate tha lo a hi member zahawm tak tak tena an sawi baka pawh kha a awmin ka ring a. Hei hi a lualthlak ang reng khawp mai a, tender kan tih reng reng hian a chhang hniam hniam hi kan ni si a, chhan hniam hi kan inchuh si a, a hniam han pawmin workable rate-te a lo ni lo bawk si a.

Chutah hetah a rawn kal zel a, hetiang rate-ah chuan Finance a lo ngai si a. Finance-ho lah chu an hna dik tak a lo ni si a. Chuvangin sum enkawltute tan kha chuan an hna dik tak kha an lo pawm lo thei lova. Hei hi problem lian tak a ni reng a. Chuvang chuan sorkar tan chuan heng hi approve rate leh workable rate kha ngaihtuah rana thiltih hi a ngai reng a ni.

Chumi chu sorkar-in a tum pawh-in a lehlama'n sorkarah vei finance-ah khan harsatna kan neih avangin heng kan han sawi kan han sawite pawh hian a tawpyaah chuan keimahnui mipui public-ah bawk a tlu leh thin a. Keimahniah hian reason-a hi a awm tak tak lo ni hian a lang tlat thin a. Chuvang chuan helai thila pawh hi, kan enngun thin kan sawi uar viau thin tak taka han tih dawnin, miin an chhan hniam a buaithlak leh thin si a. Tunhma khan Saiha-ah-te phei chuan chhang sang tura infuih turtein kan inhrilh a, kan D.C-to pawh workable rate siam turin recommend turin kan ti a. Chutiangte chuan Chhimtuipuah phei chuan kan kal thin reng a ni. Hei hi an sawi hi kan hotute sawi leh kan member zahawm tak takte sawi hi thil dik a ni e.

Tin, Carrying to Contractor
bill Buarpui bial zahawm takin a sawi, kumhnihi, kumthum kal taa bill tun thienga pending tiha kha, Pu Speaker, kei mithar ka lo ni bawk nen ka lo hre lova. Kha kha chhui ka tum mek a ni a, a awm tih pawh ka hriest hmain heng kan problem a hi kan rice movement timuang tu a nih ka hlauh avangin chhui kan lo tum mek a ni.

Tin, hemi kan Aizawl West member zahawm tak fu Hrangdawla'n a sawi kha kan Storekeeper ten promotion nei lova hetia stagnant-a an awm reng avang-a anmahni rilru an moral character-a pawh hi effect thei anga sawina kha thil ni thei a ni kha kha. Mihring rilru-ah a piang lo thei lo a, thil awm thei a ni. Chuvang chuan heng hi engtinngi kan tih ang tiin kawng kan zawng mek a, an promotion chance tur leh promotion prospect-te pawh turhna promotion prospect aia tha zawk a nih theihna turin an recruitment pawh tunah hian recruitment rules-te pawh hi kan siamtha mek a, kan buatsaih mek a, turhna aia Storekeeper-te'na promotion prospect tha zawk an neih theihna turin tunah hian khami hawizawng khan an recruitment rules pawh kan buatsaih mek a ni.

Tin, Pu Speaker, kan member zahawm tak takte sawi zinga ka rilru khawih em em pakhat chu, Hraikthial member zahawm tak Hnahthial ka tin Tawi-pui bial member zahawm takina a sawi Contractor rinawm late hemi chongchang thuah hian keimahnui Public kan ingaihtuah ve a tulzia hi he House hi ka hrilh ve duk a. Vawin niah he House-ah hian engang pawhin ang mah ilo, public rilru hi public idea hi kan mobilise a ngai a ni hetiang thilah hian. Engvanginngi thil tha lo bihduhna leh thiltha lo ti tura keimahnui rilru a infuihna hi a pian tlat tih hi chhut theihin a awm tawh a tunah hian. Chuvang chuan he thilah public idea hetiang zawnga

mobilise-a hi public leader, vawiin ni Mizoram aiawhtute, mipui aiawhtute kan tawngkam chhuak leh kan anhla tur leh kan bial fanna hmuntina kan sawi atan ka duh tak tak a. Hetiang lam hawi hian keimahni rilru insiam thatna hawia member zahawm tak takte pawh hian, keimahni bial leh kan zinna theuhah public idea mobilise tura tan kan lak a tulzia Tawipui bial member zahawm takina a sawi hian ka rilru a khawih khawp mai a, heng hi kan rilruah kan dahthat ka duh a ni.

Tin, Mamit bial member zahawm tak khanin zaghna ka chhanna kha A.O. leh Storekeeper-te hian special permit pe thei lo anga chhang a sawi-chhuah kha zaghna kan chhannaah khan ka hriatsual loh chuan Lungpho bial member zahawm tak khanin L.A.D-te, L.D.C-te, Storekeeper te hian Retailer-ah buhfai an pek tawh hnuin, Retailer ta kha a special-in an la thei em tih kha min zawk a, theih loh chutiang Power an nei lo ka ti ni khan ka hria a. Thingtlangah khan kan A.O., kan Storekeeper-te Godown enkawltu an ni a, chhiatni thatniah a loh theih loh a buhfai special permit pek hi a ngai thin a, chu chu a loh theih loh hian an pe leh thin.

Amaherawhchu Retailer kuta a kal tawh hnuah khan Storekeeper a nih pawhin L.D.C. a nih pawhin khata Quota va nei anga min rawn zaghna kha an nei lo ka ti zawk a ni kha kha. Tin, Zuangtui Godown-a Retailer pek chhuah hi a muang tiha kha, tunah hian Zuangtui Godown chauhin hi sawi a hlawh viauva thil awm-dan hetiang hi a ni a. Keimahni Godown keimahniina direct-a kan dah a ni lova, tunah hian F.C.I-in kan distribution centre heng sawmpakhat Mamit nilo Hnahthial, Lunglei, Lawngtlai kan tihang chi Kawlkuh kan tih ang chi heng Serchhip, heng zawng zawngahi F.C.I. hnuai a ni a. Amaherawhchu keimahniin Contractor kan appoint a heng hi, tunah chuan Silchar atanga heng kan distribution centre hi keimahni Contractor F.C.I. pawisa tho ang an ni a. Keimahniin kan tender a, keimahniin kan appoint a, kan phur vek a, amaherawhchu Silchar leh Aizawl inkar hi chu anmahniiin Contractor an rawn nei hran a. Chuvang chuan hei hi chu anmahniiin kan entrust ~~to~~ dash mai a, anmahniiin an tih ~~theil~~ uno chuan tiin.

Tin, keinin kan tih kha an duh lo bawk si a, a F.C.I. a kha a titu ber an ni si a. Chuvang chuan a vai hian a dang pawh hi in lak a tha lawm ni, kei phei chuan an Chairman hnenah ka ti a Calcutta-ah.

Tin, an Chief Commercial Manager hnenah pawh Delhi-ah ti rawh u ka ti a, mahse a ni chu khinthlak ~~a~~ kar ngam leh bawk si lova, F.C.I-in an thlen phawta kan Godown a ni a, kan Godown an hawh hlawm a, chutah an Godown an thlen hnuah keiniah khan an rawn issue leh a. Khatia kual a nih avang khan, tunah hian kan buai em em a, Lungleiah pawh kan buai. Amaherawhchu heng problem tireh tur hi chuan tunah hian hmather kan la a, tun hmain in hriat theuh angin Mizoramah hian Weight-bridge

pakhatmah kan nei lo, Aizawlah pwh Lungleish nwh khawiahmah Mizoramah hian weightbridge pakhatrah kan nei lo.

Amaherawhchu theihtawpir tan kan la a, tun atanga rei vak lo thlachnih chhungin Serchhip leh hemi Zuangtui Godown-ah hian weightbridgegekkan hman theih kan ring tawh a. Tin, chumi zavhah chuan weightbridge kan hman theih chuan khani loading leh unloading problem zawng zawng kha weightbridge-ah a kal ang a, sam lutukin kan ti thei mai down a. Tunkme darkar thum hna kha minute sawmah kan zo vek down tawh a ni, chu chauh chu duh tawk lovin Lawngtlai leh Lunglei-ah.

Tin, Hnathial ante hen; kan distribution centre pawimawhah hi chuan a theih chin chin chuan kuminah hian kumin chhung hian hemi kan spwisa stang hian weightbridge install-a neih kan tumin company te pwh tlawmngai turin kan ngen a. Tunah pwh company hnathawktute pwh Aizawl, Serchhip-ah ai cwm mek a ni. Chuvang chuan heng problem-a hi chu Mizoramah weightbridge kan introduce-a, Zuangtui te, Lunglei, Hnathial, Lawngtlai, Serchhip, Kawkulh, Champhai, Saitual, Vairengte heng kan neih hunah bi chunn heng kan problem-a hi chu, Pu Speaker, a zia chhe viauin ka ring, zaa ze kan sawt loh pawhin.

Tin, Khawai birl member zahawm takina cement rate chungchang leh cement chungchang kan harsatna kawng dap dan a sawi kha, a dik khewp uai a, hemi Chora atanga Cement kan lak Quarter-two a mi daih kha metric tone sanghnih leh zakua kha quartier-two a kan allotment a ni a. Amaherawhchu min pc flat lova. Chhuanlam hrang hrang an nei a, quarter-three-ah chan min pe thei lova, an mangang khan tihngaihna an hre lo va, keiin cement controller hnenah ka thlen ve t, Delhi ah pwh an cement controller pwh cement factory li cement controller hian in control lo cm ni, cement controller hi nge a control-tu ni a, cement factory hi, a factory hian nge controller hi control a, a controller hian cement factory hi a control tih thleng-ton zawt nghe nghe a. On Ministry Secretary hnenah, talchunnin an an mangan khanin Chera a mi hi nobi-ah nih transferred sak a, min transferred sak hma khan matric ton 169 kan lo list hman a. Mahse kha kha kan neglect ve t a, 190 kha min transferred sak ta a. Chu chu quarter-three zawn tawh hnu kha a ni leh tawh bawk si a, kan han in buatsaih a, khatia kgn han tih down khan quarter-three a zo leh si a, a tihngaihna a cwm lo a nih hi tiin quarter-four-a min divert sak ta ringawt a ni. Chu chu tunah hian Silchar a rawn thleng-ton mek a ni.

Tin, khatih laiah khan cement kan harsatna kha Boghagon-a an factory-te pwh a tha lo va, an factory a function lova an production a down ta a. Khatiangang a nih avang khan a tihngaihna kha hemi public distribution atana kcini lok a kha chu harsatna namen leh kan tawk ta a ni. Chutihlaiin Chera-ah te

phei chuanin kan member zahawm tak sawi ang khan lady a in non-lady a offered tlatna kha a buaithlak lutuk a, khang kha kan dealer te pawhin an tuarin, public pawhin kan tuar phahna a ni a. Tin, Department hrang hrang kan pek te, Department-in a phurh that loha hi tunah hian-in a tihdan kawng a speed-up dan leh a regulate dan kawng kan ruahman tan mek bawk a ni.

Pu Speaker, sei ti lo la, a point te te a kan tihchhoh loh chuanin a thain ka ring lova. Vairengte Godown chungchange hemi an bial member zahawm takin a sawi kha niminah khan kan Department hotuten an hria a, kei chuan ka hre lova. Inspector Wigh and Measure a mi check turin niminah khan khami bukna dik leh dik lo tih lai bawrväl check tur kha kan tirthla tawh a. Tin, tunhmaa Metric ton 200 nei Rapeseed oil-ah tunah zanga (500) allotment kan nei ta a. Mahse a tlem tho si tih laia kha thil awmdan chu Kanpur atanga lo kal a ni a. Heng hi F.C.C. atanga kan tih a ni a. Amaherawh chu Silchara lo thlenga hi a tlem si a, 500 tak hi an rawn thlen thin si lova. Chu chu kan buaina a ni a, kan dealer-te pawh tam tak pawisa nuai tel an tan phahna a ni a. Chuvangin 500 allotment a ni nain 500 tak tak hi an rawn thlen thei thin si lova, chu chu a bul pakhat a ni.

Amaherawhchu helai Aizawl Town, ah phei chuan tunah hian Rape-seed Oil a tam lutuk zawk mah mah emaw tih turin Dealer-tin hianin Retailerin ka ta an la duh lo tih vek hi a chhe zo dawn tih a ni a. Tunah phei chuan tuna allotment kan siam mek turah hian Lawngtlai te, Lunglei te duhsaka, Hnahthial te, hetah Champhai lamte Serchhip te, thingtlanga heng kan allotment-a hi kan distribute-a, kan semdarh tawh hi a tul tawhin ka hria a. Chutiang zawng chuan kawng kan dap mek a.

Amaherawhchu a Dealer-ah khan mihring thlan fuh loh a hlauhawm si a, chulaiah chuan fimkhur loh theihna ni lova, a then phei chu kan man chhuahte pe leh tawh miah lo tura kan hrilhite pawh an awm a, anmahni pawh kei ngei pawhin supply ka chan chhung chuan ka pe leh tawh ngai lovang che, ka tih ngat ngatte pawh an awm, pek leh pawh ka tum bawk hek lo, disposed report kan hmu a, kan hriatchiante chu. Chu chu thil awmdan a ni a.

Tin, Gauhati atangin tunah hian Tlunghvel, Ngopa bial zahawm takina a sawi ang khanin tunhma khan a chang changin Gauhati atangin an left thin reng a, kan harsat zual chang chuan, tunah pawh hian kan buhfai a harsatna sukiang tur hian F.C.I-te railway-hote nena kan sawi kan sawi pawhin a bik takin buhfai chung-chang thu hi a buaithlak angreng khawp mai a. Chcmtatrawta thawnthu hi kan ang duah mai a, F.C.I kan han nawr leh annin keini chu kan fel a lawm, railway a lawm, railway kan han nawr leh khatianga tibna kha a wwm thin a.

Chuvang chuan Gauhati-in nei bawk a, Gauhati atangin kan la mai ang e, kan ti a tunah chuan. Gauhati atangin ni li kalta atang khan kan la tan mek a, Vairengte-ah chu chu normal movement-a kha chu a ngai tho a kal tur a ni a, tiang khan min phalsak angin kan la a, tunah hian Gauhati atangin ni li chhung lekin Sangruk (6000) dawn lai chu an rawn despatch tawh nghe nghe a ni. Chu chu Vairengte-a thleng turin a ni a, Vairengte atanga hmundanga tih chhoh leh tur atana kan tih a ni a.

Tib, Ngopa bial member zahawm takin a sawi khami buhfai chlan-a thingtlanga V/C te, YLM.A, M.H.I.P-tena sign tura tiha kha thil tha tak a ni nain practically-a kan han tihin, V/C thenkhatte buhfai sem laiin an lo awm lova, Y.M.A hotute an lo awm lova; M.H.I.P pawl pawh an lo awm lova, an lo sign duh thin si lova, duty reng theih a ni lova Godown-ah, a thu chuan a tha viau nain, practically khan a har tlat mai a ni, an lo rinawm si a, ka hmuh loh ka sign thei lo an tih khan a buaithlak mai si a ni.

Chuvang chuan khang khan kan practice hlen lohna a ni a. Chu chu min lo hriatthiam ka duh a. Tin, Tlunghel bial member zahawm takina Supplementary leh tuna kan B.E. sawi pawlhah khan Supplementary sawia kha chu, kum hlui ti mai ila, tun March ni 31-a tawp tur kha supplementary hman nia kan Supplementary Demand kan Finance Minister-ina a rawn tih a kha chu a ni a. Tuna kan discuss hi chu 1988-89 Budget a nih avangin, kha kha chu a inzawm lo hrim hrim a.

Tin, khami Supplementary Demand a kha chu Favangah emaw hemi a zagh lamah hian demand hranga kal leh tur a ni. Tin, Cement kan intodelh dawn ti anga, Minister Statement anga langte pawh kha kan intodelh ngei ngei ang. Cement hi kan intodelh dawn a ni tih lamin midangin an sawi a nih loh chuan kei ka sawi lo, ka sawitur cement hi improve chho zul a Mizoram kan mamawh anga, tihtthat chhoh zel kan tum tih hi press mite hnenah ka sawi dan thin a ni a. Chu ehu Central-ah pawh an Cement Controller-te leh supply Ministry-ah pawh heng hi kan nawr dan pangngai, Mizoramah pawh kan sawi chhuah pangngai a ni. Tin, hemi Suangpuilawn bial member zahawm takin-a hetia buhfai harsat hi sorkar hmasaah a awm ngai lo a tiha kha, Pu Speaker, kha kha Mizoram mipui hian kan hriain ka ring a. Sawkar hmesa P.C Ministry hunlaiah pawh kan Supply Minister kha Rail Wagon tih khawp khawp khan a harsa a, tlang-hriat a ni a.

Tin, a hmasa lehah khan Congress Ministry hunlai, P.C. Ministry awm hmaah khan Procession hialte pawh a awm a, Buhfai harsat avang procession zagh hnuah pawh khan. Kawngzawh-tuah pawh khan kei pawh ka tel ve nghe nghe a. Khatiang duah kha a ni a. Khang hunlaiah Supply Minister mawh a nih zagh loh lain a awm a, heng hi kan Common Problem a ni a.

Tin, Sateek biala Storekeeper pakhatin Retailer atangin buhfai a lei khawm tih lai tak a kha, khang kha helai House-ah sawi a rem lo a nih pawhin chiang deuh hlekin heng hi chhui ka duh a, chiang deuh hlekin ka office-ah emaw kan pahnih inkar a min hrilh ka duhkhawp mai. Tin, chu chu confidential a ni tawh ang a, keimahni pahnih inkar chu confidential a ni a, khawiahmah a chhuah ka ring lova. Tin, Thenzawl bial A.O-in Jeep a lei te, thawmhaw a lei te kha chu Pu Speaker 1972-ah pawh khan Lunglei D.C Office a thawk peon pakhat chuan T.M.B pahnih pathum a nei a, tumahin peon hetiang ang a corrupt tih kha a awm lem lova. Chuwang chuan kan A.O te, kan Magistrate te, B.D.O te an nih pawhin, kan Director te an nih pawhin hetiang thil a hi chu an lo nei a nih pawhin an lo nei a ni mai a. Amaherawhchu dik lohna hrarpa tak tak an neih anih chuan chu chu thuhran nisela, mi thil nei ve na na. Lunglei-ah peon pakhat pawhin a Truc-te Jeep te, a neih rem rum kha, Lunglei mipuin khang kha an sawi duh reng reng hlei nem chu chu thil awm dan a ni.

Tin, Tlabung bial member zahawmtakin a sawi kha, Pu Speaker, Chawngte bial bawr vela Mini Bus kal tir tih kha Jeep pawh a kal tha hlei thei lova. Buhfai pawh kan thawn tha hlei thei lova, kan buai mek laiaa, Mini Bus han tih te kha chu, a buaithlak ang reng khawp mai a. Jeep pawh kal tha hlei thei lo, buhfai phur tha hlei thei lo, P.W.D nena kan in nawr nawk nawk lai a, Mini Bus han tih te kha chu ruahmannha hnuhnung zawkah dah ta ila. Tlabung a Bus pahnih kal tih erawh kha chu, a tul dan a zirin khang kha chu sawrkarin a kan thei lo a nih pawhin private emaw tlan tir dan kan dap chhoh a ngadin ka ring a, public demand a awm na na chuan.

Tin, Pu Speaker, kan ti tawp a nge, a tawp nan hemi Rape Seed Oil man to chungchang kan member zahawmtak Pu Saikapthianga sawi Tel man to Pu Speaker ka tawp tep tawh ama thu sawi kan ngaihthlak sak a, thusawi in ngaihthlak sak loh hi chu a tha bikin ka ring lova, (Speaker; min chhanglo a ti leh si ang a) ka tawp tep tawh e. Pu Speaker, hemi tel man to chungchangahkkhan, State Trading Co-operation atanga hemi Rape Seed Oil hi ia kan ni a, tunhmain matric ton khat kha cheng singkhat leh zanga (Rs.10,500) a ni a. Amaherawhchu, December ni 23rd atang khanin Matric ton khatah khan Cheng singkhat leh sanghnii zanga (Rs.12,500) an ti tlat ta mai a, an ti pung tlat mai a. Chuwang chuanin State Trading Co-operation kan lakna berin an tih pun takah chuanin keini pawhin kan ti pung lo thei lo a ni. Chu chu thil awmdan tlangpui a ni a. Chakma bial member zahawmtakin a hemi Chawngte bial member zahawmtak nen a an sawi a kha buhfai harsat thu kha chu tunah hian tan kan la ve mek a, Pu Speaker, kan theih tawp kan chhuah ve mek a. Tunah hian engnge kan an dawn chu kan hre lova, kan hriat theuh angin theih tawp a tan lakkhaun han sawi tur kan nei lo a ni. Fur tlak a hnaih tawh avangin kawng awm ang kan Department hotute pawh, kan staff te pawh, kan distribution centre a mi, Truck load reng reng

chu din tir suh u, in theih chhung chuan load ula, nakinah chhun zan zawma in thawk anih pawhin remuneration te in pek dan kan dap ang tih thlengin keini lam pawh kan lo in ruahman ve mek a ni. Tin, Saitual bial member zahawmtakin Taxi permit engemaw ti zawnga tih neuh neuh awm ang a a sawi kha mi pakhatin ka hnena a sawi tawn ang a ni a, hei hi enthlak leh chhui kən tum lai mek a ni, kha kha thil lawmawm tak a ni. Khatiang ang kha tunhnuah pawh member zahawmtak tak tena kan in hrilh hriat zel a thain ka ring.

Tih, Pu Speaker Tuipang bial member zahawmtakin a sawi khami acquisition of Fleet tih a kha, khatah khan Lawng lampang a tel hauh lova. Amaherawhchu khami Lawng leh Speed Boat a nih pawhin introduce kha chu thil tha chu a nih ka ring a. Amaherawhchu tun kan plan-ah kha chuan kha kha chu a tel lo a ni. Amaherawhchu Retailer appointment a Minister inrawlh tha lo ang a sawi kha engemawah chuan a that lohna lai pawh a awm ang. MLA kan inrawlh te phew hi engemaw chenah chuan a that lohna lai te pawh a awm ang, a thatna lai te pawh a awm ang. Amaherawhchu he House information a Pu Speaker, ka seqwi duh chu P.C Ministry a lo tawp khan P.C hunlai a Retailer an pek ka bial te reng reng kha chu Congress Ministry a lo lal atanga thlakhat chhung khan thlak fai vek an ni a, khang kha Congress Ministry hunah pawh khan kan kal dan a ni ve tlat mai a. Chuvang chuan a tha lo a hi chu a tha lo ti tlang ila, a tha hi chu a tha ti tlang ila, kan vaia kan lungrial theihna anih ka ring a. Eng pawh nisela Pu Speaker he House member zahawm tak tak te zanin tlaia helaia Supply and Transport a nih pawhin Weight & Measure a nih pawhin rawtna chi hrang hrang rawtna tha tak tak leh information tha tak tak he House zahawmtaka kan mipuite tan kan ram tan contribution an rawn neihnaah member-te an vai a chungah Pu Speaker lawmthu ka sawi a. Tunhnuah pawh member zahawm tak tak te hianin a bik takin ka Department thilah hi chuan information direct-in ka hnena hetiang thilah hian a tha zawng a nih pawhin, proposal tha zawng a nih pawhin, complaint-na a nih pawhin hreh miyah lova information min pek ka ngen duh nghal bawk a. Rei kan ti tawh si a Pu Speaker ka demand No. 15, 42 leh 45-na avaiin Cheng nuai sangthum zaruk sawmriat pariat leh singkhat (Rs. 36,88,12,000.00 hi he House zahawmtak hianin Governor zahawmtakin a recommend ang leh naigmahmin min phal sak ang a ka rawn move ang hianin minphalsak turin ka ngen a ni. Ka lawm e.

SPEAKER

: Aw le, Pu H.Rammawi Minister
in-charge Supply & Transport in a
a demand No. 15, 42, 45, chung
demand pathumte a zavaià belkhawmin Rs. 36,88,12,000.00
(Cheng nuai singthum zaruk sawmriat pariat leh singkhat
leh sanghnih) chu pass turin a rawn ngen a, a pass duhtu
zawng chuan kut dinglam i phar ang u, pakhat 1 2, 3, 4,
5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20,
21, 22, 23, a nih leh a duh lo lampang i phar ve thung

ang u, pali 4, 5. Aw le, a ban phar hi a chiang ber nge nge a nia, a lawm-awm e. Amaherawhchu vawiin a kan tih tur ang ang chu kan zo a, engemaw chhutsual list of mistake a awm avangin pahnih tura tih a ni a. Aw le, Pu H.Rammawi a demand 15, 42 leh 45 a zavaia belkhawm Cheng nuai 3688 leh 12000 (Cheng nuai sangthum leh zaruk sawmriat pariat leh singkhat leh sanghnih) chu hei Assembly-in lungrual takin a pass e. Aw le, hei vawiin a kan list of mistake tih kha kan lo ti sual palh a ti mai ila. Amaherawhchu kan Bulletin Part II ah khan a awm thova, hei ni khatah pakhat kan la thei tawk a ni a, pahnih kal tur kan ni a, hei naktukah phei chuan Pu Saingura ta leh Pu Aiehhinga leh Pu Lalrinchhana, pathum kan nei dawn a, a tight lutuk dawn tlat mai a. Chuvangin vawiin a kan Bulletin Part II a lo lang tawh a corrigendum pawh kan rawn siam tawh Pu Tawnluia ta hi, kan ngaihtuah leh nghal thei ang ngem tih hi zanintlai hian tih hi nakinahnggalhtuah ila a thain ka hria a. Parliament pawh zing dar hniih thleng thleng an meng tho a ni a, a tul chuan chutilo chu nakinah kan in hnawhtawng dawn tlat mai a. Engpawh nisela 15 minutes kan chawl lai lawk ang a, kan House Leader-in Committee room-ah thingpui in ah a sawm che u a, tahchuan official zawng zawng pawh tel tur a ni ang (Member-te an lo in hnial a).

PU LIANSUAMA : Pu Speaker, hriatthiam loh kan neih chhun chawlh hnu a kan sawi leh khan hun a duh rei deuh a ni mai a. Chumi chu in hrilhfiah lehna hun awm thei se, keimahni pawhin thiam loh kan nei thei a, Budget hi a harsa a. Chuvangin hun a duh rei a ni mai a, naktuk atang chuan min hrilhfiah thei a nih chuan harsatna tur awm tawh pawh in a lang lo bawk a. Supply Department tluk a hun duh tam hi chu a awm tawh lo mai thei Pu Speaker.

S P E A K E R : Zanin thingpui in chhung hianin Department dang te pawh an awm a, lo in rawn tur te an nei ang a. Pu Liansuama sawi, 'Mi awm lohna khuaah te PHE in tui Supply a tum' tih te kha a la divert theih tho ang a. Khangte kha a sawi rem thei em tih kha a ni mai a. Amaherawhchu House in chawlh hlen theih a tih chuan kan chawl hlen thei thova, amaherawhchu thingpui kan order tawh a.

PU SAIKAPTHIANGA : Pu Speaker, kan routine hrim hrim kha tih that deuh hlek ngaiin ka hria a, member 30 kan nih thin lai pawh khan ni hnihah demand sawi hi chu a khat em em thin a. Chuvang chuan member pun dan ang zawng pawh khan ngaihtuah a siam danglam duuh hlek chu a tha lawm ni tih ka rawt teh ang.

S P E A K E R : Thingpui kan chah tawh a, 15 minutes chawl lawk ila.

PU P.C.ZORAMSANGLIANA : Pu Speaker, thingpui in hi a pawimawh ber a ni lo. Duh leh a hun chu P.A.C. thukhawmin i pawt sei leh mai ang u. Kan ngai pawimawh hlawm si a, Demand zawng zawng hi sawi theuh kan duh dawn a nia. Kan bial khawih a ni vek si a.

*PU HIPHEI : Pu Speaker, thu neihna kha keng kawh mai rawh. Chu chu a tha ber ang. Tung Supply Minister chanvo hi kan tih zawh chuan kan chawi ang a. Tichuan sawiho tul a awm chuan kan sawiho leh dawn nia, i ti a. Chu chu i puang tawh a, i puan chu khawngaihin min ken kawh sak mai rawh.

S P E A K E R : Khami hnu khan zaninah i tifel leh law law mai ang u, tih rawtna kha a lo kai leh bawk si a. Chuvang chuan

- 157 -
- 665 -

Chuvang chuan thingpui chu han in leh law law mai ila, kan ti a ni a. Thingpui kan order laklawh tawh bawk a, kan chau tlang tawh bawk a. Thingpui chu mahni room-ah in ila, keipawh ka room-ah ka in a ngai. Chumi zawahah chuan kan lut leh dawn nge, chu chu House thu thu a ni.

* HIPHEI : I bang rih ang u. Naktuk dar 10:30-ah kalkhawm leh tur khan ~~reling~~ siam ula a lawmawm khawp ang.

SPEAKER : Naktukah khan mi chhaih ~~buai~~ kha in tum leh ngei dawn chu a ni a.

PU TAWNLUIA
MINISTER Pu Speaker, kan rei vak tawh dawn lo bawk a, kan programme angin i kal ang.

PU LIANSUAMA : Pu Speaker, a nih chuan chaw eiin min hawtir law law ula. Zanrian ei chu dar 6-7 vel a ni a; duh leh dar 9-ah pawh kan tan leh ang a a ni mai alawm.

SPEAKER : Aw, chaw chu ka khilai mai ang che u. Member zawng zawng kha Hotel RRAJJ a mi ka khilai. mai ang che u.

PU LAJDENGA
CHIEF MINISTER Pu Speaker, thingpui i lo order tawh bawk a, in i la, kan thu lut leh ang a. Kan sawi tlang ang a, kan duh leh kan tin tlang ang a. House thuin kan kal dawn nia, chu chu a fing ber ~~zawk~~ ang. Chuti lo chu thingpui in tura room-a va kal ngawt chu a ni lova. Chu ai chuan hawn tlang a dik zawk ang. Kan lut khawm leh ang a, 5 minutes lekah decision kan siam mai dawn nia.

S P E A K E R : A nih leh aw. 15 minutes (member-ho an inhnial nasa) House ka adjourn e.

- 1375 -

S P E A K E R : House-in engnge ngaihdan kan neih tak le ?

* PU P.SIAMLIANA : Pu Speaker, tukin zingah khun a tam gawk kha chuan kan hre deuh chauh si a, nizanah in-prepare hun kan nei bawk si lova. Thenkhat te phei kha chuan hetah dawhkanah te kan hmu a, kan member thenkhatte phei chuan luh hma deuh lawkin an hmu bawk si a, phuai luai a kal ai chuan sawn a pawh hi a pawi lem em ni ? Naktukah te pawh.

S P E A K E R : Aw le, engpawhnise list of mistake hi hei kan hmu tlai dawnin a lang a. Naktuk kan ngaihtuah tur a kha. (Member-te an lo inhnial buai a) Tawnka in inhrilh mai ila a vang chu.

PU LALDENGA : Pu Speaker, ka han sawi ve teh ang.
CHIEF MINISTER Hei kan thukhawm leh a, a lawmawm a. Kan opposition thiante pawhin an duh zawng sawi sela, thenkhatte engagement lo neite pawh kan awm nual a. Naktuah erawh chuan in dah free a. Kan business a kal thui deuh pawh a, a theih chuan Speaker pawhin chaw min khilai mah se inring kawpin inpuahchah law law ila, zanin atan chuan kan engagement lo neih tawh sa te nen a rem lo leh teuh ange. Kan opposition te duhdan ah awm sela, i accomodate zawk ang u (Chief Minister-in an tih chuan member dangte chu an lo nui dar dar a)

SPEAKER : Anih leh naktuk chu in sawi buai vak loh ah kan ti ang chu. A nih leh Pu Fawnluia, PHE a ni ang a, Pu Saingura, Pu Aichhingga, Pu Lalrinchhana, chu port-folio chu kan khel dawn a. Heng palite hi naktukah zawk a ngaih dawn avangin kan tlai & turah inngai ila, chaw erawh chu member zawng zawngte ka khilai ang cne u.

PU LIANSUAMA : Nangni ei siam fo ai chuan supply emaw power emaw kan phut deuh tlat a nia, opposition lam atang chuan.

SPEAKER : Anih leh tungi in phut deuh ber le, Supply Minister maw ?

PU H. RAMMAWI : Pu Speaker, hun a awn enden naktuk
zan chu heilai tur nge hmun aang
kan ruat dawn.

SPEAKER : A hmun kha chu rawn puang mai rawh
se (Member-ten hotel Rrajj an ti a)
A kar lakah chaw kan bi dawn nge
(Member-te an lo inhnial a)

Anih leh hlim tlang takin kan
inthen dawn a, naktuk dar 10:30 A.M. ah kuu inkhowm leh
dawn nia.

* speech not corrected

House adjourned at 6:10 P.M.

J.K.KHENG
Secretary.
